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Presidenza del vice presidente O S S I C I N I

P RES I D E N T E . La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia lettura del processo verbale.

F I L E T T I , segretario, dà lettura del
processo verbale della seduta pomeridiana
del 6 marzo.

Sul processo verbale

S P A D A C C I A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A . Signor Presidente,
chiedo la parola con riferimento all'artico-
lo 57, « Pubblicità delle sedute », del Regola-
mento del Senato. Avete ades'so ascoltato la
lettura del processo verbale dell'ultima se-
duta del Senato, relativa alla legge finanzia-
ria e in particolare alla parte che riguarda n
finanziamento pubblico dei partiti. Ebbene,
devo denunciare il fatto che su tutta la stam-
pa italiana, salvo una o due eccezioni, la po-
sizione del Partito radicale è stata completa-
mente censurata: non si è fatto alcun rife-
rimento alla posizione ed alle proposte qui
avanzate e che certamente hanno avuto una
influenza nel dibattito, tanto è vero che la
soluzione di stralcio finale è quella che più
si avvicinava alla proposta iniziale di sop-
pressione dell'articolo 40 relativo al finanzia-
mento pubblico.

Perchè il ri£eI1imento all'articolo 57 del Re-
golamento? Perchè quest'articolo recita: «Le
sedute dell'Assemblea sono pubbliche ». Eb-
bene, in questo concetto della pubblicità è
anche implicito ~ io credo ~ il problema
di una onesta cronaca da parte degli organi
di informazione delle sedute pubbliche. Non
parlo del giudizio politico che è libero da
parte di tutti: quindi Je posizioni del Partito
radicale possono essere attaccate, come quel-
le di ogni altro Gruppo, ma parlo deH'onesta

I cronaca, e credo che ciò sia implicito nel con-

I cetto deJla pubblicità delle sedute.
Su quelle tribune i giornalisti quando so-

no presenti ~ ma spesso sono assenti ~ cosa
coJgono delle nostre sedute? Non lo farò
questa volta, ma se ai danni del mio Par1JÌto
e ~ preciso ~ ai danni di qualsiasi altro
Gruppo sulla stampa italiana in ordine allo
svolgimento delle sedute del Senato si veri-
ficherà di nuovo un fatto così aperto, così
chiaro, così violento (consentitemi di dido)
di discriminazione, non esiterò a chiedere la
seduta segreta perchè siano chiuse quelle
tribune. Così avremo la garanzia che la di-
sattenzione dei giornalisti sarà portata sui
documenti, cioè sui resoconti sommari, ed
almeno da quelli, come risulta oggi dal ver-
bale letto dal segretario, risulterà con chia-
rezza la posizione delle diverse forze poli-
tiche.

Perchè mi sono indignato? Perchè qui sia-
mo solo due senatori su oltre trecento e, se-
condo la legge elettorale, il costo di un sena-
tore radicale è di cinquecentomila voti o giù

I di lì, mentre per gli altri partiti è di cento-
mila voti. Ma qui al Senato in quel dibattito
non rappresentavamo meno di un milione
di elettori radicali e di estrema sinistra, ma
rappresentavamo una posizione politica che
ha avuto il suffragio del 45 per cento del-
l'elettorato nel referendum dell'l! giugno
1978. È un fatto scandaloso: una stampa che
si comporta in questa maniera, fino a censu-
rare completamente una posizione politica
che ha avuto il suffragio del 45 per cento del
paese, è una stampa di ,regime.

Con ciò, signor Presidente, preannuncio
che al primo caso di discriminazione ~ ten-

go a chiarire, non soltanto nei confronti del
mio partito, ma di qualsiasi altra forza po-
litica ~ da parte deI1a stampa che segue i
lavori del Senato, chiederò la segretezza del-
le sedute in base all'articolo 57 del Regola-
mento e l'espulsione dei miei colleghi gior-
nalisti (infatti la mia professione è quella
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di giornalista) da quelle tribune neHe quali
evidentemente siedono con scarsa deontolo-
gia professionale.

P RES I D E N T E . Nel prendere atto
di quanto ella, senatore Spadaccia, ha dichia-
rato, debbo però fade presente che, per quan-
to riguarda la Presidenza, fanno testo soltan-
to i processi verbali.

Per quanto riguarda poi le sue eventuali
future proposte, in ordine alla segretezza
delJe sedute, dovrà deliberare su di esse al
momento opportuno l'Assemblea.

Non essendovi altre osservazioni, il proces-
so verbale s'intende approvato.

Congedi

P RES I D E N T E. Hanno chiesto
congedo i senatori: Bausi per giorni 4, Fab-
bri per giorni 5, Granelli per giorni 4, Na-
poleoni per giorni 5 e Pieralli per giorni 4.

Annunzio di disegni di legge trasmessi
daUa Camera dei deputati

P RES I D E N T E. In data 8 marzo
1980, il Presidente della Camera dei depu-
tati ha trasmesso i seguenti disegni di legge:

C. 614. ~ «Ratifica ed esecuzione dei
Protocolli del 1978 che prorogano per la
quarta volta la Convenzione sul commercio
d~l grano e la Convenzione relativa all'aiuto
alimentare, costituenti l'Accordo internazio-
nale sul grano del 1971, aperti alla firma
a Washington il 26 aprile 1978}) (791) (Ap-
provato dalla Camera dei deputati);

C. 430. ~ Deputati BROCCA ed altri.
« Trasferimento alle dipendenze dello Stato
degli insegnanti delle scuole speciali parifi-
cate e degli enti soppressi ai sensi della legge
21 ottobre 1978, n. 641}) (792) (Approvato
dalla 8a Commissione permanente della Ca-
mera dei deputati);

C. 788. ~ ({ Modifica degli articoli 398 e
399 del codice postale e delle telecomuni-
cazioni. approvato COD decreto del Presi-
dente deUa Repuhblica 29 marzo 1973, n. 156.

in materia di prevenzione ed eliminazione
dei disturbi alle radiotrasmissioni ed alle
radioricezioni)} (793) (Approvato dalla loa
Commissione permanente della Cam.era dei
deputati) .

Il Presidente della Camera dei deputati
ha trasmesso i seguenti disegni di legge:

C. 927. ~

({ Rideterminazione dei contri-
buti annui dello Stato in favore degli enti

I autonomi "La Triennale di Milano" e "La
Quadriennale di Roma")} (795) (Approvato
dalla 8a Commissione permanente della Ca-
mera dei deputati);

C. 1178. ~ «Partecipazione italiana al-
J'aumento del capitale del Fondo di ristabi-
limento del Consiglio d'Europa)} (796) (Ap-
provato dalla Ja Commissione permanente
della Camera dei deputati);

C. 1166. ~ (l Autorizzazione di spesa per
l'acquisto, la costruzione e la ristrutiura~
zione di immobili da adibire a sedi di rap-
presentanze diplomatiche e consolari e ad
alloggi per il personale)} (797) (Approvato
dalla Ja Commissione permanente della Ca-
mera dei deputati).

Annunzio di presentazione
di disegno di legge

P RES I D E N T E. In data 10 marzo
1980, è stato presentato il seguente disegno
di legge:

dal Ministro dei lavori pubblici:

« Ulteriori finanziamenti per l'opera di
ricostruzione nelle zone del Belice distrutte
dal terremoto del gennaio 1968)} (794).

Anntmzio di deferimento a Commissioni
permanentl riunite in sede referente di
disegno di legge già deferito a Commis-
sione permanente in sede referente

P RES I D E N T E. Il disegno di leg-
ge costituzionale: MALAGODI e F ASSINO. ~
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Avverto che, successivamente alla dirama-

P RES I D E N T E. A nome della I zione dell'ordine del giorno, è pervenuta la
7a Commissione permanente (Istruzione pub- I interrogazione 3 ~00592, dei senatori Sapori.

blica e belle arti, ricerca scientifica, spetta- I
to e Mancino, che, es'sendo connessa ad al-

colo e sport), in data 10 marzo 1980, il sena- ! tre già iscritte all'ordine del giorno, sarà
tore Spitella ha presentato la relazione sul

I

svolta nel corso della seduta.
disegno di legge: Deputati AMALFITANO ed I Sarà svolta, per prima, l'interpellanza
altri. ~~

({ Norme per l'erogazicne di contri-
1

2 --00054 del senatore Franco. Se ne dia let.
buti statali ad enti culturali» (720) (Appro.

I
tura.

105" SEDUTA

'{ Moùificazioai all'istituto dell'immunHà
parlamentare previsto dall'articolo 68 della
Costituzione» (121) ~~ già assegnato alla
p Commissione permanente in sede referen-
te, previa parere della 2a Commissione ~

è deferIto nella stessa sede aH'esame delle
Commissioni permanenti riunite la e 2a, per
connessione con il disegno di legge n. 22.

Annunzio di richiesta di pareri
a Commissione permanente

P RES I D E N T E. La 7a Commis-
sione permanente (Istruzione pubblica e bel-
le arti, ricerca scientifica, spettacolo e sport)
è stata chiamata ad esprimere il proprio
parere sui disegni di legge:

«Concessione di un contributo straordi-
nario di liie 435 milioni per l'anno finan-
ziario 1980 a favore dell'Istituto per gli sludi
di politica internazionale (ISPI) » (555), già
assegn3.to alla Y Commissione permanente
in sede referente;

« Proroga del contributo a favore del Cen-
tro internazionale di studi e documentazio-
ne suHe Comunità europee per il qùinquen-
nio 1979-1983» (556), già assegnato alla
3a Commissione permanente in sede deli-
berante;

« Aumento del contributo ordinario stabi-
lilO a favore dell'Istituto italo-africano con
sede in Roma, di cui alle leggi n. 154 del
1956 e n. 31 del 1975, a lire 300 milioni
annue per il triennia 1979-1981 » (755), già
assegnato alla 3" Commissione permanente
in sede referente.

Aò'm:.rnzio di presentazione di relazione

vato dalla 8a Commissione permanente detta
Camera dei deputati).

Annunzio di cancellazione dall'ordine del
giorno di disegno di legge

P RES I D E N T E. In data 9 marzo
1980, il disegno di legge: «Conversione in
legge del decreto-legge 30 dicembre 1979,
n. 684, concernente misure urgenti per la
riduzione dei consumi di olio combustibile
nel settOl-e della produzione di energia elet-
trica» (632), è stato cancellato dall'ordine
del giorno per decorso del termine di con.
versione del decreto-legge.

Annuìuio di petizione

P RES I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare lettura del sunto della pea
tiziane pervenuta al Senato.

F I L E T T I, segretario:

Ii signor Marco D'Innocenza, da Latina,
chiede che siano traslate al Pantheon le sal-
me del re Vittorio Emanuele III e della
regina Elena di Savoia. (Petizione n. 47)

P RES I D E N T E. A norma del Re-
golamento, questa petizione è ~tata tra.
smessa alla Commissione competente.

Svolgimento di interpellanze
e di interrogazioni

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca lo svolgimento di interpellanze e di
interrogazioni.
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F l L E T T l, segretario:

FRANCO. ~ Al Ministro detl'interno.
Premesso:

che a fine 1974 ed inizio 1975 il comune
di Bagnara Calabra ha proceduto al licen~
ziamento di is lavoratori, perchè non in-
quadrati dalla Commissione paritetica am~
ministrazione-sindacati della CGIL, CISL e
UIL, nelle persone di: Arena Domenica, Be~
vacqua Antonio, Calabrò Rosario, Cardillo
Carmela, lannì Vincenzo, lracà Carmela,
Morello Vincenzo, Musumeci Rosario, Pa-
nuccio Carmela, Parisi Gaetano, Patania Giu-
seppe, Perrella Rosario, Polimeni Giovanni,
Ruggiero Giuseppe e Zagari Paolo;

che, per il periodo relativo alle loro pre-
stazioni in favore del comune di Bagnara,
detti lavoratori non hanno ricevuto la paga
dovuta e, nonostante soggetti ad ogni ritenu-
ta di legge, non hanno, alla data odierna,
usufruito di alcun beneficio previsto dalla
vigente legislazione sociale, ma addirittura,
per il periodo in cui lavoravano al comune
di Bagnara, pare nòn esista nei confronti de-
gli stessi alcuna posizione assicurativa;

che, nonostante interventi operati in lo-
ro favore presso l'INADEL ~ sede centra-
le ~ e la Prefettura di Reggia Calabria, in
data 19 novembre 1975, dal dottor Antonio
De Leo, capogruppo del MSI-Destra naziona-
le al Consiglio comunale di Bagnara, i pre-
detti lavoratori non hanno ricevuto assicu~
razione alcuna riguardo alle loro legittime
aspettative;

che, nonostante un preciso ordine del
giorno in materia, presentato dal Gruppo
MSI-Destra nazionale in occasione dell'ap-
provazione del bilancio di previsione per il
1979, il Consiglio comunale di Bagnara ~

che pure ha deliberato !'indennità di carica
per il sindaco e gli assessori ~ non ha in-
teso stanziare le somme occorrenti per la
copertura della posizione assicurativa e pre-
videnziale e per la differenza salariale dei
citati 15 lavoratori;

che della vicenda è stato interessato da
tempo l'Ispettorato provinciale del lavoro,
per iniziativa del Gruppo MSI-Destra nazio-
nale al Consiglio comunale di Bagnara, e
che lo stesso Ente è stato ora ufficialmente

interessato dall'Unione provinciale del lavoro
della CISNAL,

!'interpellante chiede di sapere quali ini-
ziative, e con l'urgenza che il caso richiede,
intenda assumere il Ministro perchè:

1) i 15 nominati lavoratori, già alle di-
pendenze del comune di Bagnara, possano
veder soddisfatte le loro legittime spettanze
per quanto attiene alla differenza salariale
ed alla posizione assistenziale e previden-
ziale;

2) vengano acclarate e denunziate even-
tuali responsabilità oggettive degli ammini.
stratori del comune di Bagnara.

(2 - 00054)

FRA N C O. Domando di parlare.

P RES l D E N T E. Ne ha facoltà.

* FRA N C O. Onorevole Presidente, ono-
revoli colleghi, onorevole rappresentante del
Governo, mi sia consentita una dichiarazio-
ne in via preliminare. Ho presentato questa
interpeHanza il gioI'llo 23 ottobre 1979; sia-
mo quasi a 5 mesi di distanza ed è molto
grave il fatto che questo enorme ritardo si
sia verificato, tenuto conto tra l'altro che
già in precedenza avevo presentato un'inter-
rogazione sul medesimo argomento, esatta-
mente il 20 marzo 1979, che non è stata di-
scussa per lo scioglimento anticipato delle
Camere.

Non vorrei che taluni altri documenti da
me presentati, immediatamente dopo o pri-
ma, seguissero lo stesso arco di tempo, an-
che perchè tra i vari documenti presentati
ve ne sono alcuni che sono di enorme im.
portanza.

Non sto qui a fare il processo al P.arlamen-
to, a dire che questo è uno ,dei motivi per i
quali si avverte sempre più la frustrazione
del parlamentare che non è più nelle con-
dizioni di poter esercitare neppure il suo
sindacato ispettivo e di controllo sulla vita
pubblica perchè la risposta ad un'interroga-
zione o ad un'interpellanza arriva dopo cin-
que mesi. Vorrei che già sin da ora l'ono-
revole rappresentante del Governo prendes-
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se atto che mi preme soprattutto in ri~
ferimento ai documenti che citavo, una
interpellanza presentata i primi di questo
anno riguardante l'arresto in Reggia Cala-
bria del consigliere comunale del Movimen-
to sociale~Destra nazionale, avvocato Paolo
Romeo, che sta in galera da molti mesi per
favoreggiamento cioè per un reato che non
prevede neppure la obbligatorietà del man-
dato di cattura, un reato che oltre tutto è
punito con una semplice pena contravven-
zionale e non con pene carcerarie, ,ad opera
di un giudice che certamente non onora la
magistratura. E ben vengano le polemiche
di questo periodo anche nei confronti della
magistratura.

Un secondo atto che mi interessa perchè
sia segnalato ai fini dello svolgimento in
quest' AuLa è una interpellanza da me pre-
sentata sul consorzio di salvataggio dell'in-
dustria Liquichimica di Saline J oniche della
provincia di Reggia Calabria. Da oltre 3
anni circa 600 lavoratori sono in cassa in~
tegrazione. Con il nuovo disegno di legge
presentato dal Ministro del lavoro costoro
solo per alcuni mesi ancora potranno usu-
fruire della cassa integrazione, dopo di che
ci sarà per loro la disoccupazione. Inoltre

~ cosa più importante ~ è stata annunciata

la presenza dell'ENI ~ ove si falvviserà la
necessità di arrivare al consorzio di salva-
taggio ~ che pare assicurerà alcune altre
centinaia eli posti di lavoro nella miseria del-
la mia provincia.

Il terzo importante problema che vorrei
fosse portato all'attenzione del Governo per-
chè risponda in quest'Aula è sollevato da
una mia interpellanza presentata nella stessa
data del 22 ottobre 1979 riguardante la pos-
sibjJità per gli orfani di guerm di usufruire
della legge 3 aprile 1959, n. 471. Si tratta di
un problema importante che avevo risolto
a livello di Sottosegretario aHa Presidenza
del Consiglio dei ministri molti anni addie-
tro, però ,si sono verificate nella mia città
delle discriminazioni; soprattutto al compar~
timento ferroviario. Urge quindi che il Go-
verno possa dire una sua parola definitiiVa
su questo argomento.

Entrando nel merito, nel marzo 1979 ho
presentato il medesimo documento che qui è

riprodotto sotto forma di interrogazione e
l'ho ripresentato, sempre come interrogazio-
ne, il 23 di ottobre. Per un errore esso è
stato oatalogato come interpellanza. Non ho
protestato, anzi la cosa mi sta benissimo,
perchè, fuggevolmente e senza sollevare le
ire degli altri non interessati, in questo modo
ho la possibilità di soffermarmi, non soltan~
to su questo problema che è molto impor~
tante, come dirò appresso, ma sul pro-
blema in generale, atteso che la materia che
riguarda i 15 lavoratori di Bagnara rivela le
sue profonde lacune quotidianamente in ogni
parte d'Italia.

Qualche settimana addietro al consiglio
comunale di Reggia Calabria ho dovuto soste-
nere una lotta per far capire le incongruenze
di quella amministrazione comunale che ha
ancora 91 unità non inquadrate. Inoltre,
delle 91 unità lavorative del comune di Reg-
gia, ve ne sono 36 che lavorano da oltre
8 anni e non sono neppure pagate. Si tratta
di persone che non sono state inquadrate
malgmdo l'esistenza di contratti e le dispo~
sizioni di legge.

Prendendo spunto da questo problema
vorrei far presente che la questione è di
enorme importanza, perchè dopo ,lo sforzo
finanziario compiuto dal Governo per cer-
care di bonificare gli enti locali, dopo lo
sforzo legislativo operato dalle Camere, ci
augureremmo che per i laiVoratori dipenden-
ti dagli enti looali, per i lavoratori di Ba~
gnara come per tutti gli altri, compresi
quelli del comune di Reggia Calabria, fosse~
l'O osservate finalmente da parte di ammi~
nistratori con poco scrupolo le leggi in ma~
teria esistenti approvate dal Parlamento.

Per quanto rigual'da il problema di Ba~
gnara, si tratta di 15 persone che hanno la~
varato per un periodo mediamente di due
anni, ma ve ne sono alcuni che hanno lavora~
to anche per cinque, sei, 'sette anni presso
l'amministrazione comunale di Bagnara Ca~
labra senza riconoscimenti. Sono persone
che hanno lavorato da giornalieri, alcuni per
365 giorni l'anno e non hanno mai usufruito
del riposo settimanale, delle festività infra-
settimanali, delle ferie e non hanno avuto
liquidazione nel momento in cui, tra la fine
del 1974 e l'inizio del 1975,sono stati licen-
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ziati e, fatto ancom più grave e macrosco-
pica, nonostante le ritenute di legge che so-
no state operate nei loro confronti, non han-
no avuto mai la dovuta copertura assicurati-
va e previdenziale.

Il fatto è enorme, onorevole rappresentan-
te del Governo, perchè il testo della mia in-
terpellanza si limita alle inosservanze delle
differenze salariali e alle responsabilità og-
gettive degli amministmtori di Bagnara Ca-
labra. Ma la mia interpellanza è del 1979
e il licenziamento è della fine del 1974 e
dell'inizio del 1975; cioè il licenziamento di
questi 15 lavoratori è avvenùto nel momen-
to in cui il primo contratto nazionale dei
dipendenti locali e il contratto .collettivo in-
tegrativo di lavoro per la regione Calabria
prevedevano per loro la sistemazione defi-
nitiva presso il comune di BagnaTa, come re-
cita l'articolo 22 del contratto firmato dai
rappresentanti dei comuni e delle province
e degli istituti di assistenza e beneficenza
deJla Calabria con i rappresentanti della re-
gione Calabria, dell' ANCI, UPI, eccetera.

Onorevole rappresentante del Governo,
l'articolo 22 dice: «L'amministrazione do-
vrà procedere in via definitiva alla elimina-
zione del fenomeno dell'avventiziato. A tal
fine procederà mediante concorso interno
all'inserimento nel ruolo in posizione sopran-
numerariadelle unità che alla data del 30
giugno 1974 risultassero in servizio in posi-
zione di giornaliero, avventizio, forfettario
e comunque non di ruolo ».

In sostanza quasi tutti i hvoratori che
ho citato nella mia interpellanza a quella
data prestavano servizio presso il comune
di Bagnara come giornalieri, rientravano nel-
la normativa prevista dal contratto integI1ati-
va regionale e quindi avevano diritto a ri-
manere, a guadagnarsi il pane presso il co-
mune di Bagnara. Sono stati licenziati e da
allora non vi è stato verso (la mia inter-
pellanza è del 1979) perchè il comune di Ba-
gnara Calabra provvedesse per lo meno alle
differenze salariali e a tutte le altre incom-
benze di natura finanziaria alle quali doveva
provvedere.

Non lo ha fatto neppure quando ciò è
stato denunziato ~ cosa gravissima ~ nel
consiglio comunale di Bagnara Calabra dal

cospicuo gruppo del Movimento sociale ita-
liano-Destra nazionale. Questi fatti non sono
valsi a smuovere l'amministrazione comuna-
le di Bagnara Calabra che in materia detta
le sue decisioni secondo un tipico stampo
mafioso; non è stata adottata alcuna deci-
sione in materia, non sono stati soddisfatti
i lavoratol1i, onorevole rappresentante del
GOiVerno,nonostante vi sia stata in quel tem-
po una denunzia all'INADEL da parte del
capogruppo del Movimento sociale di Bagna-
ra Calabra, nonostante vi sia stata una se-
gnalazione in prefettura dello stesso diri-
gente, nonostante successivamente vi sia sta-
ta all'ispettorato provinciale del lavoro di
Reggia Calabria una segnalazione da parte
dell'unione provinciale del lavoro CISNAL
di Reggio Calabria.

Mi pare che vi sia poco da aggiungere ad
una posizione di questo tipo. Non so quali
siano le risposte: certo, onorevole rappre-
sentante del Governo, non mi attendo che
la risposta possa sanare la situazione, per-
chè io credo nel Parlamento, ma in un Par-
lamento diverso e maggiormente qualificato,
mentre ho scarsa fiducia in questo tipo di
Parlamento. Comunque mi auguro che alme-
no si abbia il coraggio di poter dire che
qualche cosa sarà fatta per gente che è stata
licenziata dal proprio posto, che non ha avu-
to pagata una sola lira delle differenze 'sa-
ladali, che non ha avuto assicurato il ripo-
so festivo, che non ha avuto ferie.

Vorrei che questa sera l'onorevole rappre-
sentante del Governo, forse andando al di
là deUa recita del copione che si impone ai
sottosegretari quando vengono in Aula, pos-
sa dire qualche parola di serietà in relazio-
ne a questo problema che ritengo veramen-
te grave per quello che si è verificato a
Bagnara, oltre ohe per il problema generale
di tante altre amministrazioni della nostra
allegra Repubblica. (Applausi dall' estrema
destra. Congratulazioni).

P RES I D E N T E. Il Governo ha
facoltà di rispondere all'interpellanza.

./<P A C I N I, sottosegretario di Stato per
il lavoro e la pre1Jidenza sociale. Rispondo
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a questa interpellanza anche per delega del
Ministro dell'interno.

Innanzitutto desidero rassicurare il sena-
tore Franco che mi farò premura di solle- I
citare e ricordare agli organi competenti le

I

risposte alle interpellanze che egLi ha ricor-
dato all'inizio del suo intervento.

L'ispettorato del lavoro di Reggia Cala-
bria, interessato per la prima volta nel mar-
zo dello scorso anno alla situazione dei 15
lavoratori indicati nell'interpellanza del se-
natore Franco, che arvevano prestato servi.
zio presso il comune di Bagnara Calabra,
ha subito effettuato le indagini di compe-
tenza.

Da tali indagini è emerso che: nel perio-
do dal P gennaio 1969 al 31 agosto 1975 la
amministrazione comunale di Bagnara, per
garantire alcuni servizi carenti di personale,
ha reclutato, in via eccezionale, operai a
giornata; il lavoro di tale personale è stato
saltuario e la retribuzione è stata corrispo-
sta in base ad accordi intercorsi fra le parti
in relazione al servizio da ciascuno prestato,
anche perchè non esisteva alcun contratto
collettivo di categoria. La misura giornalie-
ra è stata stabilita in equa proporzione ri.
spetto a quella corrisposta al personale di
ruolo e, a coloro che ne avevano diritto, è
stata corrisposta anche l'aggiunta di fami-
glia per le persone a carico; l'amministrazio-
ne non ha assunto il suddetto peI1sonale per
il tramite dell'ufficio di collocamento, nè ha
comunicato a detto ufficio i nominativi delle
persone occupate e la data di assunzione
(nessun provvedimento è stato possibile
adottare per intervenuta prescri~ione); a se-
guito di controversa interpretazione della
normativa previdenziale, i citati operai non
erano stati assiourati nel periodo. dovuto.
Solo in data 19 novembre 1975, stabilito che
l'iscrizione andava fatta alla Cas-sa pensioni
degli enti locali e all'INADEL ~ e non al.
l'INPS e all'INAM ~ l'amministrazione di
cui trattasi ha provveduto a trasmettere Ja
relativa documentazione alla direzione gene-
raledell'INADEL e alla prefettura.

Il competente Ministero dell'interno ha co-
municato che la prefettura di Reggia Cala-
bria ha provveduto a emettere un primo ruo-
lo relativo a sette di detti operai per l'im-

porto di lire 4.226.112, inviato alla Cassa
pensione dipendenti degli enti locali in data
24 novembre 1976.

Suocessivamente, essendo stati acquisiti
anche i dati relativi ai restanti operai, la
stessa prefettura ha provveduto alla com-
pilazione per costoro di un ruolo suppletivo
di lire 3.355.155, trasmesso alla Cassa pen-
sioni dipendenti degli enti locali in data 20
dicembre 1979.

Per quanto riguarda, poi, J'indennità pre-
mio di servizio si rende noto che presso la
locale sede dell'INADEL si trova attualmen.
te in istruttoria la domanda di uno solo dei
15 operai; i rimanenti non sono risultati in
possesso dei prescritti requisiti.

FRA N C O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* FRA N C O. Come dicevo prima, ono-
revole Presidente, me lo consenta, non inten-
do assolutamente attaccare qui il senatore
Pacini. Egli è un Sottosegretario di Stato
che recita il suo copione. Ma mi sembra che
sia letteralmente ridicolo, con tutto il ri-
spetto per gli organi dello Stato, per il Go.
verno e per il Parlamento, che, di fronte ad
un'iI!terpellanza di quel tipo, ,si risponda
con queste quattro ~ non per chi ,le pro-
nuncia ~ squallide parole preparate dalla
prefettura di Reggia Calabria, tra l'altro sul
piano della falsità, onorevole rappresentan-
te del Governo.

Quando si dice che questo tipo di Parla-
mento ha veramente segnato la sua fine per
quello che doveva essere il suo significato
profondo di ricezione delle attese e delle spe-
ranze delle categorie produttive della nazio-
ne, si dice il vero. Dopo aver udito, come
abbiamo udito

~

qualche istante fa ~ e non
per colpa di chi le ha pronunciate ~ le
quattro parole, su un problema tanto fon-
damentale per quindici capi di famiglia, pro-
nunziate nella sua risposta dall'onorevole
Pacini, che dobbiamo dire? Si dovrebbe di-
re: vergognamoci o si vergognino gli altri.

Abbiamo appreso che finalmente la prefet-
tura di Reggia Calabria si è mossa in qual-
che direzione il 20 dicembre 1979, soltanto
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dopo nove mesi dal momento in cui è sta-
ta presentata questa interpellanza, dopo aver
speso prima non so quanti milioni per poter
andare incontro a questi operai.

La verità è una, onorevole rappresentan-
te del Governo. Io lo sapevo benissimo, in-
fatti ho detto che certamente, per la disi-
stima profonda che ho verso questo tipo di
Parlamento, non mi sarei certo atteso da
lei una risposta significativa. Ma voglio ri-
ferire, perchè restino agli atti di questo no-
stro Senato, le menzogne che sono state por-
tate avanti da quell'ispettorato provinciale
del la'Voro che non ha risposto neppure alla
richiesta formulata da una unione provin-
ciale del lavoro. E di questo sono certo,
onorevole rappresentante del Governo, per-
chè il segretario di quella unione provincia-
le del lavoro che ha avanzato la richiesta al-
l'ispettorato provinciale del lavoro è chi
parla da questo microfono questa sera.

Voglio riportare alcuni dati significativi
che riguardano, ad esempio ~ non mi diJun-
gherò; del resto il tempo a mia disposizione
non me lo consente ~ Iracà Carmela, uno
dei 15. Nel 1969 ha lavorato al punto da
poter avere 3.000 lire a giornata, per la cro-
naca, non la paga che spetta ai dipendenti
di ruolo del comune di Bagnara; ne] 1970
ha percepito 760.000 lire; nel 1971, 996.500 li-
re; neJ. 1972, 1 milione e 14.000 lire; nel 1973,
1 milione e 64.000 lire; nel 1974, 1 milione
e 362.000 lire; nel 1975, 118.000 lire. Come
vede, si tratta di un arco di tempo, dal 1969
al 1975, nel quale l'Icarà ha prestato lavoro
quotidiano, senza avere neppure il riposo set-
timanale. Aveva quindi diritto a prestare la-
voro per tutta la vita, ai sensi dell'articolo
22 dell'integrativo regionale.

Cito un altro esempio: PoHmeni Giovanni,
uno dei 15: 1971, lire 417.000; 1972, lire
639.000; 1973, lire 924.000; 1974, 1 milione e
72.000 lire; 1975, nel solo primo mese del-
l'anno, 104.000 lire. Si badi che queste sono
cifre che ho potuto prendere dai deliberati
della giunta municipale di Bagnara.

Un altro esempio ancora: Ruggiero Giu-
seppe: 1973, 630.000 lire; 1974, 1 milione e
351.000 lire, 11 che significa tutti e 365 i
giorni; 1975, 546.000 lire, e così via.

Onorevole rappresentante del Governo,
che debbo dire a conclusione? Sapevo bene
che questa nostra allegra Repubblica proteg-
ge i Caltagirone ~ e ne parlerete di qui a
poco ~ protegge i Rovelli e tutta l'allegra
genia della finanza italiana della quale si
parla in questi giorni, ma non sapevo che
questa allegra Repubblica consente che ci
siano amministrazioni comunali negriere che
possono sfruttare i prestatori di opera come
negri, nè sapevo che questo Governo con-
sente che amministrazioni di questo tipo im-
partiscano trattamenti come questi a ,lavo-
ratori italiani.

P RES I D E N T E. Senatore Franco,
non ho voluto interromperla...

FRA N C O. Lei, onorevole Presidente,
può interrompere quando vuole.

P RES I D E N T E. Mi lasci parlare.
Lei ha tutto il diritto di dichiararsi insoddi-
sfatto delle risposte del Governo. È nella sua
facoltà. Ciò non investe il Parlamento che
non è responsabile...

FRA N C O. Non intendo essere preso
I in giro dal Governo che risponde dopo nove

mesi.

P RES I D E N T E. Lei può dichia-
, rarsi insoddisfatto delle risposte del Gover-
I

i

no, ma ciò non investe la funzione del Par-
I 'lamento.

Passiamo allo svolgimento dell'interroga-
zione 3 - 00402 dei senatori Fermariello e
Cazzato. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, segretario:

FERMARIELLO, CAZZATO. ~ Al Ministro
del lavoro e della previdenza sociale. ~ Per
avere notizie dettagliate in ordine all'appli-
cazione della recente legge n. 845 del 1978,
suJIla formazione professionale, ed alle inizia-
tive che si intendono adottare, d'intesa con le
Regioni, per renderla operante in tutte le sue
parti.

(3 -00402)
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P RES I D E N T E. Il Governo ha
facoltà di rispondere a questa interroga-
zione.

* P A C I N I, sottosegretario di Stato
per il lavoro e la previdenza sociale. Co-
me è stato di recente puntualizzato anche
ana Camera, fin dalla entrata in vigore del-
la normativa prevista dalla legge 21 di-
cembre 1978, n. 845, sulla formazione pro-
fessionale sono stati messi Ìln moto i mec-
canismi necessari per rendere operante ~a
legge stessa in ogni sua parte, con vari prov-
vedimenti e disposizioni che hanno interes-
sato Ìil MinilStero del lavoro in relazione aHe
nuove funzioni assunte.

Sono tuttora in fase di istruttol1ia le no-
mine dei rappresentanti regionali in seno
al consiglio di amministrazione dell'ISFOL.

È stata acquisita e valutata la relazione ,
annuale sullo stato e sulle previsioni delle

I

attività reg.ionali di formazione professiona- I
le predisposta dall'isHtuto stesso, mentre a
tutt'oggi aloune regioni non hanno ancora
ottemperato a tale adempimento. In parti-
colare si è ancora in attesa delle relazioni
deHa Lombardia, Veneto, Marche, Umbria,
Lazio, Molise, Campania, Puglia, Valle
d'Aos'Ìa.

I lavori per La definizione dei requisiti
necessar,i per l'ammissione all'insegnamento
nelle attivi<tà di formazione professionale S'O-
no stati ultimati. Trattasi ora di raccordar-
li con ,le qualifiche e le fasce profess:ilonali
alla cui de£inizione è tuttora impegnato un
apposito gruppo di lavoro.

È stata poi diramata la circolare concer-
nente la disciplina delle attività di studio,
ricerca, documentazione, informazione e spe-
rimentazione.

Il programma in ordine alle predette at-
tività è stato oggetto di esame ed ha otte-
nuto il parere favorevole della commissione
centrale per l'impiego. Si provvederà quan-
to prima al finanziamento per l'attività in
parola agli enti interessati, finanziamento
che era collegato alla variazione di bilancio
approvata solo di recente con la legge 26
gennaio 1980, n. 11.

Per quanto attiene al fondo di rotazione
per favorire l'accesso al Fondo sociale euro-

pea dei progetti formativi predisposti per il
tramite delle regioni si è provveduto ad ema-
nare il decreto ministeriale 20 aprHe 1979
concernente la disciplina del fondo stesso.

È stato varato, poi, un bilancio di previ-
sione apposito per l'anno 1979 che tiene con-
to della disponibilità iniziale di 100 miliar-
di e della relativa ripartizione fra le regioni
ai fini della utilizzazione, disposta dal CIPE
con propria delibera. Successiv8;mente il pre-
detto importo è stato maggiorato, con ap-

I

,

posita variazione di bilancio, di 74 miliardi.
È noto, peraltro, che l'utilizzazione del fon-

I
do avviene su autorizzazione delle regioni.
e limitatamente a progetti formativi finaliz-
zati a « specifiche occasioni di impiego ». In
fase di prima applicazione, in occasione del-
la presentazione di progetti a Bruxelles per
l'anno 1979 sono state previste autorizzazio-
ni regionali di utilizzazione del fondo di ro-
tazione per un ammontare di circa 50 mi-
liardi.

Una sua più consistente utilizzazione può
prevedersi a favore dei progetti di Fondo
sociale europeo nel corso del corrente anno,
grazie all'azione di capillare sensibilizzazione
svolta dal Ministero del lavoro a livello re-
gionale e nei confronti dei vari operatori
pubblici e privati, anche attraverso il Comi-
tato italiano di coordinamento delle attivi-
tà FSE.

Per quanto concerne più in generale l'uti-
lizzo delle risorse del già più volte richia-
mato Fondo sociale europeo si precisa che,
nell'anno 1979, sono state inoltrate dal Mi-
nistero del lavoro 81 richieste di intervento
presentate da operatori pubblici e privati
per un ammontare complessivo di 317,5 mi-
liardi di contributo. Le richieste sono state
accolte nei limiti delJa cifra sopra indicata.

Per quello che invece concerne la gestio-
ne speciale per l'integrazione del finan:zia-
mento dei progetti eseguiti dalle regioni, per
ipotesi di rilevante squilibrio tra domanda
e offerta di lavoro, nei territori di cui al-
l'articolo 1 del testo unico approvato con
decreto del Presidente della Repubblica 6
marzo 1978, n. 218, si è provveduto ad ema-
nare il ~decreto rninisteriale 19 aprile 1979
che disciplina l'amministrazione di tale ge-
stione. È stato anche emanato il decreto
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inerente all'approvazione del relativo bilan~
cio di previsione per il 1979.

C A Z Z A T O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

C A Z Z A T O. Signor Presidente, ono~
revole rappresentante del Governo, pur pren~
dendo atto della risposta che il rappresen~
tante del Governo ci ha dato sull'argomento,
devo tuttavia dichiararmi insoddisfatto per
il fatto che egli non abbia risposto con
puntualità ai quesiti posti nella nostra in~
terrogazione, che erano abbastanza chiari.
Infatti, abbiamo chiesto al Governo notizie
dettagliate sullo stato di applicazione della
legge n. 845 del 1978, relativa alla forma~
zione professionale, e sulle iniziative che si
intendono adottare in uno con le regioni,
proprio perchè sapevamo e sappiamo che esi-
ste un gruppo di regioni in notevole ritar-
do nell'adempimento dei propri compiti, al~
lo scopo di accelerare i tempi di applica~
zione della legge in tutte le sue parti e in
tutto il territorio nazionale. La risposta del
Governo è stata quindi del tutto parziale,
pertanto devo dichiarare la nostra insod~
disfazione.

P RES I D E N T E. Passiamo allo
svolgimento dell'interpellanza 2 -00082 del
senatore D'Amelio. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, segretario:

D'AMELIO. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri ed ai Ministri del lavoro e della
previdenza sociale e del bilancio e della pro-
grammazione economica. ~ Il Mezzogiorno
d'Italia sta vivendo una crisi economica di
grandi proporzioni che fa aumentare il se~
colaré divario tra Nord e Sud, sia per la
mancanza di investimenti, sia per lo stato
comatoso in cui si trovano diversi comples-
si industriali.

Mentre si richiama ancora una volta l'at~
tenzione del Governo sulla necessità di inter~
venti urgenti per assicurare massicci investi-
menti nei nuovi settori produttivi a tecno-
logia avanzata e con alto assorbimento di
mano d'opera, in una visione organica di

programmazione capace di sviluppare il
Mezzogiorno e riequilibrare il divario tra
Nord e Sud, l'interpellante chiede al Pre~
sidente del Consiglio dei ministri, e più spe-
cificatamente al Ministro del lavoro e della
previdenza so.ciale, di conoscere quali inizia~
tive concrete si intende adottare per rive~
dere sollecitamente le norme sulla cassa di
integrazione guadagni.

Occorre, infatti, evitare che, in attesa dei
provvedimenti invocati e degli auspicati in~
vestimenti necessari alla ripresa dello svi~
luppo del Mezzogiorno, i lavoratori delle
aziende in. crisi si trovino nelle condizioni
di non potere neppure godere dei benefici
della cassa integrazione, considerata anche
l'assoluta impossibilità di essere riciclati in
altre aziende.

Va considerato, inoltre, che spesso le
aziende del Sud (come nel caso della « Li~
quichimica », della « Impex-euro» di Poma-
rico e di tante altre) soffrono di una crisi
finanziaria, fatto, questo, che aggrava la si~
tuazione e determina sperequazioni nel trat-
tamento dei lavoratori, dal momento che la
norma stabilisce che gli impiegati di una
azienda in cassa integrazione per cdsi fi~
nanziaria non possono avere un salario su-
periore a lire 300.000 mensili, tetto massimo
previsto dalla legge per questi casi, nè, co-
me nel caso della «Liquichimica}} di Fer-
randina e di Tito, in Basilicata, è possibile
ottenere alcuna integrazione da parte del
gruppo di gestione, perchè non è stato an-
cora costituito il consorzio di salvataggio.

(2-00082)

P RES I D E N T E. Stante l'assenza
del presentatore, dichiaro decaduta questa
in terpellanza.

Passiamo all'interpellanza 2 ~ 00127 e alle
interrogazioni 3 ~ 00205, 3 -00548, 3 -00589,
3 -00550, 3 -00590, 3 -00581, 3 ~00588, 3 -00591
e 3 ~00592 che, trattando tutte lo stesso ar-
gomento, saranno svolte congiuntamente.

Si dia lettura dell'interpellanza e delle in-
terrogazioni.

F I L E T T I, segretario:

SPADACCIA, STANZANI GHEDINI. ~ Al
Presidente del Consiglio dei ministri ed ai
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Ministri dell'interno e di grazia e giustizia. ~
Per avere tutti i chiarimenti sul procedimen-
to giudiziario che ha portato ai mandati di
cattura spiccati nei confronti dei fratelli
Caltagirone quando ormai erano riparati
all'estero, nonchè per sapere:

in base a quali procedure, accertamenti
e garanzie siano stati concessi crediti alle
società dei fratelli Caltagirone, crediti che
non hanno impedito che a breve distanza
di tempo le società stesse dovessero affron-
tare le procedure fallimentari;

con quaH forme e modalità sia stato
deciso, da parte dell'ENASARCO, l'acquisto
di case costruite dalle imprese di queste so-
cietà, e se dalle deliberazioni di acquisto
si possa desumere l'intervento della volontà
politica in questo affare, e di chi;

come sia stato possibile, nonostante il
credi te e nonostante gli acquisti da parte
d,i enti pubblici, il fallimento stesso;

se, e quando, nel corso di queste pro-
cedure fallimentari e giudiziarie, si sia pro-
ceduto all'accertamento dell'impiego illeci-
to da parte delle stesse società dei loro
mezzi finanziari;

se i sistemi adottati nel concedere il
credito ai fratelli Caltagirone non siano gli
stessi riscontrati nella vicenda IMI-SIR e
nella vicenda « Italcasse »;

se e quale rapporto esista fra l'inchie-
sta giudiziaria Caltagirone e l'inchiesta giu-
diziaria {( Italcasse », e quale fondamento
abbiano i giudizi che sono stati espressi, in
sede politica e da parte della stampa, su
faide interne agli uffici giudiziari di Roma
ed al partito di maggioranza relativa.

(2.00127)

FLAMIGNI, BENEDETTI. ~ Ai Ministrt
dell'interno e di grazia e giustizia. ~ Per
conoscere:

quali SOno i loro intendimenti in ordi-
ne al fatto che Gaetano Caltagirone, impu-
tato di corruzione e falso nei confronti del-
l'Ufficio del catasto di Roma e dell'{( Ena-
sarco », imputato altresì di violazione delle
)eggi valutarie e di evasione fiscale, nonchè
coinvolto nello scandalo dell'« Italcasse », è
tuttora in possesso del passaporto, perchè il
provvedimento di sequestro disposto dal

questore di Roma è stato revocato dal giu-
dice istruttore Alibrandi, il quale ha, invece,
concesso l'uso a tempo indeterminato del
passaporto al noto costruttore romano,
così come richiesto dal suo avvocato difen-
sore;

come considerano il comportamento del
giudice Alibrandi che, a suo tempo, adottò
il provvedimento, assai discusso e discuti-
bile, di ritirare il passaporto al Governato-
re della Banca d'Italia, Paolo Baffi, ed al
djrettore generale, Mario Sarcinelli, men-
tre permette al Caltagirone di riparare al-
l'estero nonostante i procedimenti penali
a suo carico per imputazione di gravi reati
e scandali che coinvolgono grosse responsa-
bilità politiche;

se il Ministro dell'interno non intende
comunque adottare misure atte ad evitare
un (lItro caso di latitanza simile a quelli
scandalosi di Crociani, Sindona ed altri, e,
inoltre, quali iniziative intende eventual-
meme assumere il Ministro di grazia e giu-
sti7ja nell'ambito dei suoi poteri.

(3 -00205)

PERNA, COLAJANNI, TEDESCO TATO'
Giglia, MAFFIOLETTI, BENEDETTI, LU-
GNANO. ~ Ai Ministri del tesoro, dell'inter-
no e di grazia e giustizia. ~ Per sapere se
rispondano a verità le notizie, largamente
diffuse e ricorrenti, secondo le quali:

1) le società ~ attualmente assoggetta-
te a procedure fallimentari avanti al Tri-
bunale di Roma ~ a cui sono interessati
come imprenditori ed azionisti i fratelli Ca-
mHlo, Francesco e Gaeta'no Caltagirone, do-
po avere ottenuto finanziamenti bancari per
oltre 200 miliardi e venduto le case costrui-
te con detti finanziamenti anche ad enti
pubblici (come l'ENASARCO), incassandone
il prezzo, sarebbero cadute iin stato di in-
solvenza per non avere, fra l'altro, rispet-
tato le obbLigazioni assunte ,con le banche
medesime;

2) nel corso delle procedure fallimen-
tari si sarebbe fatta proposta di concordato
preventivo prima che fosse stato accertato
se, ed in quale misura, i mezzi finanziari
procacciati si dalle imprese poi fallite fosse-
ro stati destinati ad altd impieghi inve:;e
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che al pagamento, alle relative scadenze, di
quanto dovuto alle banche;

3) una volta intervenute le sentenze di-
chiarative di fallimento, i relativi fascicoli, I
trasmessi alla Procura della Repubblica dì !
Roma, sarebbero stati ivi catalogati in modo !
da non comportare indagini di polizia giu- I
di.ziaria.

Per sapere, inoltre, in caso di risposta af-
fermativa, in particolare su quanto richia-
mato al n. 2), se le banche creditrici, di cui
si dice che avrebbero aderito all'ipotesi dì
un concordato preventivo, ne abbiano messo
al corrente gli orgarui preposti alla vigilanza
sull' esercizio di credito.

i
I
I,

(3-00548)
I
I

I
I,
!
i

PERNA, COLAIANNI, TEDESCO TATÙ
Giglia, MAFFIOLETTI, BENEDETTI, LU-
GNANO. ~ Ai Ministri del tesoro e di gra-
zia e giustizia. ~ In relazione alle notizie
reiteratamente divulgate da diversi quoti-
diani, si chiede di conoscere:

se sia vero che alcune banche, fra cui
due istituti di credito di diritto pubbli-
co, avrebbero offerto all'« Italcasse» di rile-
vare i crediti di quest'ultima nei confronti
delle società del «gruppo Caltagirone», as-
soggettate a procedura fallimentare, indican-
do, per la cessione proposta, somme nel
complesso assai inferiori ai crediti in di-
scorso;

se della questione siano stati informati
gli organi preposti alla vigilanza sull'eserci-
zio del credito.

I,,,,
i(3 -00589) I
I

ANDERLINI, BRANCA, RICCARDELLI. ~

Ai Ministri dell'interno e di grazia e giusti-
zia. ~ Per sapere se corrispondono al vero
le notizie, largamente diffuse, sulla fuga al-
l'estero dei fratelli Caltagirone, i quali, gra-
vemente compromessi in un procedimento
fallimentare per centinaia di miliardi, si sa-
rebbero allontanati dall'Italia approfittando
del fatto che la procura della Repubblica di
Roma avrebbe catalogato i fascicoli relativi
alla dichiarazione di fallimento in maniera
taile da rendere difficile l'adozione di tern-

pestivi interventi da partA della polizia giu-
diziaria.

Per conoscere inoltre qual è stato in que-
sta occasione il preciso comportamento de-
gli stessi organi ~i polizia.

(3 - 00550)

RICCARDELLI. ~ Ai Ministri dell'inter-
no e di grazia e giustizia. ~ Per sapere:

1) se il questore di Roma. nel resti1ui-
re alla nne di genna.io 1980 i passaporti ai
fratelli Gaetano, Francesco e CamiUo Calta-
girone, era a conoscenza deUa pendenza, a
loro cal1ko, di altri procedimenti penali per
reati per r quali la legge consente l'emissio-
ne del mandato di cattura, oltTe a 'quello
per illecita costituzione di attività all'estero
da parte di residente;

2) le ragioni per le quali eventua:lmen~
te non ne era a conoscenza;

3) se i1 nulla asta rilasciato dal giudke
istruttore AIibrandi riguardava solo i pro~
cedimenti di carattere valutario o anche al~
tri procedimenti di cui lo stesso giudice
is<truttore era investito;

4) se tale nulla osta era stato precedu-
to dal parere del pubblico ministero e quale
era stato il tenore di tale parere;

5) le ragioni per le quali H giudice istrut-
tore escluse, alla fine di gennaio, l'opportu-
n~tà o la necessità di emettere a carico dei
fratelli Caltagirone un mandato di cattura
e quali elementi o nuove risultanze proba-
torie lo hanno indotto a cambiare parere
a poco più di un mese di distanza.

Per 'sapere, i'noltre:
quale valutazione dia il Mdni'stro di gra-

z1a e giustizia della situazione degli uffici
giudiziari romani in rela7.Jone ai gravi sospet-
ti che sono stati avanzati contro i dilfige11il:i
ed alcuni magistrati della PrOCUl'a della Re-
pubblica e dell'Ufficio rstruzione, nonchè
contro ~l presidente della sezione fal'limen-
tare del Tribunale;

se ritenga che il Consiglio superiore del-
la Magi'stratura sia in condizione di chiarire
questa situa:z:ione e di adottare le misure che
si rendessero necessarie per restituire credi-
bilità a tali uffici.

(3 -00590)
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SIGNORI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri. ~ Premesso:

che l'affare Caltagirone somiglia sempre
più all'affare Sindona, l'altra grande truffa
della storia della RepubbHca, e che centi-
naia di miliardi di denaro pubblico sembra-
no scomparsi nelle sabbie mobili dell'affa-
risma, della speculazione e della corruzione;

che la vicenda, anche alla luce delle di-
chiarazioni dell'onorevole Franco Evangeli-
sti, Ministro della marina mercantile, pre-
senta lati oscuri e sconcertanti che colpi1sco-
no la credibilità delle istituzioni democra-
tiche,

!'interrogante domanda qua1i iniziative il
Governo ha assunto o intende assumere per
fare piena luce sull'intera vicenda e per ac-
certare le eventuali responsabilità che da
questa discendono.

(3 -00581)

GUALTIERI, VENANZETTI, MINEO. ~

Ai Ministri del tesoro e di grazia e giustizia.
~ Per conoscere:

a) con quali modalità e, eventualmente,
con quali violazioni delle norme che disci-
plinano l'erogazione del credito e che ne sta-
biliscono i relativi limiti, siano avvenuti i fi-
nanziamenti del~e banche e degli istituti di
credito a favore dei fratelli Caltagirone e
delle loro società;

b) quale sia stato e come si giustifichi
il comportamento della Procura di Roma
qualora dovessero risultare esatte le notizie,
che anche in questi giorni vengono riportate
dai giornali, secondo le quali la Procura me-
desima era stata da tempo informata di at-
ti, compiuti dai Caltagirone e dai dirigenti
deil['« Italcasse », sui quali vi erano ragioni
di indagine.

(3 - 00588)

CROLLALANZA, FILETTI, FINESTRA,
FRANCO, LA RUSSA, MARCHIO, MONA-
CO. MITROTTI, PECORINO, PISANO, PI-
STOLESE, POZZO, RASTRELLI. ~ Ai Mi-

nistri dell'interno, di grazia e giustizia e del
tesoro. ~ Per conoscere:

1) se rispondano al vero le notizie rela-
tive alla insolvenza delle società dei fratelli
Caltagirone, dopo che le stesse hanno otte-

nuto lauti finanziamenti bancari per diver-
se centinaia di miliardi;

2) se la vendita degli appartamenti co-
struiti dai fratelli Caltagirone è stata effet-
tuata ad enti controllati dal Ministero' del
tesoro prima che la costruzione degli stessi
abbia avuto inizio e con prefinanziamenti su
immobili inesistenti;

3) se tutto ciò è avvenuto con l'avallo del
Ministro del tesoro e degli organi politici
preposti alla vigilanza, a livello di Sottose-
gretario, o Ministro, o Presidente del Con-
siglio;

4) come sia stato possibile agli stessi
fratelli Caltagirone allontanarsi dall'Italia,
nonostante fossero colpiti da mandato di
cattura;

5) quali provvedimenti i Ministri inter.
rogati intendono prendere per colpire even-
tuali responsabilità.

(3 - 00591)

SAPORITO, MANCINO. ~ Al Ministro di
grazia e giustizia. ~ Con riferimento alle
notizie diffuse dalla stampa in ordine al
caso Caltagirone ed alle indiscrezioni rela-
tive alle indagini giudiziarie in corso;

rilevata la necessità che il Parlamento
possa acquisire tutti gli elementi di valuta-
zione in merito alla complessa vicenda,

gli interroganti chiedono che il Ministro
fornisca, nel rispetto delle esigenze istrutto-
rie connesse ai procedimenti in corso, infor-
mazioni sulla vicenda per consentire di fare
doverosa chiarezza in ordine a fatti ed epi-
sodi che hanno profondamente turbato la
pubblica opinione.

(3 - 00592)

S P A D A C C I A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Signor Presidente,
signor Ministro, colleghi, credo che 'Su vi-
cende come quelle dei fratelli Caltagirone,
soprattutto quando arrivano al dibattito del
Senato dopo una discussione già avvenuta
alla Camera e dopo un seguito di clamorosi
sviluppi giudiziari che riguardano affari ana-
loghi, il rischio che si corre è di presentare
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interpellanze (come la mia) ricche di doman-
de e di interrogativi che possono essere con-
siderati giustamente retorici. Il rischio pun~
tualmente riscontrato in queste circostanze
è quello che le risposte del Governo siano
tanto elusive quanto sono retoriche e scon-
tate le domande.

Per cercare di rendere un tantino meno re~
toriche le mie domande e per aiutare il Go-
verno, e il Ministro che per esso deve ri~
spandere (anche a nome di altri Ministri e
del Presidente del Consiglio, cui è rivolta la
interpellanza), ad essere meno elusivo nella
risposta, cercherò di illustrare le mie do-
mande facendo alouni nomi e cognomi e
alcuni riferimenti che non possono non essere
fatti.

Più volte nei dibattiti in quest'Aula, trat-
tando di questi affari di credito e di finanza,
ho avuto modo di ricordare una cosa che
tutti tendete a rimuovere, a dimenticare.
Sulla faccenda Italcasse come sulla faccenda
SIR-Rovelli, e quindi anche sulla faccenda
Caltagirone, diciamo pure sull'uso del cre~
dito che in questa Repubblica si fa, un gior-
nalista, direttore di «O.P. », ha lasciato la
pelle su una strada di Roma, ammazzato con
metadi mafiosi. Dell'omicidio di Pecorelli,
come a suo tempo dell'omicidio di quel co-
lonnello Rocca, che distribuiva ai partiti per
conto del SIF AR, ma in realtà per conto
delle grandi imprese pubbliche e private che
facevano riferÌlII1ento alla Can£,industria,
FIAT in testa, oltre che ad ENI e IRI, di Pe-
corelli, dicevo, come già del colOll[lello Rocca
tutti vi siete dimenticati. Chi era Pecorelli?
È stato uno di quei giornalisti che hanno
sempre vissuto in un margine ambiguo tra
servizi segreti e mondo politico. Quando è
stato ammazzato? Quando le sue informa-
zioni non erano più al servizio di questo o
quello, di questa o quella piccala faida di
potere, non riguardalvano e non investivano
più vicende parziali degli affari finanziari
italiani, ma mettevano in causa, sotto accu-
sa l'intero sistema del credito.

Dello stesso tipo c'è stata una serie di
altri avvenimenti. C'è stato l'omicidio di Am-
brosoli per il caso Sindona. C'è stato l'as-
sassinio di Varisco. Ho espressa qui il dub-
bio ~ che i fatti mi continuano a confer-

mare ~ che la mente che ha ordinato que-
sto aSSiassinro passa essere una mente che
indicava in Varisco una persona ohe simboli-
camente era un obiettivo accetta:bHe per lé
mani armate che dovevano ammazzarlo
(non so se si chiamano colonne o reparti,
ma, comunque si chiamino, sono dei kil~
lers), ma che la mente che controlla e di-
rige quelle mani non avesse in testa soltanto
un simbolo da offdre alle proprie colanne ar-
mate, ma avesse anche attinenza e interessi
con queste vicende e con questi avvenimenti.

Da ultimo c'è questo strano tentatÌivo non
so se di mettere a segno un colpo grosso o
di portare a compimento un semplice avver~
timento mafioso con l'arresto del figlio di
Alibrandi al quale, nell'ambito di queste vi-
cende di cui il giudice Alibrandi è protago-
nista, si tenta di appioppare l'omicidio del
carabiniere Arnesano.

Ci troviamo su un terreno minato, sul qua-
le, ministro Morlino, chi tocca i fili muore
o chi tocca i fili rischia di vedersi il figlio
accusato di assassinio. Non era una semplice
suggestione letteraria quella che ha spinto
Sciascia, alla Camera, a parlare di mafia.

La mia prima domanda riguarda tutti i
chiari menti sul procedimento giudiziario che
ha portato ai mandati di cattura spiccati nei
confronti del fratelli Caltagirone quando or-
mai erano riparati all'estero.

Non stiamo discutendo qui come alla Ca-
mera l'affare Evangelisti; per una singolare
coincidenza, per il ritardo con cui questo di-
battito è rimbalzato al Senato, stiamo di-
scutendo alcuni aspetti circoscritti della vi-
cenda giudizi aria e fallimentare dei fratelli
Cattagirone. Cerchiamo, allora, di andare al
fondo di questa vicenda.

Credo che alcuni nomi e cognomi 'sia ne-
cessario indicare. Spaventa alla Camera si
chiedeva come mai dal 1978 al 1980 i fratel~
li Caltagirone non sono stati colpiti dalla
procura della Repubblica di Roma. Che co-
sa ha fatto la procura della Repubblica di
Roma?

Credo che sia un po' ingenuo il deputato
Spaventa quando si chiede queste cose. Io
farei altre domande. La domanda, infatti,
dovrebbe essere più correttamente formula-
ta: perchè Caltagirone si auto denuncia, dopo
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che vengono fuori le prime rivelazioni, alla
procura della Repubblica di Roma? Per il
fatto che si sente protetto dalle omertà e
complicità del mondo politico con il quale
è legato da un complesso ÌiI1Ivrecciodi af~
fari, ma atllche perrchè sa di trO'V'are nel pa-
lazzo di giustizia complicità e legami altret-
tanto forti e potenti. Ed allora vanno fatti
i nomi e i cognomi: chi dirige questo groppo
di potere di cui tutta la stampa parla e sul
quale anche lei, signor Ministro, deve pur
dirci qualche cosa, se non il procuratore del-
la Repubblica De Matteo e il capo dell'uffi.
cia istruzione di Roma, Gallucci? Come igno-
rare, signor Ministro, che un senatore oggi
assente, il senatore Vitalone, è stato per anni
come sostituto procuratore il braccio politi~
co di questo gruppo di potere della procura,
dell'ufficio istruzione e in genere degli uffi-
ci giudiziari di Roma? Perchè ci si chiedono
i motivi per i quali la procura della Repub~
blica ha atteso per più di due anni e non
ci si domanda perchè, nei confronti di Ro-
velli, non è stato mai spiccato nessun man-
dato di éattura? Perchè non si chiede di
Ursini? Perchè non si chiede che ha fatto,
dal 1948 al 1978, la Banca d'Italia? Perchè
fa vigilanza della Banca d'Italia su questi
fatti non ha funzionato? Perchè funziona so~
lo ,all'inizio del 1979 e, nel momento in cui
comincia a f~nzionare, proprio allora Baffi
entra in crisi e si spiccano mandati di cat~
tura contro di lui, forse proprio per il fatto
che parzialmente aveva attivato la vigilanza
della Banca d'Italia sull'Italcasse? Baffi at-
tiva quella vigilanza che era stata silenziosa
ed inerte per tanto tempo. L'attiva sull'Ital-
casse, ma continua a tenerla silenziosa e iner~
te sulla SIR e 'sull'IMI.

L'I talia è un paese in cui si fanno grandi
elogi dei tecnici: Guido Carli è tecnico per
eccellenza in questo paese, ma è ora di dire
che questi tecnici sono stati, loro per primi,
i costruttori di un sistema fondato sull'ille-
galità; se c'è un responsabile di questa di-
storsione continua del credito a fini politici
e di regime, questi è Guido Carli.

Nella mia interpellanza chiedo anche infor-
mazioni ~ che spero lei, signor Ministro,
sia in grado di darmi ~ sui meccanismi che,
nel caso Caltagirone, hanno guidato la con~

cessione del credito da parte dell'Italcasse
e anche delle altre banche. Con quali pro~
cedure e garanzie? Non viviamo più nel~
l'epoca di «Mani suHa città» di Rosi, non
ci sono più a Roma e a Napoli i palazzinari
e l'Immobiliare di Rebecchini o i palazzinari
di Lauro, che comprano le aree a basso prez~
zo, violano i piani regolatori, lucrano sui
bassi ,salari.

Viviamo in un'epoca in cui le aree sono
limitate, si comprano a peso d'oro: questi
non erano palazzinari che compravano le
aree abusive o che andavano a costruire al-
l'estero; erano i grandi palazzinari ~ non
solo i Caltagirone, ma anche i Marchini e
tutto l'albo d'oro dei costruttori romani che
è finito nell'altra, parallela, inchiesta, stret-
tamente connessa a questa, che ha portato
metà dell'I talcasse in galera nei giorni scor-
si ~ che operavano in questo mercato d'oro
che vede i prezzi di mercato dei fabbricati
Hniti ad un miHone a metro quadro nella cit~
tà di Roma.

n credito e la prevendita sono meccanismi
che appartengono ad un normale sistema
capitalistico del mercato iJmmobiliare in
qualsiasi paese. Non è nella concessione del
credito, non è nelle prevendite agli enti pub-
blici lo scandalo. Dov'è allora? Che cosa non
ha fllnzionato? Chi ha le aree, le ha com~
prate a peso d'oro. Chi ha sulla carta (da
partè delle stesse banche che concedono il
credito) la prevendita, dovrebbe essere in
grado di fornire tutte le garanzie. Su che
cosa si è inceppato il sistema e perchè sia-
mo arrivati al fallimento? Qui non 'si tratta
neppure dell'industria di Rovelli in ,cui la
crisi petrolifera giustifica il crollo di un'im~
palcatura costruita su una base d'argilla.
L'insegnamento di Rovelli è stato seguito dai
fratelli Caltagirone, perchè anche qui abbia~
ma 60 società (quelle di Rovelli, fatte le pro-
porzioni, erano 600). E anche i fratelli Cal~
tagirone, come RoveID, quando stanno per
falUre, offrono Ìin garanzia il pacchetto
azionario delle loro società. Ma qui ci
sono le aree, ci sono le imprese, ci sono i
palazzi di aui bisogna ultimare la costru~
zione.

Che cosa impedisce ai normali meccanismi
capitalistioi di funzionare correttamente?
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La semplice verità è che, come hanno det~
to i deputati Cicciomessere e Sciascia alla
Camera, questo non è uno Stato capitalista,
non si comporta come uno Stato capitalista.
Non siamo in Svezia dove, di fronte a questi
meccanismi di mercato che consentono un
guadagno del 30-40 per cento, c'è un prelie-
vo fiscale che incide al 95 per cento. Chi
guadagna 100 miliardi ne lascia 90 o 95 allo
Stato e, con i 10 o 15 che gli restano di pro-
fitto netto, è uno degli uomini più ricchi
del paese. Il nostro invece è un sistema in
cui lo Stato non fa pagare le tasse ai tanti
Cal tagirone su cui si regge la struttura di
potere, ma è uno Stato che ha accanto a sè
uno Stato parallelo in cui le tangenti sono
le tasse che si devono pagare. Questo è un
sistema necessariamente fondato sulle estor~
sioni. Gli uffici che concedono le autorizza-
zioni, i consigli di amministrazione che deci~
dono gli acqui'sti dei palazzi sono gli esat-
toPi fiscali di questo Stato parallelo, che ha
anche i suoi giudici e i suoi poliziotti com-
piacenti. Lo scandalo di questo paese, dice-
vo l'altro giorno intervenendo sul bilancio
dello Stato, non sono i fondi neri. I fondi
neri rappresentano l'aspetto più evidente, pa-
tologico, mentre il fatto grave sono i fondi
bianchi. Insisto nel dire che il caso Calta-
girone, il caso Italcasse ed il caso SIR-Ro-
velli sono 'strettamente connessi perchè il
credito funziona in tutti e tre i casi nella
stessa maniera. Le vere garanzie non sono
nelle aree, nelle imprese, nella prevendita
assicurata dagli enti pubblici e dalle banche;
ma sono nelle condizioni imprenditoriali e
finanziarie delle aziende; le uniche vere ga~
ranzie che contano per gli Arcaini come per
i Guidi, che è stato chiamato, nonostante i
500 nomi del dossier Sindona mai tira,ti fuo-
ri, a dirigere il Banco di Roma, le garanzie,
dicevo, per tutti gli amministratori delegati
e i direttori generali dei banchi pubblici, so-
no le telefonate.

Giustamente si chiedevano i miei compa-
gni alla Camera e chiedevano al presidente
del Consiglio Cossiga: noi sappiamo chi ri-
scuote, ma non sappiamo chi telefona, o
meglio lo sappiamo, lo immaginiamo, e dob-
biamo pur dirlo. Evangelisti va a riscuotere
in nome e per conto di chi telefona. Ma Evan-
gelisti non basta; forse oggi le sue quota-

zioni sono cresciute in questo sistema e do-
po questo scandalo, dopo l'ultimo congresso
democristiano, ma certamente ieri non basta-
vano. Chi telefonav~ era Giulio Andreotti;
facciamo nome e cognome perchè dietro
queste vicende ci sono, non soltanto le fai-
de della magistratura romana, ma anche le
faide interne al partUo di regime.

A proposito della magistratura romana, ho
fatto alcuni nomi. Ma come ignorare che, per
ragioni politiche opposte a quelle che han-
no mosso i magistrati che ho nominato,
c'erano altri gruppi di magistrati, alcuni
semplicemente per onestà, altri per opposti
interessi di regime, e poi c'erano i magi-
strati di Magistratura democratica, che con-
trastavano questi sistemi? E mi chiedo, si-
gnor Ministro, se quella famosa inteJ:1pel-
lanza sul terrorismo a cui lei ha risposto
non costituisse un atto di intimidazione, di
prevenzione da parte del collega Vitalone,
ex sostituto procuratore della Repubblica di
Roma, perchè queste cose non venissero
fuori.

Quindi il vero problema è quello del siste-
ma finanziario nel suo complesso, nel quale
non ci sono soltanto i fondi neri. In un si-
stema che funzionasse e che fosse coperto
da tutte le garanzie, al limite le sOVlVenzioni
sarebbero davvero, come qualcuno amabil-
mente ha definito le tangenti, atti di libera~
lità e come tali non rientrerebbero neppure
nelle proibizioni e nelle sanzioni previste dal-
la legge sul finanziamento pubblico dei par-
titi. Ciò che rende illegale la situazione è il
sistema delle tangenti, è il sistema dell'uso
politico che si fa del credito a fini di regime.

E allora dobbiamo soltanto alle faide che
si manifestano nei momenti politici cruciali,
in cui è in gioco il congresso democristiano,
se, quando si assenta da Roma De Matteo,
il suo vicario VessicheHi, su richiesta della
sezione fallimentare del tribunale di Roma,
spicca i mandati di cattura. E poi c'è il giu-
dice Alibrandi, di cui sappiamo per certo che
è anticomunista, di cui si dice che quando
vede un comunista vede rosso (probabilmen-
te se gli avessero detto che Baffi era iscrit-
to al Partito comunista come Sarcinelli
avrebbe arrestato anche lui), ma che tut-
tavia . . .
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M A R C H I O . Non arresta i comunisti:
arresta i ladri!

S P A D A C C I A. .,. arresta per l'ap~
punto anche i ladri, anche quando non sono
comunisti. Vorrei concludere le mie doman~
decon una richiesta più generale in ordine
a questi fatti: fatti che ho ricollegato ad af.
fari di cronaca nera, affari gravi che hanno
turbato la nostra coscienza come l'omicidio
di Pecorelli, quello di Varisco e l'avvertimen-
to mafioso ad Alibrandi: ebbene, il Governo
pensa davvero di poter eludere le responsa-
bilità politiche che ad esso non possono non
risalire sia per quanto riguarda la gestione
del credito, sia per quanto riguarda la ge~
stione degli affari della giustizia su queste
vicende?

La cosa che mi ha colpito molto nel di-
battito alla Camera è il fatto che, quando
Cicciomessere ha comunicato una cosa che
prima di allora era stata resa nota soltanto
da un giornale, « Il Mondo », cioè che l'AGIP
detiene una parte del pacchetto azionario
(non so se direttamente o indirettamente)
del quotidiano « la Repubblica », non c'è sta~
ta reazione da parte di nessuno: non sui ban~
chi di quella Camera, non sulle colonne de
« la Repubblica» il ,giorno dopo: « Il Mondo»
ha pubblicato un documento a questo propo-
sito. Pare che RoveIli sia entrato nell'affare
Cruracciolo.Mondadori già al momeIlJto della
fondazione de « la Repubblica» a copertura
fino a un miliardo del deficit iniziale che il
giornale avrebbe dovuto affrontare. In se-
guito, a sostituire Rovelli sarebbe subentra~
ta' l'azienda di Stato, l'AGIP, ad assumersi
questi deficit.

Con quali fondi? Riportati in quali bilan-
ci? Se è così, non possono che essere fondi
neri; ma mi domando anche quante lire di
fondi bi'anchi, in termini di pubblicità,
l'AGIP non esborsi per ogni lira di fondi
neri. È così per « la Repubblica». È casi per
Rizzoli. Questo è il sistema. Il marcio non
è, o non è soltanto, nei fondi neri. E allora ci
spieghiamo perchè Scalfari è sceso in campo
a favore del partito delle tangenti, a favore
di Mazzanti, a favore della tesi della liceità
delle tangenti. E l'unico, oltre noi, a conte~
starla, è ,stato Merzagora, che ha sostenuto,
che ha avuto il coraggio civile di scrivere che

le tangenti sono illecite e non hanno nulla
a che fare con le intermediazioni commer~
dali.

Nella mia interpellanza pongo anche un'al~
tra domanda in relazione ai meccanismi di
acquisto di immobili da parte di enti pub-
blici e in particolare dell'ENASARCO. È scat-
tato lo scandalo Marotta. E Marotta è lati-
tante: la cifra che è venuta fuori è di un mi~
Jiardo e 300 milioni. Credo che sia la cifra
corrispondente a un palazzo che è stato
preacquistato dall'ENASARCO al prezzo di
13 miliardi (signor Ministro, la tangente è del
10 per cento). Allora io, non retoricamente
ma ingenuamente, mi chiedo se si possa de-
sumere dalle deliberazioni ufficiali del-
l 'ENASARCO, ma anche da quelle delle altre
società che hanno acquistato gli immobili
di Caltagirone, !'intervento della volontà poli~
tica, e di chi.

A questa domanda ne aggiungo un'altra.
Perchè non possiamo demonizzare i Caltagi-
rone come se 'Venissero da un altro mondo,
appartenessero a un altro mondo. Viviamo
in questo mondo, sappiamo quali ne sono
i meccanismi e se non li denunciamo ne sia~
ma complici.

Nel consEgJio di amminiswazione del-
l'ENASARCO ci sono per istituto i rappre~
sentanti dei tre sindacati. I meccanismi di
acquisto erano o apparivano talmente regola~
ri a queSIti sindacalisti da non farsisfi~
rare neppure dal dubbio che su questi ac-
quisti, su questi meccanismi finanziari gra-
vavano tangenti dellO per cento, tangenti
di miliardi? O non c'è una complicità peg~
giare e più vasta?

Questa è l'ultima domanda che rivolgo al
Ministro che ascolterò con attenzione, spe-
rando che le sue risposte siano meno elusive
del solito, come ho cercato di rendere meno
inutili e retoriche le domande della mia in~
terpellanza.

P RES I D E N T E. Il Governo ha facol-
tà di rrspondere all'interpellanza ed alle in-
terrogazioni.

* M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Signor Presidente, onorevoli senatori,
Siiiintende appunto rrspondere alla interpel~
lanza e alle interrogaziom sullo stesso
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argomento. Le informazioni e le valuta~
zioni che con taU strumenti parlamentari
vengono richiieste attengono a oircostanze
più specifiche di una vicenda che si è venuta
ampliando di aspetti rilevanti su piani diver-
si e di conseguenti interrogativi ai quali però,
per questa maggiore ampiezza rispetto ai te~
mi che vengono qui in rilievo, ha risposto
complessivamente il Presidente del Consiglio
nella seduta del 7 marzo 1980 alla Camera
dei deputati.

Ciò non pert'anto riteniamo opportuno,
non solo per un dspetto a questa Camera, da-
re una risposta ai quesiti più specifki
che qui sono stati posti, come del resto si era
ritenuto di fare prima ancora che certi aspet-
ti della vicenda ri!chiamassero !'interesse del-
l'altra Camera e il tipo di risposta ohe ha do-
vuto dare necessariamente in quella sede il
Presidente del Consiglio. Precedenrtemente ad
alcuni sviluppi della vicenda, in relazione alle
prime interrogazioni che su questa materia
erano state presentate, si em ritenuto oppor-
tuno fÌissare la seduta odierna perchè il Se-
nato potesse, come abbiamo rilevato anche
in altre recenti: occasioni, anche attraverso
questa procedura delle interrogazioni e delle
interpellanze, esercitare il legittimo control~
lo del Parlamento sull'attività gjudiziania.

Sull'importanza, sulla legittimità e sull'op~
portunità di questo tipo di controllo dell'at-
tività giudiziaria da parte del Parlamento
abbi!amo avuto modo di convenire, in una p're~
oedente occasione. :È infatti. attraverso que-
sto tipo di controHo che si dimensiona meglio
nel sistema della legge il corretto esercizio
di quei doveri~poteri di sorveglianza ohe
attualmente sono affidati al Ministero di
grazia e giustizia e che si ha modo anohe
di verificare l'effettività di tutti quegli isti-
tuti nei quali si esprime nel Consiglio supe-
riore l'autogoverno della magistratura.

Quindi, se altra volta abbiamo dovuto sot~
tolineare la legittimHà di questo tipo di i!11~
tervento da parte del Parlamento, questa vol~
ta ne vogliamo sottolineare anche l'opportu-
nità. La legittimità e l'opportunità della ri-
conduzione della sede padamentare al con-
trollo di tale potere di sorveglianza si :l'ive~
lano proprio in modo particolare in casi nei
quali siamo chiamati ad occuparci di due
aspetti rilevanti per l'opinione pubblica, dei

quali è necessario che il Parlamento si renda
interprete.

Queste vicende giudi2J:i:arie,cioè, fanno ve-
ni:re in rilievo, sila pure con l'ipoteticità pre-
vista dalla nostra Costitu:mone a gaTanzia
della innocenza deWimputato ,fino alla sen~
tenza definitiva, fatti, comportamenti, con-
suetud~ni, prassi che colpiscono, nell'opinio-
ne pubb1ica, il senso di moralità civica. Con-
temporaneamente, poichè questi ~atti si ac-
compagnano allo svo1gimento di prooedi~
menti giudiziari, i provvedimenti adottati
o la loro mancata adozione mettono in evi-
denza nella coscienza dei cittadini una sensi~
bilità particolare in ordine ana funzionalità
del nostro sistema giudiziario. Ma, per discu-
tere sui di'Versi aspètti, m01te volte co:i:nciden~
ti, molte vohe contrastanti, del modo dn cui
l'autorità giudiziaria persegue questi fatti,
quale sede migliore di quella parlamentare
per dare loro una più artic01ata e consapevo-
le espressione che non sia la genem'Oa reazio-
ne o a poteri che non funzionano o aHa di-
sfunzione di poteri formali o di fatto che inci~
dono neliIa vita del paese? Credo che il modo
migliore per esercitare questo potere del
P'arlamento e per dare contemporaneamente
una risposta, senza eon ciò intaccare l'auto-
governo e l'autonom~a de1la magistratura nè
!'indipendenza dei magistrati, sia quello di
attenersi in modo analitico allo svalgimenrto
dei ratti, così come si presentano, pur nel ri-
spetto degli ambiti procedurali che debbono
essere garantiti.

Quindi, nel ritenere positivo questo tipo di
svolgimento dell'attività parlamentare, nel
sottO'linearne !'importanza, ritengo...

P E R N A. Grazie del voto di condotta.

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Scusi, senatore Perna, mi riferivo al
modo in cui ,si può articolare un corretto
rapporto, che pure viene messo in discussio-
ne in circostanze come questa, tra i poteri. In
particolare era una parola giusta detta per
dimostrare che, anche di fronte a queste vi~
cende, ohi parla ritiene che i sistemi di auto~
governo e di autonomia della magÌistil'atura
vadano salvaguardati, così come sono scritti
nella nostra Costituzione, e non vadano in-
taccati. . .
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A N D E R L I N I. Lei è qui per assolvere
un obbligo. Deve rispondere al Senato e ,

niente altro.

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Non capisco perchè questa eccitazione.

PERNA.
tra parte.

La filosofia la farà da un'al-

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stiz:a. Sto spiegando una cosa che mi sem-
bra importante in questo momento. . .

A N D E R L I N I. Sta spiegando la mo-
sofia delle interpellanze e delle interrogazio-
ni. Come se il Senato svolgesse per la prima
volta interpellanze e interrogazioni!

P RES I D E N T E. Senatore Anderlirni,
lasci padare il Ministro.

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Senatore Anderlini, 1e spiegherò con
tutta tranquillità, ricordandole che una pre-
messa di analogo contenuto ebbe l'unanime
apprezzamento dei Gmppi in una precedente
vicenda nella quale si contestava questo da
parte di autorevoli scrittori. Quindi non a
caso questo è stato detto in premessa. Ognu-
no conosce i problemi che conosce. Una ri-
sposta puntuale alle diverse interrogazioni
presuppone che tentiamo una ricostmzione
dci fatti distinguendo l'iter delle procedure
parlamentari, gli svolgimenti in sede penale,
le attività che vengono valutate nell'ambito
dell'autorità di pubblica sicurezza in partico-
lare per quanto attiene agli episodi di rila-
scio e del ritiro dei passaporti, per cogliere,
dopo aver distinto questo complesso grovi-
glio di procedure, le reciproche connessioni
e per ,vedere come j fatti si sono svolti, al di
là di un altro tipo di connessioni cui ha fatto
riferimento il senatore Spadaccia e che in
qualche caso mi pare eccedano la natura e la
portata di questo tipo di risposta.

La complessa procedura fallimentare d~lla
quale ci occupiamo ha preso inizio, come ci è
stato comunicato con nota del presidente del-
la sezione fallimentare del tribunale di Roma,
da un'istanza presentata dai commissari stra-

ordinal1i dell'Istituto di credito delle ca'sse di
risparmio italiane, nel marzo del 1979, dopo
la costituzione in mora e dopo che non aveva-
no avuto successo tentativi di sistemazione
transattiva in ordine alla situazione debito-
ria. Tale istanza si articolava in 19 rilOOrsiper
dichiarazione di fallimento di altrettante s0-
cietà. Si è provveduto, da parte dei giudici
delegati alla istruttoria prefallimentare, alla
convocazione ricorrente delle suddette socie-
tà per]' esercizio del diritto di difesa nel me-
se di maggio 1979 ai sensi dell'articolo 15 del-
la legge fallimentare. In data 20 luglio 1979
(queste date non sono inutili, servono a co-
gliere le connessioni col procedimento pena-
le) le parti sono state convocate in camera
di consiglio e su concorde istanza dei difen-
sori, sia delle società debitrici che dell'istirtu-
to ricorrente, è stato concesso un termine al
20 settembre 1979, successivamente proroga-
to al 20 ottobre 1979 perchè dalle parti si è
chiesto al tribunale di soprassedere alle de--
cis10ni essendo in corso trattative di bonario
componimento.

Alla fine del mese di ottobre 1979 è stato
nominato il nuovo consiglio di ammiThi'stra~
zione e su istanza di tale organo, il quale ha
fatto presente ohe vi era necessità di un ulte-
riore termine per esaminare la pratica, è stata
concessa proroga fino al 6 novembre 1979.
Essend9 decorso quest'ultimo termine e non
avendo !'istituto ricorrente proposto alcuna
altJ.1aistanza di proroga, il IO novembre 1979
il tribunale si è riunito in camera di consiglio
e ha dichiarato il fallimento deNe suddette
19 società. Successivamente, in data 21 no-
vembre 1979, il tribunale ha di'sposto proce-
dersi d'ufficio per l'accertamento dello stato
di tnsolvenza e l'eventuale dichiarazione di
fallimento di altre 10 società, sempre facenti
capo ai fratelli Caltagirone, tutte collegate di-
rettamente o indirettamente con l'attività del-
l'Istituto casse di risparmio, avendo alcune
ricevuto finanziamento da parte deH'istitu-
to e altre concesso in pegno al medesimo
l'intero pacchetto azionario delle loro quote
e azioni.

Il9 e il16 gennaio 1980 sono state dichiara-
te fallite anohe tali 10 società. A seguito
delle dichiarazioni di fallimento delle pri-

I me 19 società, sono stati convocati davan-
I ti ai giudici delegati gli amministratori
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legali delle società fallite, nonchè ,i fra-
telli CaLtagirone, quali amministratori di
fatto delle società medesime. Dinanzi ai
giudici si sono presentati, oltre agli am-
ministratori legal'i, soltanto Gaetano Cal-
tagirone e Francesco Caltagirone, mentre
Camillo Caltagirone ha depositato memoria.
Con sucoessiva relazione del 5 marzo 1980 il
presidente della sezione fallimentare del tri-
bunale di Roma ha comunicato che il falli-
mento delle 29 società facenti capo ai fratdli
Oaltagirone è stato dichiarato da questo tri-
bunale sempre sul preSiUpposto che esse, per
mancanza as'soluta di liquidità, non erano più
in grado di adempi'ere le loro obbligazioni
grà scadute e di cui l'Istituto casse di rispar-
mio pretendeva il pagamento, fatto questo
che integra lo 'stato di insolvenza di cui all'ar-
ticolo 5 della legge fallimentare, ancorchè le
società fossero proprietarie di un patrimo-
nio immobiJiare di un valore ancora ~ scri-

ve la nota ~ imprecisato.
Si chiarisce in proposito che il credito lin

linea capitale dell'Istituto casse di risparmio,
e cioè a prescindere dai crediti di altri sog:.
getti, ascendeva in origine a 209 miliardi cir-
ca, ridottosi a seguito di parziali rimborsi a
lire 202 miliardi, sempre in linea capitale, ma
aumentato fino ad oggi per il corso degli inte-
ressi a drca 350 miliardi. Il fallimento delle
società non ha comportato il fallimento de-
gli amministratori legali trattandosi di so-
detà di capi,taH che hanno autonoma perso-
nalità giuridica. Dichiarati i fallimenti, i giu-
dici delegati hanno interrogato gli ammini-
strato:Pi legaH della società, i quali hanno di-
chiarato che a interessarsi di tutta la gestione
sod-ale erano 'sempre stati o l'uno o raltro
dei tre fratelli Caltagi1rone che, sentiti a loro
volta, hanno pienamente ammesso di e&sere
stati gli unici amministratori di fatto delle
società fanite. Tali interrogatod, trasmes1si
alla procura della Repubblica di Roma, servi-
vano sia a conoscere le vicende delile società,
sia ad individuare eventuali responsabilità ci-
vili e penali. Successivamente si è proceduto
éJl1'accertamento del passivo e alla nomina
degli stimato'l'i dei beni immobiJi e dei periti
contabiIri. I cumtori hanno provveduto alle
prime indagini sui libri e sui documenti delle
società, riferendo ai giudici delegati con re-
lazioni sommarie. Non sono state ancora de-

positate la perizia di stima 'e la definitiva po-
sizione contabile. In data 8 febbraio 198.0 il
tribunale, sulLa relazione dei 5 giudici dele-
gati ai faUimenti che, prinoipalmente in sede
di verif1ca dei riS<pettivi passivi, avevano ac-
certato cospicui ammanchi, ha CIIl1essoordine
di cattura nei confronti di tutti e tre i fratelli
Caltagkone, trasmettendoli subito per l'ese-
cuzione al pubblico ministero. Le operaZiio-
nr fallimentari relative alle 29 società sono
ancora in corso. Nulla posso dire ~ così pro-
segue la nota del presidente della sezione
fallimentare del tribunale di Roma ~

{( sulla
posizione processuale dei fratelli Caltagirone,
ostandovi il segreto istruttorio ».

M A R C H I O. :E.spiritoso!

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Questo è in riferimento al faHimep.to,
non alle connessioni.

La Banca d'ItaHa, richiesta dal Ministero
del tesoro di predsazioni in ordine ad even-
tUlali tentativi di concordato, ha comunicato
che dalle informazioni assunte di!rettamente
presso 'il Banco di Santo SpiI'Ì,to dsulta che
eff'ettivamente Io stesso Banco di Santo Spi-
rito ed altre banche creditrici delle società
del gruppo CaItagi1rone stavano esaminando
dal punto di vista pubblico se fosse più conve-
niente, ai fini dell'integrale recupero dei cre-
diti, anzichè attendere la liquidazione den'at-
tivo del fallimento, procedere a saildare
l'Istituto di credito delle casse di risparmio
italiane, per poi far completare da una o più
imprese le opere ,in corso di costruzione e T'i-
vendere successivamente il tutto realizzan-
do interamente il credito. Questa è la vicen-
da fa1Hmentare. Intanto. . .

A N D E R L I N I. Intanto la questura di
Roma aveva ritirato i passaporti.

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. No, quella questione viene dopo. In-
tanto, come ci ha riferito il procuratore della
RepubbLica presso il tl1ibunaJe dÌ! Roma, già
lla procura della Repubblica era stata inte-
ressata sulla vicenda dei fratelli Caltagirone
da una denuncia degli stessi, volta ad ottene-
re una verifica dei fatti. A tale denuncia se.
guì un flapporto dei commissari straordinari
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dell'Italcasse trasmesso alla procura della
Repubblica in data 21luglio 1978, ai sensi del-
l'articolo 2 del codice di procedura penale.
Fu aperto quindi procedimento penale, che
fu trasmesso all'ufficio istruzione con richie-
sta di procedere per peculato, favoreggia-
mento e occultamento di ass'egni. In data 6
aprile 1979 i commils,sari straordinari del-

1'Italcasse trasmisero alla procura della Re-
pubblica altro rapporto, per il quale fu aper-
to procedimento penaLe contro i fratelli Cal-
tagirone per falso in bHancio. T,aIe procedi-
mento fu tempestivamente tmsmesso all'uf-
ficio 1struzione.

Per quanto attiene ana oircostanza che le
sentenze di fallimento sono state rubricate
presso la procura della Repubblica in 19~p.i-
versi fasokoli ~ continua l'informativa della
procura della Repubblica ~ il procuratore
capo ci ha precisato nella nota del 10 maggio
citata che le sentenze dichiarative di fall[-
mento delle 29 società, non appena trasmesse
dal tribunale civile, sono state annotate co-
me al soHto sul registro generale C con l'a di-
zione: « atti relativi al faLLimento». Nel caso
di specie si trattava di fallimento di società
a responsabHità Limitata nelle quali non fi-
gurava il nome Caltagirone. (Interruzione del
senatore Anderlini).

Un momento: qui viene raccontato tutto
per le connessioni necessarie. Un po' di
calma!

M A R C H IO. Sì, sì!

M O R L I N O, ministrb di grazia e giu-
stizia. Se volete una risposta precisa, occorre
il tempo necessario. Avete chiesto tante cose.

M A R C H IO. Basta che ci racconti tut-
to, ma proprio tutto senza omissis!

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Tutto quello che siamo riusciti a sape-
re. Poi vi diremo queno che faremo per sape-
re il resto. (Commenti del senatore Marchio).
Con questo scetticismo passa anche la voglia
di leggere. . .

FRA N C O. Sarebbe cosa sensata! (Com-
menti dei senatori Marchio e Pistolese).

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Lei dirà tutto dopo; perciò ha il diritto
alla parola dopo: questo è un Parlamento. . .

M A R C H IO. Si parIa troppo!

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Questo dipende da lei; io leggo per om.

Solo quando in prosieguo pervengono ~

prosegue la nota del procuJ.1aItore capo ~ ul-

teriori atti idonei ana identi£icazione di re-
sponsabilità penali si procede a registrazione
nel registro A ohe riguarda imputati noti e
identificati.

Nel frattempo la sezione faIHmentare del
tribunale di Roma ha trasmesso 1'8 febbraio
1980 per i,l delhto di concorso in han>oorotta
fraudolenta aggravata un ordine di cattura
nei confronti dei fratelli Oaltagirone con
quattro distinti decreti, ai sensi dell'articolo
16 della legge fa1l1mentare, cui la procura
della Repubblirca ha dato nello stesso giorno
esecuzione.

Presidenza del vice presidente V A L O R I

(Segue M O R L I N O, ministro di gra
zia e giustizia). Evidentemente, come rileva
il procuratore della Repubblica, in queste
fasi può esserci stata una mancanza di 0001'-
dinamento tra sezione fallimentare e attività
della procura della Repubblica.

A N D E R L I N I. Guarda un po'!

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. A completamento deU'iter processua~
Le dei procedimenti reLativi ai fmtelli Calta~
girone, il procuratore generale presso la cor~
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te d'appello di Roma, che abbiamO' in propasi~
tO' interessato, ci ha camunioata che con
pravvedimem.ta dell'll febbraiO' 1980 questo
ufficio ~ procura generale ~ ha avocata tut~
ti gli atti relativi alla vicenda dei fratelli Cal-
tagirane pendenti presso la prO'cura della Re-
pubblica di Rama. Detti atti, già riuniti, han-
nO' assunta il n. 1780 del reg~stra gene-
rale, cioè deUa pracura generale, ed a segu1ta
dell'avacaziane è stata instaurata pTO'CeSSa
penale a carica di Cahagkone GaetanO', Calta-
girane Bellavista Francesca, Caltagirone Bel-
lav,ista Camilla e degli amministratori di cir-
ca venti società fallite per il deLittO' di con-
cars.o in baJllcarotta iìraudalenta aggrava-
ta, già cantestata dalla sezione faHimentare
del tribunale di Rama coOni decreti in data
8 febbraiO' 1980. La pracura generale, dopO'
avere esaminata adeguatamente tutti gli atti
penali e faLlimentari, ha emessa in data 23
febbraiO' 1980 nuava ardine :di cattura abbli-
gataria per il titala del reatO', precisandO' me-
gliO' il prafila tecnica~giuridica della cante-
staziane can la quale si è data inizia all'azia-
ne penale.

Gli atti pracessuali casì farmati, attesa la
presumibile durata della camples>S>aindagine,
sana stati trasmessi in data 25 febbraiO' 1980
al giudice istruttare con richiesta di formale
pracedimenta.

È da rilevare che già pendeva pressa la
stessa giudice istruttare altro procedimen~
tO' penale a carico dei frateUi Caltagirane e
degli amministratari delle società falli t'e per
il reatO' di cancarsa in falsa in bilancia. In vi~
sta di ciò la procura generale soLlecitata dal
giudice istruttore, ha espressa parere favare-
vale nel formalizzare il suddetta pracessa
alla eventual'e uniane dei due pracessi peri'
cannessiane 'Oggettiva e saggettiva. Gli atti
process,uali si travana pressa il giudice istrut-
tare per le sue determinaziani; e questa è la
canclusione del pracuratore generale alla da-
ta della nata.

Per quanta cancerne le misure cautelative
nei canfronti dei fratelli Caltagirone, si pre~
dsa che fin dalla prima interragaziane in
prapasita sono state acquisite le relative in-
.ç ..iarmaZlanl.

Il procuratare generale pressa la carte
d'appella di Rama precisava nel dicembre
che « a Caltagirone GaetanO' è stata ritirata
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passaparta in data 29 navembre 1979 da cam~
missaniata pubblica sicurezza aeraparta in-
tercantinentale Fiumicina; per quanta ri-
guarda campartamenta giudice istruttare, si
precisa che predetta nan ha l"eVacata pravve~
dimenta di sequestra passaparta Caltagirone
GaetanO'» ~ come dice l'ini'erpellanza che
gli avevamO' trasmessa per avere informative
in praposito ~ «ma ha cancessa... ».

P E R N A. La risposta è a cinque 'mesi
di distanza dalla presentazione dell'interro-
gaziane e intanto i Caltoagirone se ne vanno.
L'interrogaziane è del 2 attobre, si rispande
1'11 marzo e i Caltagirone sana andati via
trzillquillamente.

M O R L I N O, ministro ài grazia e giu~
stida. Lei avrà tutte le date e tutte le iindica-
zioni per fare tutte le connessioni passibili.
Perchè le fa affrettatamente e si riferisce ad
una cannessiane quando av,rà la possibilità di
fame anche al tre?

P E R N A. Sana passati oinque mesi: me-
na affrettamente di casì!

M O R L I N O, ministro di grazia e giu~
stizia. « ...si precisa che predetta non ha re~
vacata pravvedimenta di sequestro passapor~
tO'Caltagirane Gaetano ma ha cancessa nulla-
osta per il rilascia di essa, nan astanda esi~
genze istruttorie ».

Can nata del 19 gennaiO' 1980, il MinisterO'
dell'interna ricapitola quanta segue: «Calta-
girone GaetanO' è titolare di un passaparta va-
lido 5 anni, rilasciatogli dalla questura di
Rama il 5 febbraiO' 1975. Con una lettera del
30 lugliO' 1979, pervenuta alla questura di
Rama il29 agasta, il giudice istruttare di Ra~
ma camunicava che procedeva a carica di
Nardozzi AlbertO' e di altre 16 persane, tra le
quali Caltagirane GaetanO', per i reati di cui
agIi articali 319, 324, 476, 479, 485,640 codice
penale. Il 31 del mese di agostO' tutti gli im-
putati, tra i quali Ca<ltagirane Gaetano, veni~
vana iscritti in rubrica di frantiera per im~
pedimento espatria e ritira passaportO'. Il 5
settembre nei confronti del Caltagirone ve~
niva emessa l'ardinanza di ritira del passa-
portO', che però nan poteva essergH notifica-
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ta, non essendo stato repermo. Il 19 settem- :
. J

bre il suo legale chiedeva la revoca del prov- i
vedimento e allegava all'istanza il nullaosta I
del giudice istruttore; il giorno seguente ve- I
niva pertanto revocata dalla questura di Ro- '

Ima !'iscrizione nella rubrica di: frontiera. . . ».

A N D E R L I N I. Rapi,di questi movi- I

menti della burocrazia.
I

P E R N A. A Baffi il passaporto non gliela
1avete ridato.

I

A N D E R L I N I. Se la facessi io, la ri- i
chiesta di passaporto, non l'avrei in 24 ore: e i
sono un parlamentare della Repubblica! (Ri-

Ichiami del Presidente). i
i
I,,
I
I

I

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Se partite da questo tipo di.prevenzio-
De, non si può avere un dibattito: questi dati
e questi elementi servono al t,ipo di valutazio-
ne che dobbiamo fare. Avete chiesto questo
tipo di dati: volevate reticenza su questo tipo
di dati o volete che es,si vi vengano illustrati
nel loro ordinato signifioato? Perciò era ne-
cessario quel tipo di premessa che è stato
fatto, proprio in ordine all'esercizio della fun-
zione di controllo che il Parlamento sta fa-
cendo, che non è la normale interrogazione
che ha un caraHere particolare.

« Il 19 settembre il suo legale ohiedeva la
revoca del provvedimento e allegava al-
l'istanza il nulla asta del giudke istruttore;
H giorno seguente veniva pertanto revocata
dalla questura di Roma !'iscrizione nella ru-
brioa di frontiera e chiesta al commissaria-
to di pubblica sicurezza di Porta del Popolo
la, restituzione dell'ordinanza di cui sopra
per essere venuti meno i motivi che ne ave-
vano determinato l'adozione ».

« Successivamente », così prosegue la stes-
sa nota, « essendo emerso che il Caltagirone
era sottoposto ad altri procedimenti penali
per violazione di altre leggi e perchè coinvol-
to nello scandalo dell'Italcasse, l'a questura
di Roma chiedeva al giudice istruttore se il
nullaosta concesso dovesse ritenersi com-
prensivo degli altri procedimenti, dato che
erano tutti pendenti davanti alla sezione del-
lo stesso magistrato. Avendo a tale richiesta

il giudice risposto che il nullaosta doveva
intendersi limitato solo al primo procedimen-
to, 1'11 ottobre il nominativo del Caltagirone
veniva nuovamente iscritto nella rubrica di
frontiera e nel contempo si emetteva nei con~
fronti della stesso altra ordinanza di ritiro
del passaporto che tuttavia, nonostante i ten-
tativi esperiti, non pareva essere notificato
per irreperibilità del destinatario ». (Interru-
zione' del senatore Perna).

« Comunque il 29 novembre scorso l'ufficio
di pO'I,iziadi frontiera dell'aeroporto di Fiu-
micino poteva ritirare il passaporto al Calta-
girone all'atto del suo rientro in Italia da Pa-
rigi a bordo di un aereo privato ». Tanta ana-
liticità corrisponde alla analiticità delle do-
mande che sono state formulate. Se fossero
state formulate in mO'do piil generico, avrem-
mo rispasto in modo più generico.

A N D E R L I N I. Non le facciamo carico
di questo.

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Con l'impazienza sì, mi si fa carico.
« Peraltro il 17 corrente mese il passaporto
gli è stato restituito con validità limitata
al 31 gennaio 1980, avendo il Caltagirone
esibito, a carredo deUa relativa istanza, il
nullaosta rilasciatogli dallo stesso giudice
istruttore ».

« Per quel che concerne Bellavista Caltagi-
rone Francesco, va detto che egli è titolare
di passaporto della vaHdità di 5 anni rilascia-
togli dal questore di Roma il2S maggiO' 1975.
Poichè 1'11 ottobre scorso è risultato che egli
era coimputato con Caltagirone Gaetano in
procedimenti penali per reati che consento-
no l'emissione del mandato di cattura, veniva
iscritto nella rubrica di frontiera per impe-
dimento di espatrio e ritiro del passaporto.
Lo stesso giorno veniva altresì emessa la re-
lativa ordinanza, notificata all'interessato
solo il 13 dicembre perchè non reperirto pri-
ma, nè presso la' propria abitazione nè presso
il proprio ufficio. Al ritiro materiale del pas-
saporto provvedeva il 29 scorso l'ufficio di
polizia di frantiera all'aeroporto di Fiumicino
al rientro da Parigi dell'interessato. Se non
che, a seguito dell'istanza di Bellavista
Caltagirone Francesco, corredata dal nul-
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la osta dei magistrati davanti ai quali pen-
dono vari procedimenti penali che lo ri-
guardano, in data 15 correDlte mese si è do-
vuto 'restituire all'Jnteressato il documento
di espatrio, con validHà limitata però al 31
gennaio 1980 ».

« Per quanto riguarda BeUavista Caltagiro-
ne Camillo, si precisa che è titolare di un pas-
saporto della questura di Roma ril~sciatogli
H 14 novembre 1975 valido per 5 anni. Poichè
anch'egli è l'isultato coimputato con Calta-
girone Gaetano ,in procedimenti penaH per
i quali è consentita l'emissione di mandato di
cattura, 1'11 ottobre scorso veniva i'scI"ÌUo a
rubl'ica di frontiera per impedimento dJ espa-
trio e lo stesso giorno era emessa la relativa
ordinanza ».

Per completezza si aggiunge che comunque
i fratelli Caltagirone si erano spontaneamen-
te presentati al giudice istruttore che condu-
ceva ,il procedimento penale nei loro con-
fronti.

Il Ministero dell'interno, con nota del 9 feb-
braio 1980, comunicava che la validità dei
passaporti rilasciati a Caltagirone Gaetano e
Bellavis,ta Caltagirone Francesco era stata
ulteriormente prorogata al 28 febbraio in se-
guito all'esibizione da parte degli interessati
del nullaosta concesso dal magistrato presso
i.l quale si trovavano pendenti i procedimenti
penali.

A N D E R L I N I. Sarebbe bene slapere i
nomi di quesH magistrati.

P E R N A. Sono tanti: non è uno solo.

A N D E R L I N I. Se ce ne facesse un
elenco ci farebbe cosa molto gradita.

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Non magistrati qualsiasi: i magi,strati
rispetto ai quali pendevano i processi. Devo
presumere che tva l'altro sia stato presso il
giudice Alibrandi che pendeva il processo.

P E R N A. Sono tanti magistrati, s.ia del-
l'accusa, sia dell'ufficio del pubblico ministe-
ro, se lei non 10 sa.
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M Q R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Lo stesso Ministero, con nota del 5
marzo 1980, faceva conoscere gli estremi dei
procedimenti e dei relativi nullaosta riguar-
danti i fratelli Caltagirone concessi dall'au-
torità griudiziaria, precisando che in presenza
di tali nullaosta il questore aveva restituito
il passaporto a Gaetano e Francesco Caltagi-
rone, affermandosi H limite della validità fino
al 28 febbraio 1980.

. P E R N A. Il 3 febbraio se ne sono andati.

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
s tizia. Adesso si tratta di chiar.ire perchè sono
stati rHasciati. Alla Camera questo fu detto
con la frase sintetica: ogni passaporto è sta-
to rilasciato a seguito di nullaosta. Qui si
volevano dalle interrogazioni più precise in-
di'cazioni su questo tipo di circostanze. A
questo punto sorge la domanda su come i
nullaosta sono stati rilasciati. Per meglio
chiarire perchè e come i nullaosta sono stati
rilasciati da parte dell'auto:r:ità giudizilaria, il
consigliere istruttore presso il tribunale di
Roma, con comunicazione dellO marzo 1980,
forniva i seguenti elementi: «Mi pregio pre-

I cisare che il giudice istruttore presso questo
tribunale non ha revocato il sequestro del
passaporto disposto dal questore di Roma »:
torna sempre questa precisazione terminolo-
gica. (Interruzione del senatore Perna).

Mi aspettavo un humour maggiore di una
battuta!

P E R N A. Il Governo doveva venire a ri-
spondere e non è stato capace di sapere pri-
ma queste cose. Cosa c'entra il consigliere
istruttore?

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Non consumi la sua replica alla ri-
sposta all'interrogazione prima del tempo.
(Interruzìone de.l senatore Perna). Non è
esatto, perchè lei mi ha chiesto delle drco.
stanze sune quali le sto riferendo puntual.

I

mente. Le considerazioni le farà dopo; ma, se
io non le avessi dato Je circostanze, lei avreb-

I

l

be detto, come è stato detto in altra sede. . .
(Interruzione del senatore Perna).

I,
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P RES I D E N T E. Senatore Perna, la
prego; lei patrà parlare in sede di replica.

P E R N A. Una riceve natizie di un mala~
to quando questo è già morto: è la stessa
cosa.

P RES I D E N T E. Ho capdio, senatare
Perna, però non possiamo .andare avanti in
questo modo: tutte queste cose le dirà ,in se-
de di replica.

P E R N A. Il Ministro nan rispande a
tono!

P RES I D E N T E. Ma questo la dkà
nella replica: la procedura parlamentare pre-
vede ora la risposta del Governo.

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Non è esatto che nan è una ri.sposta
a tono. . .

P RES I D E N T E . Onorevole Minnstro,
nan raccalga le interruzioni, perchè alltrimen-
ti non finiamo più!

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Ha ragione, perchè non s,i è ricambiati
di pari cordialità: ha ragione lei, Presi-
dente.

«Mi pregia precisare che il cornsigliere
istruttore presso questo tdbunale non ha !'e-
vocato il sequestro del passaporto dispasto
dal questore di Roma nei canfronti di Calta-
g,kone Gaetano e neppure ne ha conoesso l'u-
so a tempo indeterminato, in quanto tali
provvedimenti nan appal1tengana alla com~
petenza dell'autorità giudizjiaria ». Al riguar-
do mi sia cansentito aggiungere che i passa-
porti rientrano nella categoria degli atti au-
torizzativi della pubblica ammimistrazione e
carne tali sono saggetti ad alcune restrizio-
ni, assolute e relative, prev:Ìiste dalle norme
che regolanO' la materia. Sia il rilascia del
passaparto, sia l'ado2Jione di eventuali restri-
ziani sana di competenza del Ministero degli
esteri e, per delega, anche legale, dell'autorità
provinciale di pubblica sicurezza, la quale

tra l'altro può provvedere al ritira del passa-
porto nei confronti del cittadino sottaposto
a procedimento penale per reato comportan~
te una pena detentÌ'va.

È utile precisare che anche in tal sensO' il
ritiro del passaportO' non può essere adottato
con atto d'imperio dell'autarità giudiziaria.
Per temperare il rigare di questa restri'Zliane,
la legge dà facaltà 3)1cittadina colpita dal
pravvedimento amministrativo del:l'autorità
di pubbli:ca sicurezza di chiedere nuovamen-
te i'1 rilascio del passaportO', che può essere
concesso solo dopo il nullaosta dell'autarità
giudiziaria procedente.

A N D E R L I N I. E Baffi non ha il pas'sa-
porto!

M O R L I N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Questo nullaasta ha del pari natura di
atto amministrativo discrezionale. Dice il
cansigHere istruttore: «Ovviamente la di-
screzianalità trova ITsuoi limiti esclusivamen-
te in motivi di carattere proces,suale» ~

ciaè il nullaasta del giudice ha una discre-
zianaHtà ~ {{ per cui, secondo una prassi
consolidata, il nullaasta viene cancesso nei
confronti dei cittadini inquisiti quandO' nan
sussistano esigenze i'struttorie inderogabili.
Nel caso di specie i giudici istruttori presso il
tribuna1e di Rama, incarÌiCati di i'struire di-
stinH pracedimenti a carico dei Caltagirone,
si sano avvalsi della facoJtàdiscrezianale di
concedere il nullaosta al rilascia del passa~
porto a tempo determinato a seguito di ilstan-
za motivata, dapo aver sentito il parere del
pubbldco ministero. Il termine concesso dal
giudice istruttore nel procedimento n. 2185
è scaduto il 28 febbraio 1980. Nel medesimo
pracedimento I talcasse sona stati concessi
i nullaasta a tutti gli altri imputati che ne
avevano fatto 'richiesta, ad esempio gli im-
prenditori Marchini, BeHa e Aloisi e i pre-
sidenti delle 'casse di risparmia già facenti
parte del consiglio di amministraziane I tal-
casse. :È'.da aggiungere che il Caltagirone, in
castanza di ripetuti nullaosta alla restituzio-
ne del passaporto, tutti a tempo determinato,
non ha data mativo di saspetta di fuga, in
quanto si è presentata, rientrando daH'este-
l'a, sia al magistrato penale che a quello faI-
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limentare. La mancata esecU2JÌone sino ad og-
gi dei provvedimenti restritthri deUa libertà
personale nei di lui confronti può ragionevol-
mente attribuirsi alla quasi coeva divulga-
ZJionedell' emi:ssione dei decreti di cattura da
parte della sezione fallimentare ». Così con-
clude il consigliere istruttore: {{ Analogamen-
1:eha proceduto la procura della Repubblka
per i procedimenti pendenti presso tale
ufficio» .

Quando poi si chiede, in ordine alle inizia-
tive di spettanza del Ministero di grazia e
giustizia, a seguito della fuga, di eventual-
mente assumere, nell'ambito dei suoi poteri,
le iniziative opportune, devo dire che la ma-
teria dell' estradizione, per i suoi risvolti giu-
ddici, è stata sempre segu~ta, come il11questo
caso e con la di'screzione che si deve in itine-
re in questi casi, con particolare attenzione.

Questo è qui'ndi il tipo di elementi che ab-
biamo in ordine alle connessioni della vicen-
da giudiziada nei tre \3!spetti che erano parti-
colarmente posti in rilievo: svolgimenti della
rprocedura fallimentare, svolgimenti della
procedura giudiziaria, svolgimenti ~ aspet-

to che aveva richiamato particolarmente l'at-
tenzione ~ della concessione dei passaporti
e delle implicazioni che per la concessione dei
passaporti erano collegate alla concessione
dei nullaosta. I

Evidentemente da questo complesso di
I

connessioni c'è da trarre la conolusione che',
alcune disfun:doni ~ per usare la stessa ter-
minologia usata da qualcuno dei magistrati
che ci hanno rLferito ,in proposito ~ vengono
in rilievo: non vi è stato collegamento e coor-
dinamento tra l'azione dei giudici fallimenta-
ri e le precedenN e le susseguenti azioni pe-
nali del giudiee penale, non vi è stato un
puntuale coordinamento in ordine ai provve-
dimenti restrittivi e alla loro esecutività nel
momento finale di questo susseguirsi di pro-
cedure autorizzatorie.

Proprio perchè si è determinato questo ti-
po di fatti abbiamo ritenuto opportuno di-
sporre un'ispeziQne a cura del Ministero su
tutto il funzionamento del tribunale di Roma,
sia della procura, sia dell'istruzione, sia del-
la sezi'One fallimentare, in modo da poter
controllare, con i poteri che vengono da que-

sto tipo di ispezione, tutti gli aspetti e le di-
sfunzioni che si sono venuti accumulando in
questo peI'iodo, in particolare in ordine a
questo tipo di vicenda.

Parallelamente il Consiglio superiore della
magistratura, sia pure a seguito di istanze o
di esposti ad esso rivolti, ha però responsa-
bilmente valutato questa situazione e ha di-
sposto attraverso la sua prima sezione, quella
cioè che attiene al controllo sul funzionamen-
to degli uffici giudiziari, una serie di indagini
e di interrogatori, stabiliti secondo 1'ordine
dei problemi che sono stati sottolineati e già
avviati dall'ufficio di presidenza del Consi-
glio superiore della magistratura.

.

Ci troviamo quindi di fronte a una slÌtua-
zione di cui questi sono gli elementi e nella
quale gM istituti della ispe:oione attribuita al
Ministero e del controllo sul funzionamento
degli uffici da parte deJla prima sezjone del
Consiglio superiore della magistratura sono
stati attivati per controllare quanto in ma-
teria è stato fatto.

Si tratta, a nostro avviso, di istituti che
vanno più compiutamente valorizzati...

A N D E R L I N I. Il Governo non c'en-
tra? I membri del Governo non sono impli-
cati in questa faccenda? (Richiami del Pre-
sidente ).

M O R L I N O, ministro di grazia e giu,
stizia. Mi faccia finire. Stiamo esaminando
gli aspetti giudiziari di questa vicenda. Per
controllare le disfu:!1zioni che si stanno veri-
ficando, H Governo, in particolare il Ministe-
ro di grazia e giustizia, ha disposto questo ti~
po di ispezione. Il Consiglio superiore della
magistratura, nell'ambito di diversi poteri e
di diverse articolazioni, ha disposto le inda-
gini che si stanno determinando. Ora questi
j'stituti consentiranno, se compiutamente va-
lorizzati, un controllo sulle attiv,ità giurisdi-
zionali che la legge riconosce pur nell'indi-
pendenza della magistratura e consentiran-
no di valutare queste vicende anche sotto
l'aspetto più delicato, l'aspetto cioè dell'atti-
vità giurisdizionale, nei modi più accorti, più
puntuali e pregnanti, al fine di trarre da que-
ste indagini tutte le conseguenze in ordine al-
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le disfunzioni che si sono verificate nel tri~
bunale di Roma.

Dicevo all'inizio e ripeto in conclusione
che farsi eco in sede parlamentare deNa sen-
sibilità ma..'lifestata dai cittadini in ordine ai
procedimenti e alle particolari condizjioni
nelle quali si svolgono le vicende della magi-
stratura romana è un fatto importante 'a con~
dizione che questi istituti, che consentono
poi di riferire al Parlamento in modo pun-
tuale e preciso, siano compiutamen1:e valo-
dzzati.

Il Presidente del ConsigHo ha avuto modo,
per altri aspetti di questa vicenda, di sotto-
porre all'attenzione del Parlamento gli altri
problemi attinenti a questo argomento, ma
in questa sede riteniamo opportuno sottoli-
neare la necessità che queste forme di auto-
governo e questi istituti di sorveglianza da
parte del Ministero di grazia e giustizia rice-
vano quell'impulso che consenta loro di ave-
re un rappO'J:'to tale da evitare un certo tipo
di confusione dei poteri.

Ci pare corretto che certi paraHeIi siano
fatti e che vi sia una costanza di indirizzi nel
valutare le situazione perchè solo avendo una
costanza di indirizzi. solo avendo una omo-
r;eneità di impegni, i rapporti tra i potted
possono evolvere equiHbratamente, secondo
il disegno della nostra Costituzione e :inmodo
che l'eo,uiHbrato raccordo dei poteri possa
far procedere una necessaria opera ~ sem-

pre necessaria in una democrazia come la no-
stra ~ di moralizzazi'One che tutti riteniamo
indispensabile perchè, come per la lotta al
terrorismo. si richiede un !impegno affinchè
la democrazia che difendiamo sia una demo--
craZ1iaautenticamente pulita e presidiata dal-
la sensibilità. in queSito caso certamente soli-
dale, di tutte le forze politiche che dettarono
e reggono la nostra Costituzione.

G U A L T I E R I . Il Ministro ha finito,
ma non ha neanche cominciato!

1VlA R C H I O . E sulle altre domande?

P RES I D E N T E . Onorevoli colleghi,
abbiano pazienza, adesso si procederà alle
repliche. CInterruzione del senatore Marchio).

Senatore Marchio, lei si dichiarerà soddisfat-
to o insoddisfatto, questa è la sua facoltà.
Il lvUnistro ha finito di parlare, ha esaurito
Ja sua risposta. Spetta agli onorevoli inter-
roganti e interpellanti tenere conto dell'insie-
me della risposta del Ministro.

M A R C H I O . Ma non ha risposto.

P RES I D E N T E . Questo lei ,lo dirà
quando replicherà, non possiamo sconvolge-
re la procedura. Adesso non può pretendere
che il Ministro si alzi di nuovo e risponda
se non crede di doverlo fare.

M A R C H I O . Questa è omertà.

P RES I D E N T E . Senatore Marchio,
quando avrà la parola, pronuncerà i giudi-
zi che riterrà di dover pronunciare.

Ricordo agli onorevoli colleghi che si pro-
cederà alle repliche, secondo quanto previ-
sto dal Regolamento, cominciando dagli in-
terroganti; quindi, ultimo a replicare sarà
l'lnterpellante; il tempo concesso per la re-
plica è di cinque minuti.

F L A M I G N I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

F L A M I G N I . Onorevole Presidente,
signor Ministro; onorevoli colleghi, innanzi-
t:..:;.ttodebbo rilevare il colpevole ritardo nel
rispondere alla nostra interrogazione presen~
tata iì 2 ottobre 1979; l'avevamo presentata
proprio per impedire che dopo i casi scanda-
losi di latitanza di Riva, di Verzotto, di Cro-
ciani, di Sin dona anche Gaetaao Caltagirone
e i suoi fratelli potessero fuggire all'estero
servendosi del passaporto non ritirato per
tempo dalle autorità, così come è avvenuto
tante altre volte.

E lei, signor Ministro, ci viene invece a
rispondere soltanto dopo che i Caltagirone
sono fuggiti, si sono sottratti al mandato di
cattura, si sono fatti beffa delle misure della
giustizia. Ha aspettato il mese di ottobre,
di novembre, di dicembre, di gennaio; abbia-
mo qui sollecitato diverse volte che ci ve-
nisse data risposta e debbo dire, per la ve-
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rità, che una volta l'interrogazione è stata
iscritta all'ordine del giorno; il sottosegre-
tario Costa era stato incaricato di riferire
ma poi invece un impedimento all'ultimo mo-
mento ha rinviato il tutto: fatto sta che ri-
sposte non ne abbiamo mai avute.

M O R L I N O , ministro di grazia e giu-
stizia. Il Ministero da me presieduto si è
sempre riproposto di rispondere con tempe-
stività.

F L A M I G N I . Se questa è ,la tem-
pestività...

M O R L I N O , ministro di grazia e giu-
stizia. Appena ci è stato sottolineato che
c'erano delle interpellanze in proposito, in-
dipendentemente dalle vicende intervenute
dopo, lo stesso giorno siamo venuti qui per
rispondere. (Interruzione del senatore Mar-
chio) .

F L A M I G N I. Se questa è la tempesti-
vità di rispondere 1'11 marzo ad una inter-
rogazione del 2 di ottobre, se questa è la
tempestività del suo dicastero è evidente che
mi lascia ben poche speranze nella efficien-
za e nella capacità di combattere ogni tipo
di criminalità e terrorismo. (Interruzione del
Ministro di grazia e giustizia).

P RES I D E N T E. Onorevole Ministro,
l'interpellante ha esposto la sua opinione sul-
la puntualità; gli consenta di proseguire.

F L A M I G N I . Proprio perchè non ci
appariva imparziale l'atteggiamento del giu-
dice che con eccessiva facilità revocava il
provvedimento del questore di l'itirare il pas-
saporto ai Caltag.irone, v<?levamo garantirci
che fossero adottate misure necessarie per
evitare un' altra fuga. Ma ciò che era ,facile
prevedere doveva accadere, signor Ministro,
proprio perchè i Caltagirone fanno parte di
quella categoria di farabutti che vantano par-
ticolari protezioni nelle alte sfere del suo
partito. Del resto, lei ci ha fatto la crona-
ca delle vicende dei passaporti: un movi-
mento a fisarmonica dei passaporti ritirati
e poi restituiti, a seguito sempre dei nulla-

asta della magistratura, la quale ha usato il
suo potere discrezionale sempre concedendo
il nullaosta, mai tenendo conto che ogni
qualvolta si era disposto il ritiro del passa-
porto, ciò non è potuto materialmente avve-
nire perchè i Caltagirone erano latitanti. Il
fatto stesso che questi fossero sempre al-
l'estero e cercassero di sottrarsi alle misure
dello Stato italiano doveva pur dire qualche
cosa. (Interruzione del ministro Morlino). Sì,
una volta è stato ritirato il passaporto, nel
momento in cui sono rientrati con l'aereo
personale all'aeroporto di Fiumicino da Pa-
rigi, ma immediatamente dopo è iniziata la
procedura e con molta facilità e troppa tem-
pestività, a nostro avviso, il passaporto è sta-
to restituito. Lei ci ha fatto una precisa-
zione: che il rilascio del passaporto è un
provvedimento che compete all'autorità am-
ministrativa di pubblica sicurezza. È quan-
to hanno scritto i magistrati in queHa nota
da lei letta poco fa. Ciò significa un palleg-
gio di responsabilità? Si vorrebbe dare la re-
sponsabilità al questore, che avrebbe potuto
e non ha agito? Lei ci ha parlato del potere
discrezionale che è proprio della magistratu-
ra, ma questa ha voluto sottolineare che vi
è anche un potere discrezionale dell'autori-
tà amministrativa di pubblica sicurezza?

Vede, signor Ministro, sono sicuro che se
avessimo fatto questo dibattito in tempo,
prima che i Caltagirone fuggissero, non ci sa-
rebbe stato questore disposto ~ dopo il di-

battito in Parlamento e dopo la dichiarazio-
ne che dava aJ questore la facoltà di eser-

I
citare un potere discrezionale, di valersi del-

lla possibilità del ritiro del passaporto ~ a

I

lasciare i passaporti in mano ai Caltagirone...

I,
i
I
I

I

M O R L I N O , ministro di grazia e giu-
stizia. Non è stato detto questo, perciò la
interrompo. Quando uno ha avuto il passa-
porto, questo può essere ritirato solo su ri-
chiesta dell'autorità giudiziaria. Quando es-
sa lo ridà con nullaosta, il questore è tenu-
to a riconcederlo.

M A R C H I O . E in ogni caso arriva
Andreotti e gliela fa ridare.
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P E R N A . Ma esistono anche motivi di
buoncostume!

F L A M I G N I . Tra l'altro lei ci ha det-
to che nel frattempo avevamo avuto il fal-
limento di ben 29 società; vi era stata quella
relazione degli ispettori della Banca d'Ita-
lia, da cui risultavano documentati e gravi
reati che coinvolgevano i fratelli Caltagiro-
ne. Avevamo letto sui giornali che i debiti,
compresi gli interessi, nei confronti dell'Ital.
casse e delle altre banche raggiungevano la
cifra di 600-700 miliardi, mentre la consi-
stenza dei beni dei Caltagirone era di 200
miliardi. Il traguardo della bancarotta frau-
dolenta era quindi molto prevedibile! Di
fronte a situazioni di tal genere, perchè il Go-
verno non è intervenuto? Avevamo presen-
tato questa interrogazione proprio per ri-
chiamare la responsabilità del Governo su
tutto quanto stava accadendo. Ricordo solo
alcune date: il 21 e il 31 gennaio 1980 sca-
dono i termini della validità dei passaporti
dei Caltagirone. Siamo ad appena una setti-
mana di distanza e poi ci saranno i mandati
di cattura (1'8 febbraio). Sarebbe stato suf-
ficiente ritardare il rinnovo della validità dei
passaporti per una settimana ed i Caltagi-
rone non avrebbero potuto fuggire, non
avrebbero potuto riparare nella Costa azzur-
ra e poi negli Stati Uniti.

Noi avevamo chiesto che il Ministro del-
l'interno prendesse comunque delle misure
per garantirci che non si sarebbe ripetuto un
caso come quello di Sindona o come quello
di Crociani. Prendiamo atto che non avete
fatto nuIla. Purtroppo dobbiamo prendere
atto che avete aiutato la fuga dei fratelli Cal-
tagirone. Infatti quando un cittadino chie-
de il rinnovo del passaporto passano sicura-
mente delle settimane se non dei mesi: in
questo caso, invece, il giorno dopo la richie-
sta il passaporto è stato immediatamente ri-
lasciato. Si è avuta una efficienza che pur-
troppo non constat~amo in altri casi.

Ho detto che bastava aspettare una setti-
mana; anche a Baffi il giudice Alibrandi ha
disposto il ritiro del passaporto; ma a tut-
t'oggi, dopo che sono trascorsi dei mesi, non
gli è stato ancora restituito. Lei, signor Mi.
nistro, non ha risposto alle nostre domande.
Chiedevo, appunto, !'intervento del Ministro
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dell'interno e l'intervento, per quanto di sua
competenza, del Ministro di grazia e giusti-
zia. Ebbene, lei ci ha fatto la cronistoria' di
tutti i nullaosta rilasciati daHa magistratu-
ra; ma non ci ha potuto dimostrare di avere
mosso paglia ~ nessun ministro ha fatto
qualcosa ~ per cercare di impedire questo
scandailo proprio mentre noi l'avevamo pre-
visto e vi avevamo chiesto di agire per tempo.

Adesso che li avete lasciati scappare cosa
farete per riportarli in patria, in galera? Ave-
te interessato l'Interpol, così ci ha detto il
Presidente del Consiglio alla Camera. Ebbe-
ne, tutti sanno dove sono i fratelli Caltagi-
rone (10 hanno scritto i giornali). Si conosco-

I no i numeri di telefono degli alberghi dove
I

si trovano. Perchè non aJVetefatto un inter- -

I

vento presso il Governo americano, dal mo-
mento che si trovano in America, affinchè
a quest'ora avessero le manette ai polsi e fos-
sero iniziate le pratiche per tradurli in Ita-
lia? Aspettiamo che agiate con tempestività,
naturalmente non osservando i tempi di cui
lei si è fatto difensore nel rispondere a que-
sta nostra interrogazione. (Vivi applausi dal-

Z'estrema sinistra).

P E R N A . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

P E R N A . Signor Presidente, credo di
aver diritto a dieci minuti di tempo in quan-
to abbiamo presentato due interrogazioni.

P RES I D E N T E. Senatore Perna, il
Regolamento non prevede questo: tuttavia,
stante la delicatezza dell'argomento, la Presi-
denza sarà tollerante.

P E R N A. Le questioni che abbiamo po-
sto con le due interrogazioni presentate so-
no fondamentalmente due. La prima, in or-
dine logico, riguarda il ventilato accordo che
dovrebbe chiudere il fallimento. L'altra ri-
guarda il rapporto tra questo evento possi-
bile e la vicenda giudiziaria.

Abbiamo presentato le interrogazioni, la
prima ai Ministri del tesoro, dell'interno e
di grazia e giustizia, la seconda ai Ministri
del tesoro e di grazia e giustizia. Ma il mini-
stro Morlino nulla ci ha detto per quanto ri-
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guarda il tesoro: ha ripetuto pedissequamen~
te le parole già dette alla Camera dei depu-
tati dal Presidente del Consiglio. Nulla ci ha
detto ancorchè, in queJle parole, riferendo
di un rapporto pervenuto dalla Banca d'Ita~
Ha alla Presidenza del Consiglio, si dica che
il Banco di S. Spirito ed altre banche credi~
trici stavano esaminando ({ dal punto di vista
pubblico» la convenienza o meno di fare
queHa operazione.

Ora, non si tratta di piccola operazione.
Infatti non è solo la questione dei 209 mi-
liardi, diventati strada facendo 350, che non
si riesce a trovare il modo di reperire nell'at-
tivo reaIizzabile in sede fallimentare. La que~
stione, come tutti sanno, è aggravata dal fat~
to che i tre commissari nominati all'Italcasse
con le lore denunce del luglio 1978 e dell'apri-
le 1979 avevano segnalato, inutilmente pe-
raltro, alla procura della Repubblica di Ro~
ma come sull'apertura di credito di 209 mi-
liardi fatta alle 29 società con la fidejus-
sione dei fratelli Caltagirone, accettati come
garanti senza nessuna garanzia immobiliare,
fo~sero stati spiccati dalle società affidate
assegni sull'Italcasse per il piccolo importo
di 121 miliardi, sempre a favore dei fratelli
Caltagirone e dei. loro piÙ intimi soci di af~
fari.

La seconda denuncia comincia significati-
vamente così: ({ In particolare, pur ritenen-
do che quanto innanzi esposto (nella prece~
dente denuncia) sia desumibile ed accerta-
bile daHa documentazione relativa aHe socie~
tà, che in data 18 dicembre 1978 è stata con-
segnata dalla gestione commissariale ai pe~
riti di ufficio nominati dal giudice istruttore
dottor Pizzuti incaricato della istruzione del
procedimento contro Gaetano Caltagirone e
altri 11 imputati per i reati di natura so-
cietaria, i sottoscritti attirano l'attenzio-
ne. . . ». Si dice, insomma, al procuratore ca-
po del'la Repubblica di Roma: voi avete tut-
ti gli dementi per procedere ma, siccome
non procedete, vi facciamo presente che, se
leggete le carte che abbiamo mandato, si sco-
pre che questi 121 miliardi sono stati sottrat-
ti dd garanti all'Italcasse senza che poi ve-
nissero impiegati. Si aggiunge, alla fine di
questa seconda denuncia: ({ Delle somme te-

stè elencate e messe a disposizione dei sud~
detti beneficiari » ~ cioè i fratelli Ca1tagiro~
ne ~ «non vi è traccia nei bi'lanci finali
al 31 dic~mbre 1977 delle società affidate dal~
l'ICCRT, nè può dirsi che la contropartita di
tali som:ne sia individuabile nell'attivo del
conto patrimoniale dell'esercizio dell'anno
1977, nel quale le soci.età del gruppo fecero
riaffiorare i loro debiti verso il sistema ban~
cario ».

Non credo ci sia da fare commento a que~
ste parole, che sono dette tra l'altro con gran-
de precisione e capacità, se non per dire
che, a fronte di tale situazione, si parla di
una valutazione {{ dal punto di vista pubbli-
co ,>della ventilata sistemazione e se ne pro-
pala la notizia, da parte del Presidente del
Consiglio e del Ministro della giustizia, co~
me se fosse cosa di ordinaria amministra-
zione: cioè che è possibile arrivare a una de-
finizio:i1e"nella quale alcune banche rileve-
rebbero i crediti dell'Italcasse verso le so~
cietà fallite ~ i 350 miliardi ~ e in cambio
darebbero una somma, di cui poi dirò, e
una ipotetica percentuale su una ipotetica
vendita degli appartamenti non completati
che sarebbero di proprietà delle società: que-
gli appartamenti che dalla relazione del pre~
sidente della sezione fallimentare, letta an-
che in quest'Aula, risulta che non si sa qua~
le valore abbiano perchè ancora non 'Sona
stati esattamente stimati, e quando il falli-
mento, promosso ad istanza dell'Italcasse,
riguarda (come è detto in piÙ di un ,docu-
mento) anche altri ereditari, fra i quali si
sospetta che ci possa essere, come ereditare
è'imposta, 10 Stato.

La questione che abbiamo posto è se sia
ragionevole c lecito che, prima ancora di
aver accertato l'entità del passivo delle so-
cietà fallite, prima ancora di aver fatto alcun-
chè ~ nulla è stato compiuto £lnora per cer-
care di recuperare, in un modo o nell'altro,
i famosi 121 miliardi di cui si sono approfit~
tati i Caltagirone, presentatisi come simula-
ti fidejussori, in realtà come ladroni ~ pri-

ma ancora di ave~e stimato il patrimonio im-
mobiliare eventualmente realizzabile, l'Hal-
casse, dopo aver avuto una perdita di 350
miliardi, si debba accontentare, come da no-
tizie di stampa da nessuno smentite e di cui
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lei, signor Ministro, non ha parlato affatto,
della somma di 70 miliardi più quella ipote-
tica percentuale sull'ipotetica vendita. Ci pa-
re che la cosa sia di una gravità enorme. Di
fronte alla risonanza che ha avuto nell'opi-
nione pubblica e alle conseguenze che questo
ennesimo scandalo porta all'interno del si-
stema bancario, rispetto all'affidabilità delle
banche nei confronti dei depositanti e rispar-
miatori, il fatto che il Governo, il Presiden-
te del Consiglio e il Ministro della giustizia
(che dice di parlare anche a nome del Mini-
stro del tesoro) non sappiano dire altro che
le banche stanno esaminando dal punto di
vista del ben2 pubblico questa eventuale ope-
ra'done è scandaloso e abnorme. Non dico al-
tro su questo punto perchè mi pare che lè
cose siano così. evidenti che non ci sia nulla
da aggiungere.

Per quanto riguarda invece la parte delle
110stre interrogazioni che è piÙ direttamente
di sua competenza, lei ci ha detto la verità,
ma solo una parte, e gliela dimostro subito.
Nel riferire sempre documenti venuti da al-
tri, dai quali peraltro già risultava che sono
pendenti numerosi procedimenti in cui, in
un modo o nell'aliro, sono implicati i ,fratel-
li Caltagirone, lei ha omesso alcuni piccoli
particolari, come que1li che ora dirò. I fra-
telli Caltagirone furono già imputati in un
procedimer,to per evasione valutaria, che
consisteva nel fatto che, essendosi accertata
una illegale esportazione di valuta da parte
degli impul<dj, costoro pretendevano di aver
ripo;~Lato in Italia il capitale in base alla leg-
£e che concedeva la famosa sanatoria, ma
sel1.T3.c!arne alcuna dimo~trazione. Tuttavia,
malgrado non fosse stata data la prova che
i capitali erano rientrati in Italia, attraverso
le apposite procedure consentite da quella
le(:ge, siamo arr1vatl ad una sentenza, che
non ...:oglio nemmeno qualificare, di proscio-
gEmento in istruttoria perchè il fatto non
sìlssiste, in quanto non è stata data la prova
che i capitali non sono rientrati in Italia.

Questa sentenza, impugnata in ottobre da~
vanti alla sezione istruttoria della corte d'ap-
pello, ha fatto la stessa fine dell'interroga-
zione del senatore Flamigni. Fino ad oggi
nessun atto del procedimento è stato com-
piuto. Inoltre, pende un secondo procedi-

mento per infrazione valutaria, nel quale c'è
un altro pubblico ministero e c'è un altro
giudice istruttore, per fatti che pare siano
avvenuti dopo. In questo procedimento il
sostituto procuratore di cui fra poco ci oc-
cuperemo aveva proposto l'archiviazione, ma
per fortuna si è trovato Dl giudicè istrutto-
l'C, diverso dal primo, il quale ha ritenuto
che si dovesse procedere. Speriamo che si
vada avanti.

Ci sono poi i vari procedimenti legati ai
fondi neri, [ti fondi bianchi e così di seguito e
queUo a cui lei ha fatto riferimento, signor
Ministro, per i reati di false comunicazioni
sociali in base al codice civile, con le varie
aggravanti dello stesso codice e del codice
penale ed infine il procedimento per fatti di
bancarotta.

Che cosa è accaduto? È stato pubblicato
su tutti i giornali, ne abbiamo le prove e
nessuno lo ha smentito, anche se non abbia-
1110avuto bisogno di mettere i nostri micro-
foni o mkrospie nè a piazzale Clodio nè a
viale Giulio Cesare, dove ha sede la sezio-
ne faJlimentare, e tanto meno a piazza In~
dipendenza. . .

FER M A R I E L L O . O a piazza del
GesÙ.

PERNA
n'è bisogno.

A piazza del GesÙ non ce

FER :M A R I E L L O . E poi c'è il Mi-
nistro che ci ha raccontato tutto.

P E R N A. Dunque è accaduto che il 29
novembre, quando i fratelli Francesco e Gae-
tano Caltagirone sbarcarono a Fiumicino e
si videro ritirare i passaporti, senza indugi,
si recarono, accompagnati dai loro legali,
dçJ pubbHco ministero: quello stesso sosti-
tuto procuratore il quale aveva proposto la
archivi azione del secondo procedimento per
infrazione valutaria.

A N D E R L I N I . Come si chiama?

P E R N A. Non faccio nomi. A differen-
za di qualcuno che ha deposto provvisoria-
mente la toga per indossare il latioovio cre-
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dendo con questo di poter minacciare i giu-
dici di cui era collega, credo che non sia
funzione del Parlamento impegnarsi in que-
sto tipo di polemiche. Dico che lo stesso
sostituto procuratore il quale ha ricevuto i
fratelli Caltagirone, ha verbalizzato il fatto
che si erano spontaneamente presentati in
relazione al>l'intervenuto fallimento di 19 so-
cietà, non ha contestato loro nessun reato
e quindi ha chiuso il verbale con l'annota-
zione che, in attesa di ricevere i documenti
e gli atti della 'sezione fallimentare, e data
l'ora tarda, si rinviava a data da destinare
un interrogatorio che non ha mai più avu-
to Juogo.

Per un paio di mesi vi è stato un fitto
scambio di messaggi e contromessaggi; quel-
lo che lei, con definizione che' non è ele-
gante perchè copre coloro che non hanno
fatto il proprio dovere e mette sotto sospet-
to coloro che invece il proprio dovere l'han-
no fatto, cioè i giudici della sezione falli-
mentare, ha definito un andirivieni di missi-
ve. Abbiamo assistito al caso incredibile che
il procuratore capo della Repubblica di Ro-
ma scrirveva, 9 giorni dopo la dichiarazione
di fallimento, di non aver conoscenza esatta
dei nomi delle società fallite. Lei mi insegna,
signor Ministro, che la legge fallimentare
prescrive che, non oltre il giorno successi-
vo a quello della data del1a sentenza dichia-
rativa di fallimento, l'estratto della senten-
za stessa deve essere trasmesso al pubblico
ministero: quindi non poteva non conoscere
questa circostanza. Aggirungeva che, doven-
dosi procedere per ipotetici reati falLimen-
tari, si rendeva necessario avere a disposi-
zione i fascicoli del fallimento.

Nel corso della procedura fallimentare, co-
me lei ha ricordato, i fratelli Caltagirone
hanno confessato di aver preso 121 miliardi,
di essere i 'soci e gli amministratori di fatto
delle 29 società fallite, di essere i padroni
dell'intero universo societario. Naturalmen-
te i giudici della fallimentare ~ almeno a
quanto si capisce (perchè nessuno di noi, ri-
peto, è andato a mettere le microspie, a dif-
ferenza di altri) ~ intendevano agire per il
pieno accertamento della verità, non soltan-
to per quello che avrebbe potuto conseguir-
ne sul piano penale, ma anche per quello che

avrebbe potuto conseguire sotto i vad p["ofit-
li possibili dal punto di vista fallimentare o
anche dal punto di vista degli ordinari rime-
di di diritto civile. Senonchè, se è vero, come
è vero. .. (Richiami del Presidente).

Sto finendo, signor Presidente. Se è vero,
come è vero, che in data 8 febbraio furono
emessi i famosi ordini di cattura dalla sezio-
ne fallimentare, è pur vero che fino al gior-
no prima o quasi non si era mai riusciti a
sapere che cosa era accaduto alla procura
della Repubblica, perchè sia quel sostituto
di cui sopra, sia Jo stesso procuratore capo
continuavano a dire e a scrivere che si sta-
va procedendo per reati fallimentari « in cor-
so di accertamento », che si stava dando cor-
so all'azione penale.

Ma il 6 febbraio, a richiesta della sezione
fallimentare, pervenne alla segreteria della
procura un certifioato che diceva che esiste-
va la famosa catalogazione C (atti relativi
ai fallimenti, eccetera). E allora cosa dove-
vano fare i giudici della sezione fallimenta-
re? Non vogl,io tributare un elogio nè voglio
elargire condanne a nessuno, per il motivo
che ho già detto. Ma deve essere chiaro che,
quanto meno, c'è stata l'intenzione di assi-
curare alla giustizia i Caltagirone per poter
accertare tutto quello che c'era da accerta-
re. Legittimamente quindi ~ come è del
resto confermato da1la procura generale, nel-
le sue successive determinazioni ~ hanno
emesso ordine di cattura per i reati di con-
corso in bancarotta, di cui agli articoli 223
e seguenti della legge fallimentare, che ri-
guardano persone diverse dal soggetto fal-
lito.

Tutto questo, che lei non ci ha detto (e
non si sa perchè non ce lo abbia detto), me-
rita un'ultima domooda. È possibile pensa-
re che all'interno della procura della Repub-
blica di Roma, dell'ufficio istruzione, fra i
giudici addetti al tribunale penale e così di
seguito, esistooo tali, così profondi e insa-
nabili contrasti che si giunga fino a questo
punto, solo per i contrasti che ci sono fra
magistrati?

Sappi'amo che questi contrasti sono forti,
perchè ne abbiamo avuto la prova palmare
in quest'Aula, prova per la verità assai poco
edificante. Tuttavia non si può non consi-
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derare che questa serie concordante e gra~
ve di atti ~ tutti diretti a non dare cor~
so alla giustizia, a non assicurare aI1'auto~
rità quelli che stavano per fuggire, a ren~
dere d~fficile :l'accertamento in sede falli-
mentare di quello che doveva essere aocer-
tato, a non tenere ,in conto le segnalazio~
ni ripetutamente fatte dai commissari del-
l'Italcasse nominati dopo l'ispezione ordi-
nata dalla Banca d'Italia ~ sia avvenuta

in un contesto politico in cui le responsabi-
lità del Governo e del partito che ha maggior
peso nel Governo risultano assai rilevanti.

È soprattutto grave, signor Ministro, che
lei sia venuto qui a farei una lezioncina su
quelli che dBVono essere i rapporti fra gli
organi costituzionali, che poteva del tutto
omettere perchè gli esami universitari li ab-
biamo fatti. E poi ha concluso dicendo che,
avendo ordinato un'ispezione, si attende dal-
l'ispezione di sapere che cosa si dovrà fare.
Ma gli italiani hanno già capito che Evange-
listi ha preso i ,soldi da Gaetano Caltagirone,
che Marotta ha preso i soldi dall'ENASARCO.

P RES I D E N T E . Senatore Perna,
lei ha abbondantemente superato il tempo.

P E R N A . Questo lo devo dire, 'Signor
Presidente. (Commenti del senatore Co-
lajanni).

P RES I D E N T E. Senatore Colajanni,
il senatore Perna sta parlando da 17 minuti:
credo di essere più che tollerante. Siccome
ci sono altri oratori che dovranno re~
plicare, bisogna avere rispetto anche per
loro.

P E R N A. Io ho rispetto per tutti. V()~
glio però dire che non ha avuto rispetto
per noi il Governo, rispondendo in quel mo-
do, ignorando che tutta la manovra Caltagi-
rone, se è servita a dare ad essi un illecito
profitto e a creare un pasticcio inverosimile
anche nella magistratura, è servita soprat-
tutto a consolidare un regime di potere di
cui sono rei confessi gli esponenti che ho
nominato. (Applausi dall' estrema sinistra).

A N D E R L I N I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

A N D E R L I N I . A me spiace, ono-
revole Morlino, che il Governo abbia incari-
cato lei di venire oggi al Senato a difendere
una causa così smaccatamente perduta in
partenza.

M O R L l N O, ministro di grazia e giu-
stizia. Non difendiamo niente: abbiamo so-
lo esposto i fatti!

A N D E R L I N I . Lei ha difeso una
causa perduta in partenza, lei ha difeso sen-
za dido la causa della Democrazia cristia-
na che è una causa perduta in partenza. Lei
ha pronunciato parole tali da farci pensare
che esclude nella maniera più assoluta ogni
connivenza del Governo in tutta questa fac~
cenda, laddove invece le conniven~e del Go-
verno con settori della magistratura e con
uomini dell'Italcasse sono così patenti ed
evidenti che non c'è cittadino della Repub~
blica che non ne sia a conoscenza. Mi dispia-
ce che abbiano mandato lei. Non ho ragioni
per dubitare della sua personale onestà, ma
dubiterei o sarei costretto a dubitare grave-
mente della sua inteHigenza se dovessi pen~
sare che lei crede di essere venuto a darci
una spiegazione seria, perchè questo non
lo ha fatto.

Cercherò, signor Presidente, di stare nel
termine dei cinque minuti, anche se sarà
un po' difficile. Vediamo rapidissimamente
le questioni ,che del resto sono state già evo--
cate dai colleghi che mi hanno preceduto.
Inhanzitutto una strana assoluzione in istrut~
toda per esportazione di valuta, con una
sentenza suicida o con 1a richiesta di una
prova infernale, una sentenza che porta la
firma di un giudice che è sulle prime pagi-
ne di tutti i giornali. Si chiedeva la prova
che i denari fossero o non fossero rientrati:
cose che solo una sentenza suicida può ipo~
tizzare. In secondo luogo vi è l'incredibile
vicenda dei passaporti che il collega Fla~
migni ci ha illustrato chiarissimamente e che
possiamo oggi ricostruire nei minimi parti~
colari: questo povero questore di Roma che,
tutto sommato, è un funzionario che cerca
di fare il suo dovere e di ritirare il passapor~
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to a dei cittadini chiaramente indiziati di rea-
to e che si trova ogni volta contro alcuni
magistrati Ci nomi lei non li ha voluti fare,
il senatore Perna dice che non si debbono
fare, non li voglio fare nemmeno io) che re-
stituiscono regolarmente il passaporto, an-
che a otto giorni di distanza dal mandato di
cattura definitivo dell'8 febbraio. Mi rendo
conto di quale deve essere stato lo stato
d'animo dei funzionari della questura di Ro-
ma quando si sono trovati di fronte a fatti
incredibili di questa natura: fermano queste
persone quando arrivano all'aeroporto per
ritirare loro il passaporto, quelli fanno fin-
ta di andare dal giudice istruttore, padano
con lui un quarto d'ora la sera, poi 'Sicco-
me si è fatto tardi si fa un verbalino alla
svelta e l'indomani viene restituito il passa-
porto. Il giorno dopo! Signor Ministro, per-
chè a me venga restituito il passaporto, se
ho bisogno di un visto o di prolungarlo non
bastano 24 ore, ci "\loIe una settimana,
e sono parlamentare della Repubblica in
questo ramo del Parlamento dove esiste un
ufficio addetto al rinnovo dei passaporti.

R I C C I . Ci vogliono quattro giorni.

A.. N D E R L I N I . Mi fa piacere che
lei, questore del Senato, confermi che ci
vogliono quattro giorni. Nel caso dei Cal-
tagirone sono bastate 24 ore.

Poi vi è la storia i::1Credibile dei crediti:
121 mHiardi prima, 29 società dichiarate fal-
lite, i miliardi che crescono, le tasse non
pagate. è nessuno praticamente se ne accor-
ge, i ritardi che si verificano in og-l1uno degli
atti di cui lei stesso ci ha parlato, ritardi
colpevoli, me 10 lasci dire.

Possiamo veramente pensare (ecco la do-
manda di fondo che dobbiamo dvolgere, non
ho tempo di entrare in altri particolari) che
questo sia solo un contrasto tra i magistrati,
una fajda aU'interno della magistratura ro-
mana? Ma no, signor Ministro, non è così,
non sfociano di solito in episodi di questo
tipo e di questa natura le faide tra magi-
strati, che pure esistono, certamente anche
nella procura di Roma. Oppure dobbiamo
contentarci della spiegazione che lei ci ha
dato e cioè che si tratta solamente di una

mancanza di coordinamento ~ guarda un
po': una mancanza di coordinamento ~ op-

pure di una serie di disfunzioni, che sareb-
be come dire che non funziona proprio bene,
ma,che tuttavia -siamo a un certo livello di
funzionalità anche se non è proprio quello
necessario?

Ma no, signor Ministro, questa sua spiega-
zione non ci persuade, come non ci persuade
affatto la conclusione che lei ha voluto dare
al suo discorso quando ha impegnato il Go-
verno, che secoì1do noi è complice di tutta
questa serie di avvenimenti, a fare niente
di meno che una ispezione sulla procura di
Roma e sui vari organismi lai quali ha fatto
c~po lo sporco affare di cui stiamo...

M O' R L I N O , ministro di grazia e,
giustizia. Non è il Governo.

A N D E R L I N I . Lei faccia o facoia
fare tutte le ispezioni che vuole, ma non
chieda a noi di fidarci delle sue ispezioni.
Le dico in partenza che di queste ispezioni
non mi fido perchè il Governo è connivente,
è complice di tutto questo, è parte in causa
e non può essere giudice, nè direttamente nè
indirettamente.

Ci sono altre ragioni, signor Ministro, che
vorrei richiamare aHa sua attenzione e al-
l'attenzione dei colleghi del Senato per giu-
stificare le pesanti affermazioni che sto fa-
cendo. Cominciamo dal vuoto dei banchi di
quei settori; non c'è nessuno ~ a loro non

interessa ~ salvo il collega Ricci. Non è sta-
ta presentata che una interrogazione all'ul-
timo momento: il vuoto!

Un altro grave fatto è affiorato nel corso
di questa discussione. Vi è un uomo, tra i
più onesti della Repubb1ica ~ e lo dico a ra-
gioYl veduta ~ il professar Baffi, che è sta-
ta governatore del nostro istituto centrale
di emissione e che, per aver avuto il corag-
gio di attivare la sezione vigilanza deHa
Banca d'Italia e per aver mandato qualche
funzionario a vedere quello che succedeva
all'Italcasse, ha avuto, lui governatore in
carica, a rischio del discredito a livello mon-
diale, a rischio di far croLlare l,a lira, il pas-
saporto ritirato, e non gliela hanno ancora
restituito. . .
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M A R C H I O . Dava i miliardi a Rovel~
li, altro che galantuomo!

A N D E R L I N I . Mi faccia il favore
di tacere. Non mi costringa 'a usare nei suoi
confronti un linguaggio ancora più pesante
di quello che adopero nei confronti del Go~
verno. Da quei banchi non accettiamo lezio~
ni di nessun genere e di nessuna natura. (In~
terruzione del senatore Marchio. Richiami
del Presidente).

Il professor Baffi, a differenza dei fratel~
li Caltagirone, non ha avuto ancora restitui~
to il passaporto e si tratta di un controHore
nei confronti di controLLati. I controllati han-
no avuto dal Governo partita vinta. Si di~
ceva con Guarnieri che, se fosse vero o no
che Oarli ha grosse responsabilità nella sua
gestione della Banca d'Italia, è stato un
buon governatore per que110 che riguarda il
governo della moneta; alcune sue imposta-
zioni di politica economica sono discutibili
ma comunque serie, a un aJ.to livello di pro~
fessionalità, pari ai maggiori Hvelli mondia-
li in questa materia. Ma l'attivazione della
sezione v1igilanza Carli non l'ha mai voluta,
non ha mai spinto in que1la direzione. C'è
voluto l'arrivo del professar Baffi, vecchio
uomo del Partito d'azione, amico personale
di quello che continuiamo a considerare co-
me il nostro leader, Ferruccio Parri, per dire
che esiste una sezione vigHanza e che ci so~
no i poteri della legge bancaria del 1936 e
per andare a scovare quakuno dei santuari
più riposti del nostro sistema bancario. Ap~
pena vi hanno messo le mani, Sarcinelli è an-
dato in prigione ed è stato ritirato .il passa~
porto al governatore in carica.

Signor Mil1listro, può pensare che sia ca-
suale tutto questo, che sia mancanza di coor~
dinamento, che sia disfunzione, come lei ha
detto, che questo Governo sia in grado di
rimediare a fatti di questo genere e di questa
portata?

Vi è un altro grave fatto al quale lei non
ha nemmeno accennato, eppure si è dimes-
so un Ministro con motivazioni precise per-
chè implicato in tutta questa faccenda, con
acouse ben definite, perchè lui personalmen-
te, la sua corrente, altre correnti della Demo~
crazia cristiana e il Partito come tale aveva~

no avuto finanziamenti cospicui dell'ordine
di decine, se non di centinaia, di milioni, for-
se di miliardi, dai signori Caltagirone. E lei
trascura questo fatto e ritiene che tutto que~
sto non abbia avuto nessuna incidenza 'sui
meccanismi di cui si è a lungo parlato que~
sta sera!

P RES I D E N T E. Senatore Anderlini,
la prego di concludere.

A N D E R L I N I . Il nostro Gruppo con-
sidera il Governo COllIll.Vente in tutta que-
sta faccenda, incapace quindi di affrontare e
risolvere i problemi che abbiamo davanti, di
risanare sul serio questo settore e tagliare
il bubbone che si è improvvisamente aperto
agli occhi di tutti gli italiani.

Mi auguro ~ stasera il mio Gruppo farà
una riunione speciale; il collega Riccardelli
ha idee precise in materia ~ che si voglia
trovare la via perchè il Parlamento, che è
la sede della sovranità naz[onale, possa met~
tere direttamente le mani in tutta questa fac-
cenda, andare fino in fondo e scoprire la
verità. (Applausi dall'estrema sinistra).

R I C C A R D E L L I . Domando di
parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

* R I C C A R D E L L I . Signor Ministro,
le do atto che in base alla legge che regola
la concessione dei passaporti, cioè la n. 1085
del 1967, nel caso in cui pende un procedi-
mento penale per un reato per cui è ammis-
sibile il mandato di cattura questa facoltà
dell'autorità amministrativa di concedere,
ritirrare, restituÌrre il passaporto è condi~
zionata in -modo assoluto al nullaosta del
magistrato. Qual è la valuta2Jione in base
a cui il magistrato deve o non deve conce-
dere il nullaosta? Lo dice esplicitamente la
legge, proprio facendo riferimento al manda~
to di cattura, e cioè la necessità di adottare
una misura restdttiva della libertà persona-
le per assicurare la presenza del reo al pro-.
cesso e quindi la esecuzione effettiva deHa
eventuale condanna. È un giudizio che ri~
guarda ognuno di questi procedimenti. A
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me non interessa stare a discernere fra re~
sponsabilità dell'autorità amministrativa del
questore e quella dei magistrati. Mi basta
constatare che, stando alle sue affermazioni,
il passaporto ai Caltagirone è stato restitui-
to in base al nullaosta dei magistrati inve-
stiti dei vari procedimenti. A me risulta che
pendevano almeno sei procedimenti affidati
a magistrati diversi e la maggior parte di
questi in istruzione formale; il che signifi-
ca che per ognuno di questi procedimenti
dovevano esprimersi due magistrati: il pub-
blico ministero come parere e il giudice
istruttore come decisione, anzi forse per
quello valutario addirittura il procuratore
generale e la sezione istruttoria. Non so con
precisione i dati.

In tutto questo, di fronte ad una situa-
zione così complessa, è chiaro che è prassi
dare una valutazione completa di tutti i
procedimenti e esprimersi all'esterno nei con-
fronti delI'autor.Ìità amministrativa con una
sola decisione; l'autorità amministrativa de~
ve trovarsi di fronte ad una deci'8ione sinte-
tÌ'Ca.Ebbene, qual è la decisione sintetica che
proviene e dall'ufficio .istruzione e dalla pro-
cura della Repubblica di Roma? Basta guar-
dare solo i reati per cui pendono questi prc~
cedimenti: con una corruzione del funzio-
nario dell'ufficio tecnico erariale di Ro-
ma ~ falso ideologico e tentata truffa a
danno deHo Stato ~ si chiarisce qual è la
consistenza effettiva dei palazzi costruiti dai
Caltagirone, con un falso in bUanoio che sta
ad indicare come non siano stati iscritti nei
bilanci delle società i 212 miliardi ricevuti
dall'I talcasse e con due procedimenti per
illecita costituzione all'estero di attività che
sta a indicare come una buona parte di que-
sti miliardi siano andati e siano ben deposi-
tati e custoditi all'estero; con 15 o 16 falli-
menti che stanno ad indicare come questi
signori abbiano maneggiato fraudoleniemen-
te anche quei pochi capitali che avevano in
Italia. Ebbene, questa magi.stratura nel
suo complesso si esprime dicendo che non
vi è necessità di premuniI1si di fronte ad una
sottrazione dei fratelli Caltagirone al pro-
cesso! Signor Ministro, lei è venuto qui a
rispondere ~ e mi dica se è possibile rite-

nersi soddisfatto ~ in base a una relazione
del presidente del tribunale faHimentare,
cioè quel presidente che si è ostinatamente,
illegalmente, delinquenzialmente rifiutato di
riunire la sezione per impedire ai giudici di
emettere mandato di cattura. i? uno che
quanto meno dovrebbe andare nelle patrie
galere, con !'imputazione precisa di favoreg-
giamento personale. E lei ci viene a leggere
la relazione qui! In base ad una relazione
del procuratore della Repubblica, il compa-
gno Perna ha ricordato un interrogatorio, ma
non ha aggiunto: su presentazione sponta-
nea dei Caltagirone; non ha precisato che
funzione aveva quella presentazione sponta-
nea annunciata dal procuratore della Re-
pubblica al sostituto, contro il parere e la
volontà (anzi di nascosto) degli altri due so-
stituti investiti dell'inchiesta. Nell'interpreta-
zione eccelsa di questi due giuristi, il procu-
ratore capo e il sostituto che ha eseguito
!'interrogatorio, essa aveva lo scopo di deter-
minare, senza avere atti perchè c'era solo la
copia del dispositivo deUa sentenza di f.alli-
mento, !'inizio di promuovimento dell'azio-
ne penale perchè in questo modo si consu-
mava il potere della sezione fallimentare di
emettere mandato di arresto. E lei ci viene a
rispondere in base alla relazione del procu-
ratore capo della Repubblica di Roma!

-M O R L I N O , ministro di grazia e giu~
stizia. Anche del procuratore generale e del
giudice istruttore.

R I C C A R D E L L I . Il procuratore ge-
nerale? Ne abbiamo anche per lui. 34 sosti-
tuti (il 90 per cento dell'ufficio) hanno ma-
nifestato l'esigenza che vi fosse un'ispezione,
perchè non si sentivano di portare sUiIleloro
spalle la vergogna che colpiva questo gruppo
di magistrati! Malgrado che la maggior parte
àci magistrati siano onesti, ne bastano 10
disonesti perchè le cose vadano in questo
modo e lo avete creato voi questo sistema di
controllare la magistratura attraverso gerar-
chie scelte in un determinato modo e la mag-
gioranza dei consigli superiori!

Il procuratore generale ha minacciato que-
sti sostituti, vagheggiando H reato di ammu-
dnamento, e mi risulta che dopo ha investi-
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to la Corte di cassazione, ai sensi deWarti-
colo 60, perchè secondo lui la richiesta dei
sostituti integra un illecito penale!

Per quanto riguarda il consigliere istrut~
tore, lei, signor Ministro, crede che effetti~
vamente processi di questo tipo vadano a
finire in mano ad un magistrato per caso?
Lei crede che la distinzione tra fondi bianchi
e fondi neri. . .

P RES I D E N T E. Senatore Riccardel-
Jj, la prego di concLudere.

R I C C A R D E L L I . La conclusione è
questa: che qui tutti i vertici degli uffici
giudiziari romani sono implicati in una fac~
cenda di cui non avvertiamo ancora la gra~
vità, una faccenda in cui l'episodio dei fra-
telli Caltagirone è solo un piccolo episodietto
che parte dal mandato di cattura contro Sar-
cinelli e Baffi e passa attraverso certe accu-
se e certi attacchi ridicoli che non erano di-
retti a Magistratura democrati'Ca. Rilegge-
tevi quella interpellanza! Erano avvertimenti
a qualcuno della gerarchia giudiziaria e poli-
ticamente indicano qualcosa di estrernamen~
te grave perchè se finora i gruppi di potere di
cui è fornito questo paese si sono accontenta-
ti con la magistratura di assicurarsi !'impuni-
tà, adesso pretendono, con l'uso atHvo di
questa giurisdizione, con i mandati di cattu~
l'a e con le carceri giudiziarie, di risolvere i
loro conflitti interni o la incapacità di conti.
nuare ad utilizzare i sistemi £.inora adottati.

Signor Ministro, nè lei nè il Consiglio su-
periore della magistratura avete i poteri per
poter chiarire una situazione del genere che
è fatta di responsabilità individuali, ma è
fatta anche di meccanismi, di incrostazioni
che partono da personaggi e correnti ed ar-
rivano fino all'interno dei palazzi di giusti-
zia ed arrivano ad utilizzare ormai attiva-
mente i mandati di cattura per scopi di po-
tere di corrente!

Proporrò al mio Gruppo, ma lo farò an-
che da solo (non mi interessa di vedere se
le forze politiche accetteranno più o meno
la mia idea), una legge istitutiva per un'in~
chiesta parlamentare. Infatti, a mio parere,
è solo con i poteri propri dell'autorità giudi-

ziaria e con la forza che deriva dalla rappre-
sentatività di tutti i Gruppi parlamentari
che si può chiarire questa situazione che è
gravissima, che ha un solo precedente che
però è isolato. Ricordatevi il caso Montesi
che era gravissimo, ma che era isolato, per-
lomeno: oggi è diventato un sistema questo!

Avevo esplicitamente posto la domanda se
il Ministro ritiene che il Consiglio superiore
della magistratura, in relazione a taJ.e situa-
zione, abbia i poteri ~ non parlo di equili-
bri poHtici perchè si aprirebbe un altro di-
scorso ~ istruttori, abbia la possi:bilità di
chiarire una situazione del genere.

P RES I D E N T E . Senatore Riccardel-
li, la prego di concludere.

Onorevoli colleghi, quando su un argo-
mento si sente Ja necessità di una discussio-
ne più ampia, esiste, per affrontarlo, lo stru-
mento della interpellanza del quale si è av-
valso il senatore Spadaccia, strumento che
consente di prendere la parola preliminar-
mente per i venti minuti prescritti dal Re-
golamento e poi di replicare per oinque mi-
nuti dopo la risposta del Governo. Questo,
senatore RiccardeIli, vale ~per lei e vale per
j colleghi che l'hanno preceduta.

Il Presidente è stato più che tollerante:
ma non si può passare, nelle repliche, dai
cinque ai dodioi minuti, altrimenti stravol-
giamo !'istituto dell'interrogazione.

Ci si rende pienamente conto della gravi-
tà e della portata dei problemi sollevati, ma
il Presidente chiede anche un minimo di col-

I laborazione agli onorevoli interroganti per
la puntuale applicazione del Regolàmento.

Senatore Riccardelli, la prego di conclu-
dere.

R I C C A R D E L L I . Chiedo scusa, si-
gnor Presidente, e concludo.

Volevo semplicemente dire che lei si ri.
ferisce ad una situazione fisiologica: in una
situazione fisiologica avrei potuto rispettare
i cinque minuti; ma questa sera la situa-
zione è patologica. Tanto è vero che ho fat-
to una precisa domanda e cioè se il Ministro
ritenga il Consiglio superiore della magistra~
tura in grado di chiarire questa situazione
che comporta tutta una tematica e comporta
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che il Ministro affronti tutta questa tema-
tica. Ebbene, il Ministro non l'ha affrontata.
Dovevo in qualche modo lamentarmi di que-
sto, accennandovi semplicemente nei cinque
minuti che avevo a disposizione. (Applausi
dall' estrema destra. InterruZt'oni del se-
natore Spadaccia. Replica del Ministro di
grazia e giustizia).

S I G N O R I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S I G N O R I. Signor Presidente, signor
Ministro, onorevoli colleghi, la risposta del
signor Ministro, non solo non ha soddisfat-
to me, ma ritengo che, se potesse prescin-
dere per un momento dalla carica che :ri-
copre e rileggesse con attenzione la sua ri-
sposta, lo stesso ministro Morlino si dichia-
rerebbe insoddisfatto di essa.

Il Governo che ha parlato attraverso lei,
onorevole Ministro, ha assunto pesanti re-
sponsabilità in tutta questa vicenda gravis-
sima. Rimane il fatto che il caso Sindona
ogni giorno che passa richiama sempre più
alla memoria la Chicago degli anni '30 e non
esclude a priori una « notte di San Valenti-
no» degli anni '80. Non v'è dubbio che sia-
mo in presenza di uno dei più sporchi affari
di questo dopoguerra, attorno al quale oc-
corre fare piena luce: i,l paese vuole sapere
la verità e vuole che i responsabili, chiun-
que essi siano, vengano individuati e colpiti.
Gli intrighi, le omertà, i ricatti devono es-
sere respinti e combattuti per non minare
il sistema democratico e repubblicano.

Dare pertanto il via all'inchiesta parlamen-
tare sul caso Sindona, sollecitata dai socia-
listi all'indomani della fuga del finanziere,
che la magistratura itajliana continua a con-
siderare un rapimento, senza operare oppor-
tunamente per chiarire ]a vicenda negli Sta-
ti Uniti, è urgente e necessario. Da parte sua
l'affare Caltagirone somiglia come una goc-
cia d'acqua all'affare Sindona, l'altra gran-
de truffa nella storia della Repubblica. Cen-
tinaia di miliardi di denaro pubblico sem-
brano sprofondati nelle sabbie mobili del-
l'affarismo e della speculazione edilizia: in-
tanto gli ordini di cattura per i fratelli Cal-

tagirone giungono con ritardo, quando gli
stessi sono già riparati all'estero, usando re-
golari passaporti che nessuno aveva pensato
di ritirare, o meglio che erano stati riti'rati
ma subito restituiti.

La vicenda è di una gravità eccezionale
e presenta lati oscuri e sconcertanti che giu-
stificano le ipotesi più inquietanti. Fare pie-
na Luce sulla vicenda ed accertare le even-
tuali gravissime responsabilità, evitando ge-
neralizzazioni sospette e torbidi polveroni,
è necessario e urgente. È un problema di
volontà politica; questa volontà politica deve
manifestarsi in modo netto e preciso, cosa
che non è accaduta qui questa sera e nel
corso della nostra discussione. La risposta
del Governo è stata del tutto insoddisfacente
ed elusiva e non ha fatto compiere un solo
passo avantI sulla strada della chiarezza e
de<U'accertamento delle gravissime ,responsa-
bilità che esistono e che nessuno ha potuto
e può smentire.

Così non può continuare se non vogliamo
minare alle radici lo Stato democratico e re-
pubblicano. I veri colpevoli devono pagare:
solo così si avvia l'urgente opera di mora-
lizzazione e di risanamento della vita pub-
blica del nostro paese. È urgente e vitale
restituire credibilità alle istituzioni rappre-
sentative e ai loro esponenti se vogliamo
combattere con efficacia il qualunquismo e
ridurre il terreno di inoubazione che alimen-
ta il terrorismo e i terroristi.

Fondamentale per la credibilità delle isti-
tuzioni è una profonda e diffusa riforma mo-
rale, che renda evidente ed evidenziabile la
netta separazione della cura dell'interesse
pubblico dagli interessi privati di deputati,
senatori, membri del Governo, consiglieri re-
gjonali, comunali e provinciali: da ciò .di-
scende la necessità di istituire un'anagrafe
patrimoniale degli investiti di cariche pub-
bliche, così come previsto dal disegno di
legge n. 467, presentato nel novembre 1979
dai senatori socialisti, che ci auguriamo ini-
zi il suo iter parlamentare nei prossimi gior-
ni, evitando inutili e dannose perdite di tem-
po. Così come è necessario rivedere la nor-
mativa della legge sul fjnanziamento pub-
blico ai partiti, già avviata con la richiesta
socialista di stralcio della legge finanziaria,
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per conferire maggiore chiarezza al finanzia~
mento stesso.

Sono questi motivi, tra gli altri, che ci
inducono a ritenerci completamente insoddi~
sfatti della sua risposta, signor Ministro, e
se non si muta orientamento, se il Governo
non scinde nettamente le proprie responsa-
bilità da quelle, pesanti e gravi, dei vari
Caltagirone che operano ed hanno operato
nel nostro paese assume su se stesso respon-
sabHità veramente gravi che possono scuo-
tere le fondamenta delle istituzioni demo-
cratiche. (Applausi dalla sinistra).

V E N A N Z E T T I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E N A N Z E T T I. Signor Ministro, cre-
do che lei non si meraviglierà se nelle repli~
che dei vari interroganti si stanno susse-
guendo risposte negative che esprimono pro-
fonda insoddisfazione e, come diceva poco
fa il collega Signori, credo che anche lei,
se fosse nei banchi dei par:lamentari anzi-
chè al banco del Governo, dichiarerebbe la
sua insoddisfazione. Ma perchè? La cosa non
avviene, in questo caso particolare, in for-
ma rituale per cui spesso gli interroganti non
trovano soddisfazione per le risposte, a volte
anche un po' burocratiche, del Governo; la
insoddisfazione nasce da un motivo più pro-
fondo: oltre che dalla contestazione di fatti
precisi, come hanno fatto molti dei colleghi
che mi hanno preceduto, per cui quasi si è
rifatta una contro-istruttoria rispetto ad al~
cune istruttorie del passato, dalla sensazione
che forse il Governo non abbia avvertito la
gravità deLla situazione nel suo complesso e
che quindi sia stato reticente e si sia rifu-
giato dietro alcuni rapporti ufficiali.

Il fatto è di una estrema gravità perchè
una interrogazione in pal ticolare ~ dobbia~

ma darne atto al collega Flamigni ~ di al-

cuni mesi fa richiamava l'attenzione del Go-
verno su alcuni aspetti, su alcuni rischi e su
alcune possibilità che poi si sono verificate.
La gravità inoltre del fatto sta nella consta-
tazione che il Governo, ripeto, non sembra
aver avvertito quanto sta avvenendo da
troppo tempo negli uffici giudiziari in gene-

rale qui a Roma. E non a caso forse fra gli
interroganti mancano oggi queHi che qual-
che tempo fa iniziarono, proprio in questa
Aula, un dibattito sulla procura di Roma e
su alouni aspetti della sua attività giudizia-
ria. Non è un caso che la stessa interroga-
zione presentata all'ultimo momento dai due
colleghi deLla Democrazia cristiana sia di
persone stimate sul piano personale ma
completamente avulse dal gruppo dei 23 se-
natori della Democrazia cristiana che, nel-
l'occasione precedente, sentirono la neces~
sità di fare una requisitoria in quest'Aula
sull'andamento della procura di Roma.

Tutto ciò è sintomo della gravità del~a si~
tuazione e rivelatore di alcune perplessità.
Non è nemmeno un caso, forse, che gli altri
due partiti di Governo non abbiano sentito
la necessità di intervenire, a meno che non
abbiano delle informazioni più dettagliate di
quanto non abbiamo noi, facendo parte di~
rettamente del Governo. Comunque la cosa
è sembrata strana.

D'altra parte tutti abbiamo la sensazione
ohe in qualche procura, soprattutto in quel~
la di Roma, di politica se ne faccia molta,
in modo pericoloso ed insidioso. Credo che
questa sia una convinzione generale. Si con~
tinua ad andare in avanti in un senso o nel-
l'altro, con un groviglio di azioni e di atti~
vità, con coperture che lasciano profonda-
mente sconcertati. Si usa indiff~rentemente
l'arma della indiscrezione, della violazione
del segreto istruttorio, del ritiro dei pas'sa-
porti, dei mandati ,di cattura con una legge-
rezza e con una discrezionalità che vanno
al di là di quelH che sono i poteri che com~
petono allo stesso magistrato.

Questo ci preoccupa profondamente e per
questo abbiamo presentato un'interrogazio-
ne, anche se in essa vi era una parte rife-
rita all'attività del Ministero del tesoro, che
non ha trovato risposta, appunto sull'atti-
vità di erogazione del credito. Abbiamo in~
serito anche questi quesiti nella interroga-
zione perchè volevamo fare di questo che
è diventato un dibattito, al di là deLl'aspetto
procedurale, una occasione per esprimere
un giudizio più generale e complessivo di
questa vicenda, senza peraltro entrare nel
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merito degli aspetti affrontati nel dibattito
nell'altro ramo del Parlamento.

Signor Ministro, lei, a conclusione del suo
intervento, ci ha annunciato una ispezione
del Ministero sul tribunale di Roma, oltre
alle iniziative della prima .sezione del Con~
siglio superiore della Magistratura, che deve
portare ad una serie di indagini sul funzio~
namento degli uffici giudiziario Credo che
questa iniziativa si imponeva da tempo e vo-
gliamo augurarci che l'ispezione del Mini-
stero porti a delle rapide conch,lsioni. Ce lo
vogliamo augurare nell'interesse generale,
perchè abbiamo la preoccupazione che il ri.
petersi continuo di queste azioni all'interno
di alcune zone della magistratura porti an-
ch'esso un grosso colpo alle istituzioni.

Nell'attesa di queste rapide conclusioni,
non faremo trascorrere molto tempo prima
di chiedere nuovamente al Governo di venir-
ci a riferire sulle conclusioni di questa ispe-
zione. Rispetto al dibattito di oggi ripeto
che noi siamo profondamente insoddisfatti,
oltre che per le particolari motivazioni di
ordine specifico, perchè il Governo non ha
avvertito la gravità di quanto è accaduto
negli ultimi due mesi su questa vicenda e
non ha dato una valutazione che potesse
rassicurare 11 Parlamento.

.

M A R C H IO. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* M A R C H IO. Signor Presidente, signor
Ministro, onorevoli colleghi, l'interrogazione
a firma del nostro Presidente e dei colleghi
del Gruppo non ha ottenuto, per lo meno
nella maggiore sostanza, alcuna risposta dal
Mini,stro, ch~ non ha voluto fornirei e non
credo che ci fornirà mai le ragioni di quan-
to è accaduto se non dspondendo a una suc-
cessiva interrogazione che ci permetteremo
di rivolgergli questa sera stessa, ana fine
deIJa discussione, perchè iJ silenzio del Mi-
nistro è d'oro quanto le tangenti che veni~
vano rilasciate per queste costruzioni.

Signor Ministro, il suo silenzio è tanto
d'oro che lei ha omesso alcuni particolari
anche sul quarto punto della nostra inter-
rogazione: e li ha omessi con un'arroganza

che ~ mi permetterà di dirle ~ squalifica
completamente l'opera, ahimè non meritoria,
che ha dist,into lei e il Governo in questo affa-
re. Mi sia consentito di di're che squalifica an-
cora di più coloro (ad eccezione del collega
Spadaccia) che si sono occupati della vicen-
da, sorvolando su alcuni aspetti gravi.

Vede, signor Ministro, tutti se la sono pre-
sa con il Governo perchè ai Caltagirone non
è stato ritirato il passaporto; tutti hanno
taciuto, ad eccezione del collega Spadaccia,
su chi ha influenzato quella parte della ma-
gistratura (che pure ha un nome e un co-
gnome e che risulta anche dagli atti che si
sono susseguiti in questi giorni) che ha con-
sentito la revoca e in qualche caso un man-
cato ritiro del passaporto ai fratelli CaJlta-
girone. Ma attaccarsi ad occuparsi della vi-
cenda del passaporto mi sembra davvero
ingenuo da parte dei colleghi che mi hanno
preceduto, come se i Caltagirone potessero
uscire dall'Italia solo con il passaporto. Que-
sta è una cosa così ri.dicola che, signor Mi-
nistro, mi dichiaro soddisfattissimo della
sua risposta in proposito. Non avevano mica
bisogno del passaporto per uscire dall'Italia:
questo è un paese dove si entra e si esce
con tanta facilità che il passaporto è pro-
prio l'ultima cosa che uno ha bisogno di
avere in tasca per uscire dall'Italia o per
entrarvi.

L'aspetto grave, signor Ministro, è la co-
pertura .che si è voluta dare anche da parte
del Governo aHe faide iÌ11terne nel Partito
deUa democrazia cri'Stilana ~ e questo ci
interessa relativamente ~ e in alcune isti.
tuzioni dello Stato: e questo ci interessa
maggiormente.

Lei ha detto che il fascicolo della fallimen-
tare era stato trasmesso, su richiesta del
procuratore della Repubblica e non ci ha
detto ~ ed è bene che lo sappia il Parla-
mento ~ che si è lavorato alle cinque del
pomeriggio, all'imbrunire, e si è andati alla
procura della Repubblica in assenza del pro.
curatore capo e con la presenza del sosti.
tuta che era favorevole al mandàto di cat.
tura, mentre il capo non era favorevole, che
gli si è fatto firmare di corsa il mandato di
cattura da parte di quegli altri gentiluomi.
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ni di magistrati della fallimentare e che si è
eseguito il mandato di cattura.

E poi assistiamo alle interviste di un cer-
to senatore De Carolis ~ che mi sembra sia
presidente dela Commissione giustizia ~ che
dice che quando si arrestano i banchieri del.
l'Italcasse, per i mandati di cattura, bisogna
che i magistrati, per essere tranquilli, si'ano
tre o quattro. Tali preoccupazioni il sena-
tore De Carolis, poverino, non ha sentito nel
momento in cui l'arrestato era il figlio del
giudice Alibrandi. Io lo capisco: quando si
tratta di qualche amico (e penso che il sena~
tore De Carolis tra i 49 avrà qualche arnica)
ci si preoccupa che il vaglio del mandato
di cattura sia affidato a quattro magistrati,
quando si tratta invece del figlio del giudice
Alibrandi poteva procedere anche l'ultimo
sostituto arrivato a Roma da Napoli, sve-
gliato alle tre di notte dal procuratore della
Repubblica.

Signor Ministro, la invito a r.ispondere a
quella interrogazione. Desidero conoscere la
verità, che cosa c'è di sporco sotto quella
operazione Alibrandi figlio. Desidero saper~
lo. Non è giusto, infatti, tacere che uno si
rifiuta di firmare il mandato di cattura e si
chiama un sostituto venuto da Napoli qual-
che giorno prima dicendogli di firmare il
mandato di cattura. E questo poverino sprov-
veduto, anche lui ~ guarda caso ~ di Ma-
gistratura democratica, era ~ guarda ca.
so ~ amico dei vari Mal'rone, quei genti~
luomini che non conoscono quelli di Potere
operaio, queUo del Consiglio superiore del-
la magistratura e quell'altro gentiluomo, si
fa per dire, del giudice Coiro, altro galan-
tuomo, che non conosce Pifano, mentre con
la scorta che lei, signor Ministro, gli ha
messo a disposizione andava nella sede di
via dei Volsci a incontrarlo.

Anche su questa interrogazione, signor Mi-
nistro, mi dia una risposta e stia attento
a far interrogare uno per uno tutti coloro
che hanno scortato il signor Coiro a via dei
Volsci a incontrare Pifano. Stia attento a
darmi una risposta esauriente e non venga
con l'aria, ahimè addormentata o quasi, a
dirmi che non le hanno riferito bene, per-
chè quando mi darà quella risposta la invi-
terò a controllare nome e cognome perchè

le fo~rnirò io nome e cognome di quel signore
che andava a via dei Volsci e che si vede
oggi assolto, non si sa perchè, dal Consiglio
superiore della magistratura.

Quindi, come dicevo, l'offesa è alle isti-
tuzioni. È ,la Repubblica, signori dell'arco
costituzionale, senatori dell'antifascismo mi~
litante, è la Repubblica che è finita nei pa-
lazzi di Caltagirone: è nata con la Resistenza
ed è finita nelle case costruite mG\Jledei fra~
tellì Caltagirone. Prendetene atto! (Interru-
zione del senatore Ciacci). Prendetene atto:
ne prenda atto lei che con il smenzio del suo
Gruppo sull'onorevole Andreotti e su quanto
implica la responsabilità dell'onorevole An~
dreotti ha dato dimostrazione abbastanza
seria, caro senatore Ciacci, di come si cerca
di buttare il polverone, di parlare di Evange-
listi e di tacere il nome ahimè augusto di
sua maestà Giulio Andreotti. Quindi ne pren-
da atto: la Repubblica è finita nei palazzi
di Caltag:kone. Avete distrutto ,la Repub.
blica, non ci crede più nessuno in queste i,sti-
tuzioni perchè siete stati tutti d'accordo nel
consentire che le faide interne della magi-
stratura prosperassero, perchè vi siete di~
vertiti per anni a consentire che su tutti i
muri d'Italia si scrivesse: ucc1dere un fa~
scista non è reato, e oggi è diventato reato.
Per anni avete consentito che la legge non
operasse nei confronti di questi assassini
e per anni non avete permesso che la nostra
parte politica assumesse un certo atteggia~
mento nei confronti degli assassini e degli
autonomi. Anche voi avete consentito tutto
questo, assieme al partito di maggioranza,
assieme ai Governi che si sono succeduti per
anni. Finalmente avete dichiarato che vi di~
mettevate anche dalla Commissione Moro,
non per solidarietà con chi chiedeva l'allon-
tanamento di Mancini; anzi era un atto vol~
gare, rozzo e non so cos'altro dei duerap~
presentanti ...

P RES I D E N T E . Senatore Marchio,
lei ha già abbondantemente superato i limiti
di tempo. Gliela segnalo se non se ne fosse
accorto, ma soprattutto la inviterei, proprio
nel suo interesse, a restare nei limiti della

I

interrogazione che el,la~ha presentato.
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M A R C H I O. La ringrazio e concludo
subito, signor Presidente. Cercavo di stare
nei limiti Perchè, nO'Il avendo ottenuto. la
mia interrogazione risposta dal Ministro, cer-
cavo di capirne i motivi. Ho chiesto in-
fatti come si sono venduti i palazzi di Cal-
tagirone e il MinilStro non lo sa; ho chie-
sto S'e sono stati venduti a enti sotto il
controllo del Ministero del tesoro e il Mi-
nistro non ha detto niente; ho chiesto se
sono stati venduti prima di essere costruiti
e il Ministro non ha risposto. Ha risposto sui
passaporti, ma questo non mi interessa, si-
gnor Ministro, anche perchè daLl'Italia si
esce benissimo senza passaporto, quindi non
vi era neppure bisogno dell'interrogazione
nè di questo inutile dibattito. Allora ho cer-
cato altrove le responsabilità e la fine di
questa Repubblica. E non 10 dico con com-
piacimento, ma con amarezza, perchè quan~
do cadono i valori delle istituzioni, da chiun-
que siano rappresentati, vi è poca speranza
di riportare in questo paese quello che ognu-
no fuori di quest'Aula aspetta: ordine, di-
gnità, correttezza, libertà per tutti quanti
gli ita:liani.

Ecco le ragioni della nostra insoddisfa-
zione per le mancate risposte da parte del
Governo. (Applausi dall' estrema destra).

S A P O R I T O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S A P O R I T O. Signor Presidente, signor
Ministro, onorevoli colleghi, avendo chiesto
con la nostra interrogazione informazioni
sulla vicenda, ci dichiariamo soddisfatti d~
quanto è stato esposto dal Ministro.

P E R N A. Un atto di coraggio.

S A P O R I T O. Se ha la compiacenza di
aspettare, sentirà qualche osservazione più
interessante e forse meno pass,ionale rispet-
to a quelle fatte fino adesso.

Il Ministro ha aggiunto alcune considera-
zioni e su queste in sede di replica voglio
fare alcune osservazioni a mia volta. Sono
d'accordo sul fatto che è stato un errore

incentrare tutta la discussione di questa se-
ra sul tema del passaporto dei fratelli Cal-
tagirone perchè non credo che il sequestro
del passaporto potesse bastare a tratteneI1li
a Roma e, quindi, a impedirne la fuga. Il
problema molto probabilmente è diverso;
non è formale, è sostanziale, è di procedure,
forse di connivenze, di insufficiente funzio-
nalità delle strutture giudiziarie di Roma.
Ma su questo sono d'accordo con il senatore
Riccardelli. Allora bisogna essere chiari, ono-
revoli colleghi. Quando alcuni di noi, di que.
sta parte politica, hanno chiesto di avviare
una indagine e hanno sollecitato un maggio-
re impegno da parte del Governo, attraver-
so gli strumenti previsti daU'ol'dinamento,
per vedere cosa succede nelle strutture giu-
diziarie di Roma, siamo stati accusati di vol-
ler attentare alla indipendenza deHa magi-
stratura. Quando questa parte politica ri-
spetta l'indipendenza della magistratura, al-
lora viene accusata di scarso impegno. Che
cosa bisogna fare? Onorevoli colleghi, in
questa grave vicenda del caso Caltagirone
è necessario mantenere la I1azionalità indi-
spensahile per evitare di faI1si vdiIlcere da due
tentazioni: da una parte di fare del vuoto,
tardivo e inuti,le moralismo, dall'altra di
porsi di fronte ad una radicale alternativa
e cioè di imputare tutte le colpe al sistema
o assolvere tutto e tutti in nome della ras-
segnata convinzione che anche questo epi-
sodio è un'ulteriore spa1lat'a ad un oI1dina-
mento istituzionale che mostra purtroppo
ogni giorno segni di un inevitabile tramonto.
Se ad altri passionali osservatori ciò è poso
sibile, non credo che lo stesso sia consen-
tito al Parlamento e aLle forze politiche in
esso rappresentate. :È invece nostro obbligo
chiedere che le competenti autorità compia-
no completamente e in tempi brevi le loro
indagini. Anche noi aI riguardo chiediamo,
come tutte :le altre forze politiche, che venga
fatta piena luoe sulle responsabilità che
emergono dalla vicenda e sollecitiamo la
magistratura a procedere nel rispetto dei
prindpi costituzionali, ma con la dovuta
obiettività e severità, affinohè si pervenga,
in tempi bl'evi, a decisioni che siano confor.
mi alle disposizioni di legge e riportino nel.
la pubblica opinione un senso di fiducia nel.
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la capacità dell'ordinamento di difendere le
istituzioni.

Nel caso Caltagirone, per le vicende gi'Udi-
ziarie ad esso connesse che tanta eco hanno
avuto sulla stampa, diventa indubbiamente
di non poca importanza la valutazione dei
comportamenti tenuti dalle competenti au-
torità gbdiziarie. E sarebbe in ogni caso
da rilevare negativamente un eventuale trat-
tamento differenziato, soprattutto se rivolto
e ispirato ad ingiustificato favore. Ma, a mio
giudizio, per ottenere tutto ciò e ,in tempi
brevi non è più possibile che tutta la vicen-
da continui a svolgersi solo nell'ambito del. . d . Isegreto IstruttOriO, essen o ormaI necessa- I
rio .che si dia al Panlamento e alla pubblica !

opinione una tempestiva ed obiettiva valuta- J

zione dei fatti al di fuori e al di là del giudi-
zio indiv-iduale dei singoli magistrati e delle
forzature polemiche che da questo derivano. J
Il caso Caltagirone è forse la risultante di I

un sistema che ha determinato un genere
Idi imprenditorialità basata non sul mecca- I

nismo di legittimo aiuto agli operatori eco- i
nomici più corretti e preoccupati del solo

I

reddito d'impvesa, ma fonckuta, al contrario, .
su incentivazioni ed iniziative prevalente-
mente rivolte alla speculazione e filtrate, in
molti casi, da deprecabili collusioni con il
pubblico potere, atteso !'intrigato ordina-
mento dei supporti pubblici dell'economia
in materia di licenze, di concessioni e di
credito.

Abbiamo purtroppo tutti noi, ognuno per
la parte di sua responsabilità, contribuito
aHa diffusione di quella che proprio oggi sul
« Corriere della Sera» Ronchey ha definito
!'ideologia assistenziale, non accorgendoci o
accorgendoci, ma non denunciando al mo-
mento opportuno, che tale sistema compor-
tava un progressivo allargamento del,le poso
sibilità di corruzione; e dobbiamo anche sin.
ceramente riconoscere che spesso dalla cor-
ruttela, e soltanto da essa, poteva derivare
1'acquisizione dei mezzi di sussistenza del-
l'impresa. Tragicamente, in molte zone del
nostro paese in cui le possibilità di sV1iluppo
erano e sono strettamente connesse alla di.
namica dei fattori di produzione (a Roma

Ie nel Lazio la principale industria è quella
I

delle costruzioni), si è sovente di fronte al I,
i
I

dilemma tra la paralisi economica o i siste-
mi corrotti.

La vicenda Caltagirone, quindi, è il simbo-
lo del modo in cui oggi si sviluppano i rap-
porti tra potere economico e potere pubblico
in un settore, quello creditizio, in cui la ve.
tustà di certe disposizioni e procedure fa
spesso coincidere la solvibilità del cliente
con la grandezza dell'impresa.

Per quanto riguarda la posizione proces-
suale dei fratelli Caltagirone, non si poteva
attendere che un solo magistrato inquirente
non incorresse, in una mateda così com-
plessa, in errori di omissione o commissione,
peraltro in un clima di personale esposizione
e senza il supporto di una necessaria sintesi
informativa su tutti i profili procedurali,
contabili e finanziari dell'intera vicenda.

Non sono d'accordo, quindi, nell'ascrivere
tutte le responsabilità al giudice inquirente
ma sono piuttosto propenso a ritenere che
il meccanismo stesso giudiziale comporta si.
mili discrasie ed è perciò che concordo con
quanti ritengono che esso vada riformato,
ampliando gli àmbiti (oggi individuali) di
iniziativa, gestione e controllo degli stru-
menti offerti dal1'ordinamento penale e pro-
cessuale.

C'è un profilo emergente di responsabilità
del sistema crediti zio ed anche esso va defi-
nito, precisato e, se esistente, perseguito.
Ma se le cose sono in questi termini e se la
prosecuzione dell'iter giudiziale dovesse far
rilevare che abusi e privilegi hanno trovato
spazi per la polivalenza delle norme vigenti,
allora è necessario che sia subito modificato
1'ordinamento in materia di credito e delle
relative disposizioni penali riguardanti il set-
tore, con l'urgenza che deriva dalle vicende
che stiamo vivendo e senza le quali mai si
sarebbe probabilmente avvertita la necessità
di una sostanziale riforma.

Ma anche per la vicenda Caltagirone, vi è
in evidenza la necessità, da più parti segna-
lata, di rivedere urgentemente alcune norme
penali e processuali. Molto probabilmente è
diventato ormai indilazionabile il problema
di ridisegnare i profili della giurisdizione pe-
nale con criteri che tengano conto delle nuo-
ve realtà e impongano una giustizia più me.
ditata, più vigne, più tempestiva, più efficace,
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più tecnicamente informata e preparata.
Onorevoli senatori, possono gli inquirenti
penali ritenersi specializzati e competenti a
comprendere i profili bancari, contabiH, com-
merciali, finanziari di una così intricata vi-
cenda, senza il supporto di contributi tec-
nici su materie che essi non possono ogget-
tivamente conoscere? Esiste, onorevoli colle-
ghi, un controHo sull'incapacità tecnica del
giudice? Che se poi i ritardi e le omissioni
fossero dovuti al denunciato (in quest'Aula)
contrasto esisteln.te all'interno delle strutture
giudizi arie di Roma, allora !'indagine ispet-
tiva predisposta dal Ministro non dovrebbe
essere svolta nei limiti e nei termini espres-
si dal rappresentante del Governo, ma do-
vrebbe estendersi, con gli strumenti previsti
dall'ordinamento, a tutta la mat,eria che è
stata qui evidenziata.

Ma voglio avviare alla conclusione questo
mio breve intervento. Sono emersi dalla vi-
cenda ulteriori motivi di contrasto politico,
di accuse, di insinuazioni. La situazione gene-
rale del paese, e in particolare dei rapporti
tra le forze politiche, è difficile; cerchia-
mo tutti di definire una piattaforma di con-
vergenza per assicurare un Governo al paese
e la governabilità delle istituzioni! Ma devo
qui ricordare che le ragioni delle nostre dif-
ferenze anche oggi, come per il passato, non
possono essere determinate dagli interessi
e dalle corruttele, ma da motivi ideali, da
opzioni politiche, da concezioni diverse del
modo di intendere lo Stato, l'ordinamento,
la società. Se dovessero essere episodi, pur
gravi come quello su cui stiamo discutendo
oggi, ad influenzare le intese o i contrasti tra
le forze politiche, allora potremmo ben dire
che ,la nostra democrazia è gravemente mi-
nacciata.

S P A D A C C I A . Domando di pa,rJ.are.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Signor Ministro, lei ci
ha portato qui la risposta riguardante lo
aspetto strettamente giudiziario dell'inter-
pellanza e delle interrogazioni e particolar-
mente la risposta che è stata formulata da
due delle parti in causa, da due degli impu-

tati reali delle irregolarità che si sono riscon-
trate nei procedimenti giudiziari: cioè il pro-
curatore della Repubblica e il capo dell'uf-
ficio istruzione.

Ma lei rispondeva qui a nome di tutto il
Governo, cioè anche a nome del Ministro del-
l'interno per la parte riguardante i passa-
porti, a nome del Ministero del tesoro pel;
quanto riguardava le domande che attene-
vano alla concessione del credito e la situa-
zione dell'I talcasse, ai suoi rapporti con i
fratelli Caltagirone, all'acquisto, anzi al pre-
acquisto da parte dell'ENASARCO,come di
altri istituti pubblici, ddle case costruite dai
Caltagirone.

Non c'è statò nessun accenno di risposta
su questi problemi. Perchè?

Per quanto riguarda la parte concernente
la magistratura lei poteva, come ha fatto
con il suo lungo preambolo ~ siamo in cli-
ma di preamboli ~ portare l'eccezione della
autonomia di diversi poteri dello Stato; ma
i vostri poteri di controllo sull'I talcasse e
sul sistema bancario li esercitate o non li
esercitate? Perc:hè tacete? Perchè non ri-
spandete? Perchè eludete in maniera così
cJamorosa domande che hanno bisogno di
risposta?

Quando si è trattato della domanda ri-
guardante la procedura concorsuale, la pro-
cedura di concordato che doveva evitare il
fallimento, ci avete portato una risposta
della Banca d'Italia che conferma questa
procedura. Perchè non avete chiesto alla
Banca d'I talia ~ era questo che vi si ohie-
deva ~ come aveva esercitato i suoi poteri
di vigilanza e a quali conclusioni era arrivata
nell'esercizio dei suoi poteri di vigilanza?

C'è un tentativo di eludere questa doman-
da. Forse un perchè a tale elusione lo posso
trovare anch'io: il Ministro ha avuto il pu-
dore di non ripetere qui quello che ha avuto
impudentemente il coraggio di dire il presi-
dente del Consiglio Cossiga alla Camera dei
deputati, cioè che il sistema del credito ita-
liano funziona correttamente. Infatti di que-
sto stiamo discutendo. Non è vero, collega
Saporito, che discutendo di questo imputia-
mo tutto il sistema e vogliamo assolvere le
responsabilità individuali. Non siamo asso-
lutori di nessuno, nè dei Caltagirone, nè di
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chi ha le responsabilità politiche e giudizia-
rie del fatto Caltagirone, come non siamo
assolutori nè di Andreatta, nè di Cappon per
la vicenda IMI-SIR, non siamo assolutori
di Sindona e deille responsabilità politiche
che ci sono dietro il caso Sindona, non sia.
ma assolutori della vicenda Italcasse e dei
crediti politici concessi dall'I tailcasse.

lVIa l'insieme di questi casi mette sotto
accusa l'intero sistema del credito. Ebbene
il presidente del Consiglio Cossiga ha avuto
il coraggio di dire, ha avuto !'impudenza di
dire che il sistema del credito è un sistema
sano, che funziona correttamente.

Vorrei dare una risposta anche ail collega
Anderlini e al conega Signori molto paca-
tamente.

Il senatore Signori ha detto che il oaso
Caltagirone e il caso Sindona si assomigliano
come due gocce d'acqua. Lo scandalo Sindo-
na è stato uno scandalo enorme, di grandi
proporzioni e noi siamo stati i primi a pre.
sentare una proposta di Commissione d'in-
chiesta ed andremo a fondo su queLlo scan-
dalo. Mi permetto, però, di dissentire dal
coHega Signori: quello Sindona è uno scan.
dalo che ha caratteristiche diverse, il caso
Caltagirone assomiglia non al caso Sindona
ma al caso IMI-SIR; assomiglia all'altro pa-
l'anelo scandalo giudiziario dell'I takasse. In-
fatti in tutti questi casi ci sono fondi neri
e fondi bianchi: fondi neri che sono soltanto
la manifestazione, l'epifenomeno, direi la so.
vrastruttura dell'uso illegale dei fondi bian.
chi e del credito.

Caso Caltagirone: abbiamo le tangenti di
Marotta e que1le di Evangelisti: questo è
quello che è affiorato; poi c'è il molto che
non è affiorato. Ma prima delle tangenti ab.
biamo la concessione del credito da parte
deln talcasse.

Caso IMI-SIR: non so se sono o non sono
affiorati fondi neri. Ma chi di voi in questa
Aula ormai svuotata può ignorare i finan.
ziamenti politici di Rovelli? E anche lì i
finanziamenti politici compaiono come so.
vrastruttura di un uso i1legale dei fondi
bianc.hi e cioè lo stesso uso che si riscontra
nel caso Caltagirone.

Scandalo Italcasse: abbiamo la conces.
sione politica del credito ai palazzinari intri.
cati con il potere politico ,e abbiamo i fan-

di neri di Arcaini, distribuiti agli ammini-
stratori dei partiti.

I tre scandali vengono alla luce, come
risultato di faide interne alla magistratura
e aJlla DC, ma i meccanismi che rivelano
sono gli stessi.

Ed allora devo dire al collega Anderilini,
assente, che personalmente anch'io penso

, che Baffi sia una delle persone più oneste
che ci sono in questa Repubblica.

Come ho detto .prima, ci sono tecnici co-
me Guido Carli che hanno la responsabi.
lità di avere edificato, loro per primi, que.
sto sistema di malversazione, questo siste.
ma mafioso, come lo definiva Sciascia, per
il quale le uniche garanzie sono ~e telefo.
nate di Giulio Andreotti o di altri ministri
o baroni del potere. E ci sono poi gli onesti
come Baffi che si sono assunti la respon-
isabilità di non vedeI'e e di nòn sentire, di
subke e di consentire il sistema edificato
da Guido Carli, senza protestare. Baffi ha
.seduto per anni al consiglio di amministra.
zione dell'IMI. E aHara chiedo ad AndenIini,
chiedo ai banchi vuoti dei comunisti (sal-
vo la collega Gabriella Gherbez che atten.
de la risposta ad un'altra interrogazione):
come potete chiedere che si vada a fondo
sul caso Caltagirone e chiedere poi come
avete fatto, alla Commissione deI.le autoriz.
zazioni a procedere, la non autorizzazione
a procedere per Andreatta? Qui non c'è iJ
problema di Andreatta che si mette in tasca
i soldi, ma di Andreatta, consigliere di am-
ministrazione oggi ministro del bilancio, che
con Cappon, con Baffi, è respoinsabile del
caso IlVII-SIR: non a caso oggi è assente
a rispondere alle inteI1pellanze e alle inter-
rogazioni il ministro del tesoro Pandolfi;
e 'non a caso uno dei corresponsabili dei
fondi bianchi e dei fondi neri de11'IMI-SIR,
Andreatta, è diventato Ministro del bilancio
di questa Repubblica.

Questa è la vostra contraddizione. Anche
voi in questa maniera diventate protagoni-
sti di faide di regime.

Le faide esist.enti all'interno del palazzo
di giustizia e della Democrazia cristiana,

i 'Cioè le occasioni che consentono aHa scan-
i dalo di affiorare e di esplodere, non devono
I trarci talmente in inganno da farei crederej

h . d l.. d .
: c e questI scan a l SIano avvero III con.
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flitto tra loro: tutti e tre appartengono in~
vece agli stessi meccanismi di questo regi-
me. A:llora nessun attacco al sistema per
assolvere le responsabilità individuali. Vo-
gliamo colpire Je responsabilità ma voglia-
mo cambiare il -sistema. L'altro ieri nel no-
stro congresso abbiamo deciso che ripren-
deremo la proposta, che fu nostra e di Pa-
solini, del «processo al palazzo ». Certo, di
queste responsabilità individuali dovremo
discutere, e lo faremo anche quando verrà
qui l'autorizzazione a pI'Ocedere per An-
dreatta. E necessario però, se questa Re-
pubblica si vuole salvare, che siano chia-
mate in causa le responsabilità più alte dei
ministri del tesoro di questi anni, dei pre.
sidenti del consiglio ed anche dei presidenti
della Repubblica perchè la nostra Costitu-
:zione non assegna ai presidenti della Re-
pubblica compiti notarili.

Questo è l'unico modo di ridare dignità
al diritto e di riconquistare la Costituzione:
altro che seconda Repubblica! Dobbiamo
attuare la prima che non abbiamo realiz-
zato! Il prooesso al regime e ai suoi massi-
mi responsabili è l'unico modo di salvare
la Repubblica e la Costituzione. Questo è an-
che l'unico modo di salvare le forze politi-
che, e le istituzioni, l'unico modo di sot-
trarre gli affari dello Stato alle faide inter-
ne di questa vergognosa magistratura roma-
na, con i suoi De Matteo, i suoi Vitalone, i
suoi Gallucci e gli altri responsabili, pas-
sati e presenti, delle peggiori malefatte, del-
la politica delle avocazioni, degli insabbia-
menti, dei rinvii che sono stati l'anello con-
clusivo di questo sistema mafioso di omer-
tà; è l'unico modo di riportare alla norma-
lità della dialettica politica le faide interne
del partito di maggioranza relativa che in-
quinano e infettano tutto il sistema poli-
tico e istituzionale.

C'era una domanda specifica a cui il Mi.
nistro non ha risposto e riguardava l'ENA.
SARCO: chi fa parte di quel consiglio di
amministrazione, chi fa parte degli altri
consigli di amministrazione degli altri enti
pubblici, degli istituti di credito? Dove era-
vate, dove erano i sindacati, dove erano le
maggioranze di unità nazionale quando ac-
cadevano queste cose?

I.l problema Caltagirone, il problema Sin.
dona, iJ problema IMI-SIR, il problema Ital.
casse, il problema del credito e del suo uso
politico, tutto questo è il vero contesto (non
a caso è il titolo di un libro di Sciascia) di
questo dibattito politico e giudiziario.

P RES I D E N T E. Avverto che le re-
stanti interrogazioni saranno iscritte al pri-
mo punto dell'ordine del giorno della seduta
di domani.

Autorizzazione aHa relazione orale
per i disegni di legge nn. 686 e 455

P RES I D E N T E. Il senatore Rosa, re-
latore sui disegni di legge: «Conversione in
legge del decreto-legge 24 gennaio 1980, n. 8,
concernente aUlnento del fondo di dotazione
dell'ENI per l'acquisizi{)lne delle società Chi-
mica del Tirso e Fibra del Tirso e per il ri-
sanamento del settore fibre dell'ENI }) (686)
e: « Assegnazione di fondi alla Regione auto-
noma della Sardegna per l'avvio del risana-
mento delle imprese chimiche del Tirso»
(455), approvato dalla Camera dei deputati,
che saranno iscritti all'ordine del giorno del-
la seduta di domani, secondo quanto previ-
sto dal calendario dei lavori, è stato colpito
da una leggera indisposizione e non è stato
pertanto in grado di depositare la sua re-
lazione.

La 5a Commissione permanente deve esse-
re pertanto autorizzata a riferire oralmente
sui predetti disegni di legge.

Poichè non si fanno osservazioni, così ri-
mane stabilito.

Annunzio di defer1mento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede deli.
berante

P RES I D E N T E. I seguenti dise-
gni di legge sono stati deferiti in sede deli-
berante:

alla 6a Commissione permanente (Finanze
e tesoro):

({ Assunzione a carico dello Stato delle
spese per i funerali del vice presidente del
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Consiglio superiore delia magistratura pro-
fessar Vittorio Bachelet » (757), previa pare-
re della sa Commissione;

alla sa Commissione permanente (Lavori
pubblici, comunicazioni):

« Cessione in proprietà agli istituti auto-
nomi provinciali per le case popolari di aree
occorse per la costruzione di alloggi econo-
mici per i dipendenti dell'amministrazione
delle poste e deJle telecomunicazioni» (753)
(Approvato dalla lOa Commissione penna-
nente della Camera dei deputati), previ pa-
reri della la e della 6a Commissione; .

« Copertura degli oneri residui del primo
gruppo di opere della metropolitana di
Roma (linea A) mediante l'utilizzazione di
somme già stanziate» (770) (Approvato dal-
la loa C0111wdssione perm.anente della Ca-
mera dei deputati), previo parere della
sa Commissione;

« Autorizzazione ad assumere ispettori di
volo con contratto a termine da utilizzare
presso la Direzione generale dell' aviazione
civile» (771) (Approvato dalla loa Commis-
sione permanente della Camera dei depu-
tati), previ pareri della la e della sa Com-
missione.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissbni permanenti in sede refe-
rente

P R E SI D E N T E. I seguenti dise-
gni di jegge sono stati deferiti in sede re-
ferente:

alla la Commissione permanente (Affari
costituzionali, affari della Presidenza del
Consiglio e dell'interno, ordinamento gene-
rale dello Stato e della pìJbblica ammini-
stJ;azione) :

SAPORITOed altri. ~ « Determinazione del
contributo dello Stato a favore della Asso-
ciazione nazionale vittime civili di guerra
per il sostegno della attività di promozione
sociale e tutela degli associati, ai sensi del-
l'articolo 1-undecies del decreto-legge 18 ago-
sto 1978, n. 481, convertito, con modifica-

zioni, nella legge 21 ottobre 1978, n. 641 »
(610), previo parere della Sa Commissione;

CALICE ed altri. ~ « Disciplina dei contri-
bati obbligatori all'ENAM, al KIRNER, al-
l'ONAOSI}) (685), previ pareri della sa, del-
la 6", deìla 7. e della 12a Commissione;

BARTOLOMEIed altri. ~ « Disposizioni per
le dichiarazioni patrimoniali dei membri del
Pariamento, del Governo e dei Consigli re-
gionali. Modificazioni alla legge 2 maggio
1974, n. 195» (781), previ pareri della 2a
e della sa Commissione;

MALAGODI e FASSINO. ~ «Commissione

speciale per l'anagrafe patrimoniale dei
membri del Senato, della Camera dei depu-
tati, dei consigli regionali, dei consigli pro-
vinciali e dei consigli comunali dei capoluo-
ghi di provincia» (783), previ pareri della
2a e della sa Commissione;

alla 3a Commissione permanente (Affari
e~teri) :

«Ratifica ed esecuzione dell'Accordo de
L'Aja del 28 novembre 1960 relativo al de-
posito internazionale dei disegni e modelli
industriali, con Protocollo e Regolamento
di esecuzione, e adesione all'Atto di Stoc-
colma del 14 luglio 1967 complementare
dell' Accordo suddetto» (329), previ pareri
della 2", della sa e della IO" Commissione;

alla 4a Commissione permanente (Difèsa):

GIUST ed altri. ~ «Applicazione della
legge 22 luglio 1971, n. 536, agli ufficiali e
sottuffidali delle Forze armate in partico-
lare stato di servizio» (658), previ pareri
della 1d e della sa Commissione;

alla 6" Commissione permanente (Finanze
e tesoro):

ZAVATTJNIed altri. ~ « Riordino del cre-
dito agrario» (548), previ pareri della la,
della 2a, della sa e deHa 9" Commissione e
della Giunta per gli affari delle Comunità
europee;

BUSSETI e DE GIUSEPPE. ~ «Interpreta-
zione autentica dell'articolo lO, lettere b)
e d), del decreto del Presidente della Repub-
blica 29 settembre 1973, n. 597, in materia
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di deducibilità dal reddito complessivo ai
fini dell'IRPEF delle somme pagate per con-
tribuii agricoli unificati e vigilanza rurale»
(641), previ pareri della sa e della 9a Com-
missione;

alla 7a C01nrnissione permanente (Istru-
zione pubblica e belle arti, ricerca scien-
tifica, spettacolo e sport):

ZITO e PETRONIO. ~ «Strutturazione del
sistema universitario dell'area della Cala-
bria e dello Stretto» (358), pre'/i pareri del- I
la la, della 3a e della sa Commissione;

alla Il" Commissione permanente (Lavo-
ro, emigrazione, previdenza sociale):

ROMEr ed altri. ~ « Agevolazioni previden-

ziali a favore dei lavoratori agricoli occu-
pati nelle zone colpite da calamità atmo-
sferiche» (617), previa parere della 9a Com-
missione;

alla 12a Commissione permane1}te (Igiene
e sanità):

JERVOLINORusso Rosa ed altri. ~ « Rico-
noscimento giuridico della professione di
audioprotesista» (586), previ pareri della 2a
e della 7" Commissione.

Annunzio di risposte scritte
ad interrogazioni

P RES I D E N T E. I Ministri competen-
1Jihanno inviato risposte soritte ad interroga-
zioni presentate da onorevoli senatori.

Tali M'sposte sono state pubblicate neU'ap-
posito fascicolo.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle interpel.
lanze pervenute alla Presidenza.

F I L E T T I, segretario:

SPADACCIA, STANZANI GHEDINI. ~ Al

Presidente del Consiglio dei ministri ed ai

Ministri del tesoro e di grazia e giustizia. ~
Per avere tutti i chiarimenti sul procedimen-
to giudiziario che ha portato ai mandati di
cattura spiccati nei confronti dei fratelli
Caltag.irone quando ormai erano riparati al-
l'estero, nonchè per sapere:

in base a quali procedure, accertamenti
e garanzie siano stati concessi crediti alle
società dei frart:elli Caltagirone, crediti che
non hanno .impedito che a breve distanza
di tempo le società stesse dovessero affron-
tare le procedure fallimentari;

con quali forme e modalità sia stato
deciso, da parte dell'ENASARCO, l'acquisto
di case costruite dalle imprese di queste so-
cietà, e se dalle deliberazioni di acquisto
si possa desumere !'intervento della volontà
politica in queSito affare, e di chi;

come sia stato possibile, nonostante il
credito e nonostante gli acquisti da parte
di enti pubblici, il fallimento stesso;

se, e quando, nel corso di queste pro-
cedure fallimentari e, g.iudiziarie, si sia pro-
ceduto all'accertamento dell'impiego illeci-
to da parte delle stesse società dei lor(l
mezzi finanziari;

se i sistemi adottati .nel concedere il
credito ai fratelli Caltagirone non siano gli
stessi risoontrati nella vicenda IMI-SIR e
nella vicenda « I talcasse »;

se e quale rapporto esista fra !'inchie-
sta giudiziaria Caltagirone e l'inchiesta giu-
diziaria «Italcasse », e quale fondamento
abbiano i giudizi che sono stati espressi, in
sede politica e da parte della stampa, su
faide interne agli uffici giudizi ari di Roma
ed al partito di maggioranza relativa. (Svol-
ta nel corso della seduta)

(2 -00127)

BERTONE, BACICCHI, BOLDRINI, TO-
LOMELLI, POLLASTRELLI, MERZARIO. ~

Al Ministro del tesoro. ~ Premesso:
che l'articolo 13 della legge 29 novem-

bre 1977, n. 875, ha conferito delega al Go-
verno per il definitivo assetto giuridico, eco-
nomico e medico-legale delle pensioni di
guerra, attraverso uno o più provvedimenti
legislativi;

che in attuazione di detta delega venne
approvato, con decreto del Presidente della
Repubblica n. 915 del 23 dicembre 1978, il
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,
nuovo testo unico sulle pensioni di guerra,

!il quale, pur rivalutando le pensioni di guerra
<

I

sotto il profilo economico, ha lasciato inso-
Iluti alcuni importanti problemi, fra i quali
Iun dignitoso trattamento per le vedove di

guerra e per quelle dei grandi invalidi di
Iguerra; ,

che la Commissione interparlamentare di
Icui al citato articolo 13, incaricata di vigi-

lare perchè fossero rispettati i contenuti
Idella delega legislativa, nell'esprimere il pro-

!

prio parere favorevole, aveva fatto presente
al Governo una serie di osservazioni di me-

,

rito e, in particolare, la necessità di preve-
dere, nel bilancio del 1980, degli stanzia-
menti intesi a tutelare il valore reale del I

trattamento pensionistico, nonchè di mettere \
subito in atto le misure necessarie per giun- I

gere ad un effettivo sne1Jimento delle pro-
I

cedure e ad una rapida definizione di tutte j

le pratiche sospese o in corso di esame am-
Iministrativo e giurisdizionale; ,

constatato che risultano del tutto disat- ,
tese le indicazioni della Commissione inter- I

parlamentare e che, in conseguenza della
I

svalutazione della nostra moneta e del co- \stante ed irreversibile aumento del costo I
della vita, anche i problemi che potevano I
ritenersi risolti con i miglioramenti econo- I
mici previsti dal decreto del Presidente della

I

Repubblica n. 915 sono stati in parte vani- !
ficati per la mancata introduzione dei neces- :

sari adeguati meccanismi di protezione del
i

valore delle pensioni. di guerra,
gli interpellanti chiedono di conoscere qua-

li iniziative il Governo abbia assunto o in.
tenda assumere perchè, nel rispetto dei prin-
cìpi enunciati nella legge delega, siano af.
frontati e definiti, come del resto è dovero-
so, gli annosi e tuttora irrisolti problemi
di una categoria che vanta, nei riguardi del-
la collettività nazionale, le più alte beneme-
renze.

(2 - 00128)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Jnvito il senatore
segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

F I L E T T I, segretario:

PERNA, COLAJANNI, .TEDESCO TATÙ
Giglia, MAFFIOLETTI, BENEDETTI, LU-
GNANO. ~ Ai Ministri del tesoro e di gra-
zia e giustizia. ~ In relazione alle notizie
reÌiteratamente divulgate da diversi quoti-
diani, si chiede di conoscere:

se sia vero che alcune banche, fra cui
due istituti di credito di diritto pubbli-
co, avrebbero offerto all'« Italcasse » di rile-
vare i crediti di quesi'ultima nei confronti
delle società del « gruppo Caltagirone », as-
soggettG\itea procedura fallimentare, indican-
do, per la cessione proposta, somme nel
complesso assai infedori ai crediti in di-
scorso;

se della questione siano s'Ìati informati
gli organi preposti alla vigilanza sull'eserci-
zio del credito. (Svolta nel corso dellà se-
duta)

(3 -00589)

RICCARDELLI. ~ Ai Ministri dell'inter-
no e di grazia e giustizia. ~ Per sapere:

1) se il questore di Roma, nel restitui-
re alla fine di gennaio 1980 i passaporti ai
fratelli Gaetano, Francesco e Camillo Calta-

.

girone, era a conoscenza della pendenza, a
loro carico, di altri procedimenti penali per
reati per i quali la legge consente l'emissio-
ne del mandato di cattura, oltre a quello
per illecita cos,tituzione di attività all'esrtero
da parte di residente;

2) le ragioni per le quali eventualmen-
te non ne era a conoscenza;

3) se il nuDa asta rilasciato dal giudice
istruttore Alibrandi riguardava solo i pro-
cedimenti di carattere valutario o anche al-
tri procedimenti di cui lo S'tesso giudice
istruttore era i:nvestito;

4) se tale nulla osta era stato precedu-
to dal parere del pubblico ministero e quale
era stato il 'tenore di tale parere;

5) le ragioni per le quali il giudice istrut-
tore escluse, alla fine di gennaio, l'opportu-
nità o la necessità di emettere a carico dei
fratelli Caltagirone un mandato di cattura
e quali elementi o nuove risultanze proba-
torie lo hanlno indotto a cambiare parere
a poco più di un mese di distanza.
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Per sapere, inoltre:
quale valutazione dia il Ministro di gra-

zia e giustizia della situazione degli uffici
giudiziari romani in relazione ai gravi sospet-
ti che sono stati avanzati contro i dirigenti
ed alcuni magistrati della Procura della Re~
pubblica e dell'Ufficio istruzione, \ilonchè
contro il presidente della sezione fallimen-
tare del Tribunale;

se ritenga che il Consiglio superiore del-
la Magistratura sia in condizione di chiarire
questa situazione e di adottare le misure che
si rendessero necessar.ie per restituire credI-
bilità a tali uffici. (Svolta nel corso ,della
seduta)

(3-00590)

CROLLALANZA, FILETTI, FINESTRA,
FRANCO, LA RUSSA, MARCHIO, MONA-
CO, MITROTTI, PECQRINO, PISANO, PI-
STOLESE, POZZO, RASTRELLI. ~ Ai Mi-

nistri dell'interno, di grazia e giustizia e del
tesoro. ~ Per conoscere:

1) se rispondano al vero le notizie rela-
tive alla insolvenza delle società dei fratelli
Caltagirone, dopo che le stesse haruno otte-
nuto lauti finanziamenti bancari per diver-
se centinaia di miliardi;

2) se la vendita degli appartamenti co-
struiti dai fratelli Caltagirone è stata effet-
tuata ad enti controllati dal Ministero del
tesoro prima che la costruzione degli stessi
abbia avuto inizio e con prefinanziametr1ti su
hnmobi1i inesistenti;

3) se tutto ciò è avvenuto con l'avallo del
Ministro del tesoro e degli organi politici
preposti alla vigilanza, a livello di Sottose-
gretario, o Ministro, o Presidente del Con-
siglio; ,

4) come sia stato possibile agli stessi
fratelli CaLtagirone alldntanarsi dall'Italia,
nonostante fossero colpiti da mandato eli
cattura;

5) quali provvedimenti i Ministri inter~
rogati intendono prendere per colpire even-
tuali responsabilità. (Svolta nel corso della
seduta)

(3 -00591)

SAPORITO, MANCINO. ~ Al Ministro di
grazia e giustizia. ~ Con riferimento alle

notizie diffuse dalla stampa in ordine al
caso Caltagirone ed alle indiscrezioni rela-
tive alle indagini giudiziarie in corso;

rilevata la necessità che il Parlamento
possa acquisire tutti gli elementi di vailuta-
zione in merito alla complessa vicenda,

gli interroganti chiedono che il Ministro
fornisca, nel rispetto delle esigenze istrutto-
rie connesse ai procedimenti in corso, infor-
mazioni sulla vicenda per consentire di fare
doverosa chiarezza in ordine a fatti ed epi-
sodi che hanno profondamente turbato la
pubblica opinione. (Svolta nel corso della
seduta)

(3 -00592)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

JERVOLINO RUSSO Rosa. ~ Al Ministro
dei trasporti. ~. Per sapere se è a cono-
scenza del fatto che la società ACOTRAL,
che gestisce la 'linea A della metropolitana
di Roma, ha assunto, dalla data di entrata
in funzione della suddetta linea, 70 vigilantes
la cui retribuzione grava sui bilanci della
società per !'importo di lire 1 miliardo ed
800 milioni.

L'interrogante fa rilevare che i suddetti vi-
gilantes sono adibiti sia al controllo dei titoli
di viaggio, sia alla sorveglianza ed al controllo
sui treni, sia al trasporto del denaro delle
emettitrici al centro di raccolta, con mansio-
ni proprie del dipendente aziendale e con qua-
lifica di esattore, il che comporterà, in base
ano statuto dei diritti dei Lavoratori, l'assun-
zione di detto personale, dopo l'espletamen-
to delle mansioni di cui sopra, per un periodo
di 6 mesi. L'espletamento delle mansioni che
attualmente svolgono i vigilantes avrebbe po-
tuto, invece, essere affidato al personale di
controllo dell'ATAC che ~ come i vigilantes
~ ha la qualifica di guardia giurata ed inol-
tre, avendo anche la qualifica di agente di
polizia giudiziaI'ia, può elevare, in caso di
necessità, verbale di contravvenzione.

L'interrogante rileva, inoltre, che il proble-
ma dei vigilantes è soltanto uno degli aspetti
della cattiva gestione de>lllalinea A della me-
tropolitana di Roma, gestione che non garan-
tisce, come dovrebbe, la sicurezza dei viag-
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giatori e la tutela dell'integrità del materiale
rotabile e che ha già prodotto notevoli disagi
agli utenti anche per il mancato armonico
raccordo tra metropolitana ed autobus, non-
chè attraverso l'affrettata soppressione di
linee che servivano zone le quali attualmente
restano, in larga parte, sfornite di idonei ser-
vizi urbani.

(4 - 00901)

QUARANTA. ~ Al Ministro per gli inter-
venti straordinari nel Mezzogiorno. ~ Per
conoscere i criteri seguiti dal consiglio di
amministrazione della Cassa, per le opere
straordinarie di pubblico interesse nell'Ita-
lia meridionale, in occasione di stanziamenti
per sistemazioni idrauiliche affidati, in ge-
stione, ai consorzi di bonifica.

In particolare, la Cassa per il Mezzogiorno
ha inserito nel programma finanziario del
progetto speciale sull'irrigazione, per l'eser-
cizio 1979, la sistemazione idmuHca del Fos.
sato Maltempo (Tanagro), nel Vallo di Dia-
no, ignorando che su quel territorio si è
costituita ed opera una comunità montana
in base al11a}egge regionale n. 27 del 4 mag-
gio 1979.

La Cassa, in proposito, assume di non po-
ter prendere in considerazione le contesta-
zioni mosse dalla comunità stessa perchè
«non conosce la legge ».

Si chiede, pertanto, di conoscere se il Mi-
nistro non ravvisa in tale comportamento
una manifesta volontà di procedere illegitti-
mamente, visto che la Cassa tende ad indi-
viduare nel consorzio di bonifica il soggetto
capace di gestire finanziamenti da utilizzare
su un territorio su cui opera, a tutti gli ef-
fetti, la comunità montana del Va1llo di Dia-
no (Salerno).

(4 - 00902)

FILETTI. ~ Al Ministro dei lavori pub-
blici. ~ Ritenuto:

che da tempo è stata costruita, ~n terri-
torio del comune di Acireale, la strada di
svincolo e di collegamento a}l'autostrada
Messina-Catania, che si diparte dalla statale
n. 114, nei pressi della contrada Belfrondi-
zio, e corre in senso da V'alle a monte sino

al crocevia per il comune di Ad Sant' An-
tonio;

che la predetta strada non è stata ac-
quisita al patrimonio demaniale del comune
di Acireaile, nè al patrimonio delI'ANAS, sic-
chè sorgono gravissimi problemi concernenti
la manutenzione dell'arteria, con le even-
tuali conseguenti responsabilità, e, quel che
è più grave, il sistema di edificabilità dei
terreni che vi prospettano, nonchè la costi-
tuzione delle opere di urbanizzazione;

che tale deprecabile stato di cose non
può ulteriormente permanere,

l'interrogante chiede di conoscere:
a) se gli risulti la mancata acquisizione

al demanio comunale di Acireale, o al patri-
monio dell' ANAS, della strada di svincolo
e di collegamento all'autostrada Messina-Ca-
tania nel tratto che si diparte dalla statale
n. 114, nei pressi dellla contrada Belfrondi-
zio, e perviene al crocevia per. il comune
di Aci Sant' Antonio;

b) quali interventi e provvedimenti in-
tenda adottare per la eliminazione del la-
mentato stato di illegittimità e delle eventua-
li conseguenze da esso derivanti.

(4 -00903)
FILETTI. ~ Al Ministro dei lavori pubbli.

ci. ~ B.itenuto:
che dopo reiterati appelli e sollecitazioni

l'ANAS ha proceduto alla costruzione del ne-
cessario sottopassaggio pedonale e veicolare
sulla variante della statale n. 114, nel tratto
che collega la popolosa frazione Santa Ca-
terina al centro di Acireale;

che detto sottopassaggio è tuttora sprov-
visto dell'indispensabile impianto di illumi-
nazione, con persistente grave pericolo per
l'incolumità delle persone, atteso che l'ANAS
ed il comune di Acireale dichiarano la rispet-
tiva incompetenza e, comunque, non obbliga-
torietà a provvedere;

che il lamentato stato di inammissibile
carenza non può ulteriormente permanere,

l'interrogante chiede di conoscere:
se e quali provvedimenti il Ministro in-

tenda adottare perchè il sottopassaggio del'la
statale n. 114, nel tratto di congiungimento
tra la frazione Santa Caterina ed il centro
di Acireale, sia dotato, senza ulteriori remo-
re, del necessario impianto di illuminazione
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onde evitare la permanenza di uno stato di
grave pericolo per l'incolumità delle persone.

(4 - 00904)

Ordine del giorno
per la seduta di mercoledì 12 marzo 1980

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà a
riunirsi in seduta pubblica domani, merco-
ledì 12 marzo, alle ore 17, con il seguente
ordine del giorno:

I. Interrogazioni.

II. Discussione dei disegni di legge:

Conversione in legge del decreto-legge
24 gennaio 1980, n. 8, concernente aumen- I

I

to del fondo di dotazione dell'ENI per
l'acquisto delle società Chimica del Tirso
e Fibra del Tirso e per il risanamento del
settore fibre dell'ENI (686).

Assegnazione di fondi alla Regione auto.
noma della Sardegna per l'avvio del risa-
namento delle imprese chimiche del Tirso
(455) (Approvato dalla Camera dei de-
putati) .

(Relazione orale).

La seduta è tolta (ore 20,45).

Dott. fAOLO NALDINI
Consigliere preposto alla clirezione del
Servizio dei resoconti parlamentari


